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Tisztelettel kérjük azokat az előfizetőinkéi,

KiKneK előfizetése jutlims 
elsején lejár, hogy azt 
minél előbb ujitsáK meg,

nehogy a lap küldésében fennakadás legyen.

Az aradi népitélef

Budapest, június 27.

Holnap választja Arad országgyű­
lési képviselőjét. Amint Fábry Károly 
az arad-csanádi viczinális vezérigazga- 
tója s a választási aktus elnöke oly éke­
sen mondja ma kiragasztott plakátjain: 
szombaton gyakorolja Arad város pol­
gársága legszebb alkotmányos jogát. A 
meghatározás találó lenne, ha Magyar- 
országon nem volna czenzusos szavazati 
jog, ha a választások tiszták volnának 
s ha a Kúria őrködnék a szükséges ko­
moly bíráskodással a mandátumok érin­
tetlensége fölött. De még inkább, illetve 
csak akkor beszélhetnének a választás­
ban megnyilatkozó igaz meggyőződésről, 
ha meg volna az általános, egyenlő és tit­
kosan eszközlendő szavazati jog. Ha ez 
meg lenne, akkor szóba sem kerülhetett 
volna a bihari Messiás jelöltetése, nem­
hogy az esetleges megválasztása is.

Erős hitünk azonban, hogy az 
aradi polgárság és munkásság le fogja 
győzni a vakmerő hatalom minden ör­
dögi praktikáját s még igy is, meg­
kezdve a korrupl czenzusos választói

jog s a nyílt szavazás minden akadályá­
val, győzelemre fogja vinni a demokrá- 
czia, a függetlenségi eszme mocsoktalan 
lobogóját. Elismerjük, hogy nehéz, igen 
nehéz feladat. Nem azért, mintha Ti­
szának akkora pártja volna, hogy fizi­
kai lehetetlenség volna annak leküz­
dése, hanem azért, meri az elvakult és 
megvadul; munkapárt olyannyira nem 
válogatja az eszközöket, hogy azokkal 
szembeszállni szinte istenkisértés, em­
berfeletti lelkierőt. igényelő.

Tartsunk csak egy kis seregszemlét 
a mungó-táboron. Lássuk, kik is a vezé­
rek? Báró Urbán Iván főispán, Kintzig 
János, báró Andrényi Károly, végvári 
Neumann Dániel, Stauber József, a kor­
mány dúsgazdag szubvenczionáltjai és 
üzletemberei, Pfeiffer Gyula Máv. üzlet­
vezető, Green Nándor rendőrkapitány, 
Goldis László oláh néptribun, akinek 
Papp János görög katholikus püspök 
évi háromezer korona személyi pótlékot 
járt ki. továbbá Bragea György gáji ro­
mán esperes, Vancu János és Zab László 
dákoromán tanítók, lés e gyönyörű bri­
gád nagyhangú brigadérosa Herczeg 
Ferenc/. magyar ivó. A társaságot mél­
tóan kiegészíti még vagy három tuczat 
munkapárti képviselő, akik félelem nél­
kül vállalkoznak a legpiszkosabb mun­
kára is, a telekvásárlásra s mindenféle 
gyanús kérések kijárására a ,,szeretett“ 
jelöltnél.

A magyar miniszterelnöknek a leg­
aljasabb fegyverekei kell igénybe ven-

Ä halálaí

Irta: Elek Alfréd
(Utánnyomás tilos)

— A nagyságos asszony nagyon beteg; 
tessék azonnal kijönni hozzá! Halálos beteg!

Az uradalom ősz kocsisa ezekkel a sza­
vakkal állított be a doktorhoz, aki éppen a 
reggelinél ült a kert végén levő kis tiingóriá- 
hun. Nyárutó volt s egyike ama friss reggelek­
nek, mikor már az ősz leheletét érzi az ember. 
A kertben egy pár ottmaradt sárga rózsa szo- 
morkodolt, elnyilva, levágta a doktor, cso­
korba kölöllc, azulán izgatottan odaszóll a 
kocsisnak:

— No. gyerünk 1
Az uradalmi birtok a harmadik faluban 

feküdi, kocáin egy óra járásnyira: akkor is 
erősen kell fogni a gyeplőt, hogy odaérjenek. 
A doktor elhelyezkedett a brieska hallású idő­
sén és elkezdte a kocsist faggatni.

— Nem aludt egész éjjel, nagyságos uram: 
azl mondják, hogy rémeket ln tot I. Es mindég 
a szivére panaszkodott; úgy hánykolódik az 
ágyon, mint akinek görcsei vannak. Senki sem 
tudja, mi baja lehet. De hirtelen jött a baja, 
annyi bizonyos: tegnap délután vendegek is 
voltak s olyan vidám volt a nagyságos asszony, 
hogy- no! Este vacsora után tett rosszul: hideg 
borogatást raktak a fejére, dörzsölték sós bor- 
szeszszel, semmi sem használt. Éjnek idején 
nem akartuk zavarni a doktor ur.il, mert 
hátha mégis jobban lesz, gondoltuk. De reggel 
aztán beküldött az ispán ur: ö se aludt sze­
gény az egész ejjel- Most meg mar künn 'an 
az. emberekkel a határban.
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nie, hogy pártol teremthessen a saját 
kerületében. Tiszának ragaszkodó hívei 
Aradon csak azok, akik mar bárók és 
udvari tanácsosok, vagy azok akarnak 
lenni. Ezek azután terrorizálnak közgaz­
dasági hatalmukkal néhány száz ipa­
rost, kispolgárt és kiskereskedőt. Szé­
gyenszemre a kormányzat fejét alanta­
sai. az állami tisztviselők és alkalmazot­
tak csak fogcsikorgatva, összeszoritott 
ököllel „támogatják“, a rettenetes hiva­
tali presszió, a hirtelen áthelyezések, az 
üldözések és megfélemlítések hatása 
alatt. De még igy sem nagyon bíznak 
„hűségükben“, aminek jeléül a vasuta­
sok szavazó bárczáit Pfeiffer üzletvezető 
ur maga vette ki és majd csak a válasz­
tás reggelén osztja ki rabszolgáinak, 
amikor betereli a szavazásra őket, mint­
egy engedelmes nyájat. (Csak meg ne 
bokrosodjék az utolsó pillanatban a 
nyáj!) fis végül a Tisza-párt zöme: a 
megvesztegetett, leitaíott magyarfaló 
oláhság, amelynek a miniszterelnök a 
mandátum fejében áldozatul dobta Er­
dély minden magyar érdekét. A ragyogó 
keretet ehhez a szörnyű fekete képhez^ 
a rendőrök, csendőrök és katonák ezer­
nyi villogó hadiszerszáma szolgáltatja.

Az ellenzék ezzel a balkáni rend­
szerrel szemben csupán a szó lelkesítő 
erejével, a demokráczia fanatikus meg­
győződésével, a tisztesség és a becsület 
fegyvereivel szállt barezba. Gróf Szé­
chenyi Aladár, a legnagyobb magyar le­
származottja a függetlenségi jelölt s

Erős, egészséges, fiatal asszony voll az 
ispán felesége s még lány korából ösmevte a 
doktor. Hogy legutóbb náluk volt vagy két 
bele, éppen erről beszélgettek: közös iskolai 
emlékeiket szedték elő. gyermekkori emlékei­
ket, mindakelten a közeli városban jártak is­
kolába s a doktor is idehaza volt ezen a tájon. 
És amikor ő már egyetemi hallgató volt Pes­
ten s haza-Iraza látogatott a régi ismerősök­
höz: ilyen találkozások alkalmával mindket­
ten elfogódolíak voltak: a régi tegeződé.s is las- 
km-lassan elmaradt: nem tudni. melyikük 
hagyta először abba . . .

Evek múllak el. amíg visszakerülhetett a 
szülőföldjére körorvosnak. Addig örökös nyo­
morúságban lengődött a 'árosban és még gon­
dolni sem lehelell nősülésre. Amikorra meg 
kinevezlek, már asszony voll a lány. akihez, 
éleiét kölölle volna.

A doktor uron azóta csöndes melancholia 
veti erői s a dolgot schogysem tudta elfeledni. 
Érezte, India azl, hogy a lányi akarata elle­
nére adlak az urához s mindketten valami 
megváltó csodára vártak. Kél éve ennek s 
azóla még semmi sem történi: úgy látszik, az 
asszony megszokta az ispán!, aki amilyen 
durva, morózus és kegyetlen a béresekkel, épp 
olyan gyöngéd az asszonyával szemben; és 
hiába: az idő elsimít mindent.

Élete legszebb álmáról le kellel! monda­
nia a doklor urnák: árnál, hogy valaha övé le­
hessen az asszony, ez az asszony, örökre és 
egyedül az öve. Átkozta a régi nyomorúságát, 
élhetellenségél szánalmat érzeti önmaga iráni, 
lel szeli néki. hogy n egy tragikus alak. akivel 
mostohán báni az élet; és meggyülötte az em­
berekéi.

Valahányszor az asszony közelében volt. 
vasárnapi lálogatásai alkalmával — me­

legség futotta el a szívéi és reméli. De amikor 
látta, hogy a félj milyen isteni nyugalommal 
ül mellette és legfőbb gondja az, hogy a sörös 
üvegekből egyszerre huzza ki az egész dugót, 
hogy a sörbe ne poltyanjon semmi parafa: 
ilyenkor elöntötte a düh a doktor ural és ölni 
szereteti volna. De barátságosan koczczintani 
kellett és lenyelni a keserű lét.

Sokszor iparkodott ő az asszony szeméből 
kiolvasni valami vigaszialásfélél, mert beszélni 
nem meri vele a dologról; a szemeik beszéltek 
is néha. de az ajkuk néma maradt. Az ilyen 
délutánok után a doktor ur még csak intenzi­
vebben érezte éleiének czéltalanságát s már 
csak nemes hivatásának tudata fartolta benne 
az élelöszlönt . . .

De mi baja lehel az asszonynak ? Halálos 
beteg! Mesebeszéd lesz ez s csak azért izenték 
a kocsissal, hogy gyorsan megjöjjenek. Így 
lesz. Az. asszony azóla már föl is kell és künn 
sélál az udvaron, vagy már az ebédet főzi. De 
hátha mégis komolyon beteg! S a doktor ur 
homlokára kiüli n hideg verejték.

— Éli, majd meglátjuk, hiszen nemso­
kára olt leszünk, gondolta és ezigáreltéra gyuj- 
lotl. A kocsist is megkínálta, hogy gyorsab­
ban hajtson.

Már a varsányi topolya fáknál voltak: a 
halárban már á)ll az. őszi szántás, A topolya­
iak zizeglek, susogtak n doktor ur feje fölött, 
titokzatos, furcsa dolgokal. Jön az ősz, az ősz 
s ifthágy a bágyadt nyárutói nap is; sietni, 
sietni, sietni. Fagyok jönnek, hideg, der­
mesztő fagyok s rög. kemény rög tesz az ut 
sarából; a mi leveleink lehullanak a sárba és
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meflvtte ott látjuk korteskedni közéle­
tünk színe-javát: gróf Andrássy Gyulát, 
gróf Apponyi Albertet, gróf Károlyi Mi­
hályt, gróf Károlyi Gyulát, Vázsonvi 
Vilmost, Barabás Bélát s mindenkit, aki 
még értéket képvisel. Gélekben ott van 
Kossuth Peren ex, Justh Gyula, gróf 
Zichy Aladár, Désy Zoltán és mindazok, 
akik az ország megváltásáért viaskod­
nak a korrupt reakezió ellen. Arad mu­
tasson holnap példát, hogy a nemzet 
nem tűri tovább a bihari igát. Legyen a 
holnapi választás népitélet. amely meg­
rendítse az elbizakodottak, a gőgösek, a 
panamisták, a hatalom kiélői és uzur- 
pátorai alatt a földet. Idézzék az aradiak 
Tisza fejére iródiákjának egyik legszebb 
mondását: ,,Némettel olykor kezet fo­
gok, labanczczal sohaf“ És hadd lássák 
meg Becsben, hogy Aradon többe nem 
végezhetik ki a magyar szabadságot!

Budapest, iunius 38.

A határrendőrség' kiterjesztése. A belügy­
miniszter leiratot intézeti Beszterczenaszód vár­
megye közönségéhez, melvben tudatta, hogy a vár­
megye bethleni és kékesi járásának összes köz­
ségeit minis hó elsejétől a határrendörség terü­
letébe vonja.

A konzuli karból. A király Appelshofeni 
Raum Szilárd báró és Wintel Antal 1. oszt. főkon­
zulokat a IV. rangosztálvba sorozott 1. oszt. fő­
konzulokká, Pisko Gyula 11. oszt. főkonzult 1. oszt. 
főkonzullá. Darvastól Szentirmav Bela II. oszt. 
főkonzuli czimmel és jelleggel felruházott konzult, 
valamint dr. Szarvassy Frigyes konzult II. oszt. fő­
konzulokká, dr .Gráf Ottó, conte Dandini de Sylva 
Alajos és dr. Weissenbergi és Rothensteíni Probizer 
Sándor konzuli czimmel és jelleggel felruházott al 
konzulokal konzulokká, végül Sebmid Henrik. 
Haas Waler, Buchberger Károly. Julienhorti Ocet- 
kiovicí Artúr. Gzoni gróf Béldi Gergely, NagI- és 
Kitbarkóczi György, dr. Stepanek Ferenez, Renner 
Raphael és dr. Jágócsi Péterffv Ernő konzuli 
attasékat alkonzulokká kinevezte, Rudnói és 
Divékujfahii Rudnav Lajos jogtudor, dnrazzói al- 
konzulnak pedig a Ferenez József-rend lovagke­
resztiét díjtalanul, Silvestri Hugó. Kisjcszeni- és 
Foikusfalvi dr. Jeszenszky Lajos és báró Pitner 
Szigfrid konzuloknak a II. oszt. főkonzuli czimet 
aoomanvozta.

i»eiefagynak a rögbe. A nyarat siratták a to- 
1 tolva fák.

Most már nagyon türelmetlen voll a dok- 
Inr ur es egymásután szilfa a czigarettákat. 
Iparkodott az asszonytól elterelni a gondola­
tán és minduntalan vissza kelleti lérnic hozzá.

A doktor ur halálos fájdalmat érzett, ön­
kéntelenül is föltolakodotl annak az eshető­
ségnek a gondolata: mi lesz vele. ha elveszíti 
az asszonyt, aki nem is az övé és talán, sőt 
bizonyosan, sohasem lesz az. Eddig volt’vala­
kije, akivel gondolatban elmulatozott, mert 
tudta, hogy az asszony sem idegenkedik tőle

gondolatban. S ez az igazi nász, amikor 
kel lelek megértő vágyakozással gondol egy­
másra. éneikül a házasság is csak prosztitu- 
czió. Ok szabad akaratból egymáséi lehelné­
nek minden pillanatban és egyik sem érezné 
hogy bűnt követett el. Tulajdonképpen gyáva­
ság is tőle, hogy már két éve tűri hallgatagon, 
szótlanul ezt az állapotot. Erősnek kellene 
lenni, erősnek.

Megérkeztek.
Amikor az orvos a szobába lépett, senki 

sem volt az asszony mellett, csak a cseléd 
Az asszony aléltan feküdt az ágyon, fején vi­
zes borogatás volt, azt fogta az egyik kezével.

Most friss vizén küldte az udvarra a
lányt; azulán — mikor magukra maradtak __
hirtelen fölült az ágyban, elkezdett kaczagni. 
pajkosan az orvos nyakába csimpaszkadott és 
ngy mondta, mélyen a szemébe nézve:

— Csak látni akartaink. édesem!
Äz orvos arczát láz futotta el s a rózsákat 

az asszony ölébe hullatta.

Arad választ

— Katonaság a város utczáin — 
Széchenyi és Tisza küzdelme

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 27.

Arad városának választói holnap döntik 
el, hogy kié legyen az aradi mandátum: gróf 
Széchengi Aladáré-e, vagy gróf Tisza Istváné. 
Ha az aradi választópolgárok többségében van 
hazafias és alkotmányos érzés, ezenkívül pedig 
jellemszilárdság és akaraterő. — amivel a 
munkapárt terrorját és aranyait vissza tudják 
utasítani, — akkor nem szenved kétséget, hogy 
holnap gróf Széchengi Aladár neve fog győzte­
sen kikerülni a választási urnából. Mi a ma­
gunk részéről ezt hiszszük és ebben bízunk.

De viszont el vagyunk készülve az ellen­
kező eshetőségre is. Hiszen az elmult napok 
alatt oly hajmeresztő választási atroczitások- 
ról kaptunk híreket Aradról, amelyeket a 
munkapárt kortes-képviselői és egyéb közegei 
követtek el, hogy nem lenne csoda, ha kenye­
rükért és családjuk jövőjéért való félelmükben 
olyanok is cserben hagynák a mocsoktalan 
függetlenségi lobogót, akik pedig testestől-lel- 
kestöl függetlenségiek. Hiszen a hivatalnok-vá­
lasztók már napok óta mozogni sem mernek 
Aradon, nemhogy arra gondolhatnának, ho^v 
politikai meggyőződésüket szabadon kövessék. 
Tisztviselői áthelyezések történnek, amelyek­
ből az első pillanatra kilátszik a politikai ten- 
denczia és amelyek csak arra jók, hogy a többi 
tisztviselőket megfélemlítsék és a kormánvha- 
talom táborába tereljék. Ezenkívül periig a vá­
lasztók alsóbb n eprét egeiben szabadon, á kato­
nai és csendőrszuronyok oltalma alatt tobzó­
dik a vesztegetés, az etetés-itatás, amelynek vi­
rágzóbb korszaka talán még sohasem volt Ara­
don. mint most. Tisza István miniszterelnök 
választása idejében.

Arad városa valósággal ostromállapotban 
van. Az utczákon katonák és csendőrök tábo­
roznak a munkapárti korteshad lesti épségének 
hiztositására. akik a karhatalom assziszten- 
cziája nélkül talán meg sem mernének jelenni 
Arad utczáin. El van fojtva minden jogos poli­
tikai tüntetés és véleménynyilvánítás, csak a 
munkapárti terror garázdálkodhat szabadon, 
ily körülmények között tehát remélhető-e, 
h°gy Aradon holnap a népakarat szabadon fog 
megnyilvánul ni?

Ugyebár, nem. És mi mégis bizunk a gvn- 
zelemben. Mi hiszszük, hogy- Arad városában 
még többségben vannak azok a férfiak, akik 
nemzetük hagyományaihoz, alkotmányos tra- 
dicziőihoz hívek és akiket semmiféle hatalom, 
semmiféle kényszer nem tántoríthat cl attól, 
hogy e becsületes meggyőződésüknek kifeje­
zést is adjanak. Mi hiszszük, hogy Arad vá­
ros polgársága holnap élőszóval ki fogja jelen­
teni, hogy neki a jogtipró Tisza-rendszer nem 
kell, hogy ő csak olyan politikai iránynak jut­
ottja mandátumát, mely a nemzet fejlődéséi 
garantálja és nem olyannak, mely a nemzet 
életére tör. Mi hiszszük, hogy holnap Tisza 
meg fog bukni Aradon, mert igy kívánja ezt 
nemcsak az ország érdeke, hanem az igazság- 
érzet is, amely talán mégsem hall ki Magyar- 
országon mindenkiből.

Az aradi választási küzdelemről érkezett
mai hireink egyébként itt következnek:

«
Arad ostromállapotban

Arad városa mától kezdve olvan. mintha egv 
Tiíurv katonai tábor volna. \ délutáni órákban le! 
ies katonai készenlét szálltul me« a város ulczáil

és mindenütt szuronvos őrjáratok czinkálnak. Az 
utczai kén ugyanaz, mint Budapesten a parlamenti 
erőszakosságok ideién.

Ez idő szerint az aradi helyőrségen kívül, mely 
ma délutántól fogva készenlétibe van helyezve, két 
század huszárság és három vármegyének a csend 
őrsége van konczemtrálva. A főispán, ki állásával 
kezeskedett a belügyminiszternek, hogy az egész 
választási küzdelem alatt elfojt minden tüntetést. 
valóságos hadiállapotot teremtett Aradon. A csendőr 
szuronyok oltalma alatt pedig szédületes arátivokal 
öH a munkapárt terrorja és lélek vásárlása.

Ma már 500—800 koronát kínálnak a munka- 
párti kortesek eau-emt szavazatért. Több becsületes 
polgár letétbe helyezte a .rodáspénzt, amiről iemtzö 
könuvet vettek fel. Egy iparos a következő szavak­
kal utasította el magától az ámulatot:

— Ha Tisza István pénze volna, elvenném és 
szétlépném. De tudom, hogy nem az övé. Nem szé- 
r/oclik a: urak a: állam pénzével Hűen bitano módra 
bánni.

bábro Sándor, a választás elnöke olvan igazol 
lányokat állított kia választás napjára, molv csak 
a kordonon belül való tartózkodásra jogosít, de a 
választás hetuisénébe való belépésre nem. Ezz(< azt 
akarja elérni, hogy erőszakos ténvkedéseit a iogos 
kritika elől elvonja. Azonkívül, tekintettel a szo- 
czialisták általános sztrájk .iára. utasította a főkapi- 
lanvt. hogy a választási rend biztosítására a leg 
messzebbmenő intézkedéseket legve meg. Ennek 
következtében már a hajnali órákban katonai és 
cserttlőrkordonnal lesz elzárva a város egész te­
rülete.

Az Aradhoz tartozó román községek választóit 
már két nap óla itatják és teljesen körülzárva tart­
ják osendőrséggel. A részeg választókat holnap a 
kora hajnali órákban fogják beterelni a munka­
párti táborba.

Munkapárti forrásból jelentik, bogi- a munka 
párt több feljelentésben elpanaszolta a rendőrségen, 
hogy Széchényi kortesei az utczán inzultálják a 
munkapártiakat, behatolnak a házaikba és terrort 
fejtenek ki. A reildörség megállapította, hogy több 
markos iparossegéd garázdálkodik igv és megindi 
lották ellenük az el járási. Tegnap nangobb tömén 
be akart hatolni a Gambrinus vendéolöbc is. ahoi 
munkapárti iparosok vacsoráitok. A rendőrség a 
támadókat távolbartotta.

Előkészületek a választásra
Holnap reggel nvolez órakor kezdődik a iá 

1 osztás a v árosliáza épületében. Az Andrássv téren 
a városháza kapujától jobbra eső rész a kormain 
párti, a balra eső rész az ellenzéki szavazóké. A 
kormánypártnak tanyája a Hungária-ká\éházlian. 
az ellenzéké a Központi-kávéházban lesz. A válasz- 
lás elnöke Fábrti Sándor. A katonaságot holnapra 
megerősítették, öt század huszár, nénu század 
aoaloaos. népi,száz csendőr érkezett Aradra és ioen 

! sok detektív vav itt Budapestről. A választási el 
nők máris megtette az intézkedéseket holnapra. 
Mintegy ötezer választó van Aradon. Ezek közül 
valószínű hogv négyezer-négvezerötszáz részi is 
fog venni a szavazásban, A választás előrelátható 
Ing vsak a késő éjjeli órákban fog végződni.

bábro Sándor, a választás elnöke, a holnapi 
nap elé a következő elhatározással indul:

— Meg jogok akadálgozni — mondotta 
egy újságírónak — minden erőszakot a ren­
delkezésemre álló minden törvéngcs eszköz­
zel és meri fel vannak korbríesolva a szenve­
délyek. kérlelhetetlen szigorral fogok intéz­
kedni. Remélem azonban, hogg a holnapi 
nap le fog zajlani rendzavarás és vérengzés 
nélkül.

Grcén Nándor aradi rendőrkapitány, a ióJ is­
mert vidéki pasa, igv nyilatkozott:

— A kisebb rendzavarásoktól elte 
kiütve, minden izgalom daczára remélem, 
hogy' súlyosabb eset nem fog előfordulni. A 
román választók rendszerint békésen visel­
kednek a városban, s tőlük nincs mit tartani. 
Remélem azl is, hogy a szocialisták tervezett 
sztrájkja és tüntetése nem fog elfajulni. 
Mert ellenesei ben a legnagyobb szigorral fog 
fellépni a karhatalom.

Bítutaln'.Wii
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Az ellenzék agitáceiőja
Ar ellenzék fáradhatatlanul folytatja a 

győzelem érdekében agitáczióját. Ma reggel 
visszaérkezett. Aradra Károlyi Mihály gróf is, 
akit nagy örömmel fogadtak. Tegnap este még 
a következő ellenzéki képviselők jöttek le: 
Somssich Tihamér gróf Esterházy Mihály gróf. 
Szabó István (zámolyi). Lovászy Márton, Sü­
megi Vilmos, Bakonyi Samu, Jármi; Béla és 
Flafthy György dr. Széchenyi kilátásai az 
utolsó napokon erősen javultak és a független­
ségiek erősen reménykednek Tisza bukásában.

Ma délelőtt Apponyi Albert gróf a Wei- 
tzer-féle vaggongyárban tartott buzdító beszé­
det a munkássághoz. A képviselők csoportok­
ban járják be. a várost, bemennek népesebb 
házakba is és mindenütt csoportosulások ke­
letkeznek és egymást követik a gyújtó szónok­
latok.

Este öt helyen rendeztek gyűléseket, ame­
lyek mindegyikén úgy a jelölt, mint a függet­
lenségi vezérek lelkes beszédekben buzdították 
a polgárságot a kitartásra.

Gróf Széchenyi Aladár, az ellenzék je­
löltje az ellenzék kilátásairól a következőket 
mondotta:

— Esélyeinket kevcsclni nem szabná. 
Kilátásaink a lehető legkedvezőbbek. fíiznm 
n holnapi liarcz sikerében, mert Arad város 
polgársága átérti, hogy ez több, mint két je- 
ielőli küzdelme: két rendszer életre-halálra 
italó összecsapása pz.

Gróf Széchenyi Gyula, a jelölt rokona, ma 
reggel érkezeit vissza Tornyáról, ahol a gyen­
gélkedő .Tusfh Gyulát látogatta meg. A vezér 
— sajnálatára — nem fog megjelenni a küzdő­
téren egészségi állapota miatt, ellenben forró 
üdvözletét küldi híveinek.

Jnsth Gyula és gróf Apponyi Albert az 
aradi függetlenségi lapokban ma reggel fulmi- 
náns czikkeket tesznek közzé, amelyekben fel­
hívják az aradi polgárságot, hogy tagadja meg 
a közösségei Tisza erőszakával és panamájá­
val, segítse helyreállítani a jogrendet, mert 
máskülönben elősegíti a polgárháborút.

Apponyi a presazió ellen
A korteskedések első napjaiban tudomást 

szerzett az aradi munkapárt arról, bog» fíaáb Zol­
tán posta főtiszt függetlenségi érzelmű. Ezért Raá- 
hot azonnal áthelyezték Beregszászra. A szegőm, 
családos fötisztviselő kétségbe voll esve. Barátai 
unszolásának engedve, elment a munkapárt telj­
hatalmú intézőjéhez, dr. Pálmai bajos királyi köz­
jegyzőhöz. aki Eintritt dános pártelnök társaságá­
ban fogadta Baábol.

— Ha megígéri, hogy Tiszára szavaz. — 
mondta neki Pálmai — intézkedünk a visszahelye­
zése érdekében, ön csak utazzék el azonnal Bereg­
szászra. foglalja el állását, a családja pedig ma­
radjon ül Aradon

Az alkuhoz tartozott az i< hoc Rrttib *iszt- 
visclötársai, mintegy harmincz postatiszt, szintén 
Tiszára adja szavazatát, a visszahelyezés csak eb­
ben az esetben fog megtörténni. Ez n páratlan ül 
dözés tudomására jutott az Aradon tartózkodó 
gróf Apportiti Albertnak, aki erélyes hangon tartott 
távirati p>anaszsza! fordult a kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz. Ennek az inlervenrziónak már meg 
is van a maga üdvös eredménye: Ftanb Zoltánt 
tegnap távi raliba visszahelyeztek \radra. Ez a 
nem várt esemény sj. aradi munkapártot valóság­
gal konstruálta, mert kiderüli, hogv ők nem óban 
mindenhatók, mint a hogv mutatni szerelnék.

A vasutasok üldözése
Az ellenzéki vezérek között a városban 

nagy elkeseredést keltett a hivatali pressziö, 
főleg pétiig a vasutasok üldözése, akik kivétel 
nélkül Széchenyi mellé állottak addig, a inig fő­
nökeik áthelyezésekkel nem fenyegették meg 
őket. Ezért gróf Andrássy Gyula es gról Ap- 
ponyi Albert táviratilag fordultak Marx János­
hoz és Kossuth !'crenezet is megkérték arra. 
hogy járjon közbe Marsnál ezeknek a hallat­
lan eljárásoknak a megszüntetése végett. Kos­
suth közbelépése mint azt már tegnap je­
lentettük. — meg is történt, de úgy látszik, 
nem sok eredménynyel. mert tegnap is három 
vasutast helyezlek el Szalnuirra. Sül megtör­
téni az is. hogy egy Kertész nemi vasutast, aki 
hónapok óta betegállományban vari. ismert

független érzelmei miatt tegnap táviratilag 
hagyszebenbe. helyezték. Kertész hivatkozott 
arra, hogy betegállományban van és nem me­
llet IIj állomáshelyére. Erre újabb rendeletet 
kapott, hogy vagy azonnal menjen Nagy sze­
lénbe, vagy- pedig rcnitencziának minősitik el­
járását és elmozdítják állásától. Kertész meg­
tagadta az eltávozást a szolgálati pragmati­
kára való hivatkozással. Az eljárást már meg 
is indították ellene.

Ezenkívül megjelent a függetlenségiek 
tegnap esti gyűlésén Szölősy Antal vasúti al­
tiszt s ott remegő hangon, könnyes szemekkel 
jelentette be, hogy Pefrozscnybc helyezték. 
Este hal órakor kapta kézhez az áthelyezésről 
szóló rendeletét, amely utasította, hogy még 
az éjjel, tizenegy órakor, induljon uj állomás­
helyére. Tehát, öt óra leforgása alafl mennie 
kellett Aradról, csak azért, meri Széchenyi- 
párti, mert nem akarla magát eladni a munka­
pártnak.

Nagy feltűnést keltett, ma az ellenzékiek 
között az a körülmény, hogv Pfeif jer üzletve­
zető elkérte a munkapárt választási irodájából 
az összes vasutasok szavazóczcdulüit, nyilván­
valóan azéri, hogy ő ossza ki és egy csoport­
ban vezesse a vasutasokat a munkapárti la­
borba. Apponyi Albert gróf és Andrássy Gyula 
gróf az ellenzék nevében emiatt távirati felje­
lentést küldtek Marx. elnökigazgalóhoz és az a 
szándékuk, hogy a bíróságnál is följelentik 
Pfeiffer üzletvezetői.

A sssoczialisták
A szocziáldemokrata pár! is kiveszi a maga 

részét a választási küzdelemből. Tegnapi gyűlésü­
kön elhatározták, hogv kimondják a- általános 
sztrájkot a holnapi napra. Ma reggel már meg is 
jelentek a prok lámáért ók, amelyek azt mondják, 
hogy ha a szoczialisták nem vehetnek részt a vá­
lasztásban. legalább mint erkölcsi tényezők segít­
sék elő az ellenzék jelöltjének győzelmét. „Minden 
szervezett munkás — mondja a proklamárzió — 
legyen holnap már korán réggé] uiczán és vi­
gyázzon a munka párt kuk körmére és semmiféle 
pressziót. megfélemlítést ne tűrjön el, hanem h-a 
kell. akadályozza azt meg forradalmi cselekede­
tekkel.“

A plakátokat a rendőrség elkobozta. A szo- 
crialista munkások mozgalmához ma csatlakoztak 
a nagyiparosok és kereskedők is.

Landler Jenővel, a szocziáldemokrata párt ki­
küldöttével, tegnap érdekes esel történt. Egv vas­
utas. aki a kormánypárti vacsorára meghívót ka­
póit. odaadta a meghívói Landlernek, aki el is 
ment a vacsorára, ott fel is szólalt és erős ellen­
zéki beszé'drt mondott. Nagv kavarodás támadt 
beszéde nyomán. Landler nem törődött vele: szólt 
és eltávozott a munkapárti czéczóról.

Hercseget meg akarták verni
Tegnap éjszaka, egy óra körül, Hereze.g 

Ferencz írót, aki a koalicziós kormány tagjait 
meggyanúsította, csaknem komolyabb inzultus 
érte. Negyven-negyvenöt munkapárti képviselő 
társaságában ment éjszakai szállására Her- 
czeg Ferencz a Fehér Keresztbe. Útja a Köz­
ponti-kávéház előtt vezetett el. A kávéház tér- 
rászán ültek az ellenzéki képviselők, dr. Vn- 
zsonyi Vilmossal. Amint észrevették Herczeg 
Ferenczet. heves kiáltásokkal fogadták.

— Pfuj! pfuj!
— Jó éjszakái, Ocskay brigadéros!
Herezeg Ferencz tovább ment, maid meg­

fordult és megemelte kalapját:
— Jó éjszakát!
A képviselők állítása szerint az összeverő- 

: dőlt közönség fenyegető magatartása folytán 
j ekkor Herczeg Ferencz hátsó zsebéhez nyúlt 
! revolvere után. Most Slanger szoeziátista fel- 
I emelt bottal rohant az íróra, de az ellenzéki 
] képviselők megakadályozták, hogy let Heg in­
i' zu Hálja Herczeget, aki Kintzig pártelnökkel el­

sietett a tüntetés színhelyéről.
Az inczidens hire még az éjszaka elter­

jedt a városban és mindenül! nagy izgatottsá­
got keltett.

Munkapárti kortiskedéa
Nagy munkát kelleti igy is a munkapárt­

nak kifejteni, hogy ellensúlyozza az ellenzék j 
agitáczióját. Néhány nappal ezelőtt beavatottak j

szerint, úgy állott a helyzet, hogy Arad város 
főispánja. Urban Iván le akart mondani, mert 
nem látta biztosítottnak Tisza megválasztását.

A munkapárt központjából a főispán azt 
a választ kapla, hogy maradjon helyén, a mun­
kapártiak majd segítségére sietnek. Ezért érke­
zeit ide az a negyven-negyvenöt munkapárti 
képviselő, akik most mindent elkövetnek Tisza 
érdekében. Főleg a helybeli munkapárti korte­
sek dolgoznak, élükön végvári Neumann Dá­
niel szeszgyárossal, aki az aradiak értesülése 
szerint báró akar lenni.

Az Andrényi-család is az clmutl sikeres 
aradi választási campegne jutalmazása fejében 
kapta meg a bárói méltóságot. Neumannék 
most azt hiszik, hogy ő hozzájuk sem lesz há­
látlan Tisza. Báró Andrényi és Kintzig János, 
a helybeli munkapárt elnöke, szintén a legna­
gyobb áldozatot hozzá k a miniszterei nők-kép­
viselőjelölt érdekében. Az összes elképzelhető 
eszközöket igénybe veszik, hogy a szavazókat 
presszionálják. A pénzintézetek a renitens sza­
vazóknak felmondják bankkölcsöneiket, az el­
lenzéki érzelmű vasutasokat elhelyezéssel fe­
nyegetik, sőt szükség esetén el is helyezik.

A munkapárti kép viselő-főkor lesek Te- 
legdi József, Herczeg Ferencz és Farkas Pál. 
Ök is erősen agitálnak és esténkint nagy mula­
tozásokat csapnak a Fehér-kereszt nevű étte­
remben. Tegnap este is nagy lakoma volt. A 
fehéren terített asztalokhoz boldog-boldogtalan 
leülhetett és fogyaszthatott.

Faktum az oláhokkal
Tisza mindent elkövet, hogv Aradon az oláh 

szavazókat — akiknek száma néhány százra rúg — 
a maga részére megnyerje. A czél eléréséért Tisza 
István több ízben levélben fordult Papp János 
aradi gör. kath. román püspökhöz, aki, mint is­
meretes. nagy befolyással bír a román népet vezető 
alsóbb papságra.

Ennek a süni levélváltásnak az eredménye az, 
hogv a román nemzetiségi párt Goldis László­
nak. a „Románul“ igazgatójának inditvánvára, de 
csak a látszat kedvéért, kimondotta a passzivitást.

Nehogy azonban valaki azt higyje, hogy a ro­
mán nemzetiségi part hivatalos lapjának, a „Ro- 
manul“-nak igazgatója, Gotdis László, csak ön­
zetlenségből tette meg Tiszának ezt a nagy szíves­
ségét, tudni kell azt is. hogy Goldis László egyúttal 
az aradi gör. kel. román egyház püspökségnek 
főtitkára és igy Papp püspök a közvetlen főnöke. 
A Goldis részéről telt szívesség ellenében — mint 
a „Pesti Hírlap“ Írja — Papp János arra 
vállalkozott, hogy gróf Tisza István közbenjárá­
sára a magv. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumtól Goldis számára évi háromezer korona 
állandó jellegű személyi pótlékot fog kiutaltatni. 
Amint azt annak idején Manóra Vazul közbenjárá­
sára megkapta Ottenau Aurél, a nagyváradi szent­
szék titkára is.

Papp János püspök főkört esi közbenjárásának 
különben már meg is van a hatása. Ugyanis az 
aradi román szavazóknak a munkapárt jelöltjére 
való beterelésére a püspök megbízta Bragea György 
gáji román esperesplébánost cs Vancu János nyu­
galmazott és Zab László gáji román tanítókat. A 
román püspök is meg fogja különben kapni a 
maga jutalmát. Ugyanis román körökben befeje­
zett dolognak tekintik azt. hogv Papp János a kor­
mán v ló] Tisza közvetítésére 200.000 korona segélyt 
log kapni az Aradon már román kölcsönből föl­
épített, de még ki nem fizetett felsőbb román leány­
iskola czéljaira.

Ez tehát az aradi oláli szavazatok ára.

Budapest, június 27.

A belügyminiszter választói közt, Sándor
János belügyminiszter ma este kerületébe. Dicső- 
szentniártonba utazik.

Jegyzők államosítása. Temesvárról jelentik: 
A temesmegvei községi jegyzők egyesülete ma tar­
totta évi rendes közgyűlését Rürger Ferencz zádor- 
laki jegyzu elnöklete alatt, s a jegyzők államosí­
tása melleti foglallak állást.
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Tisza pahfál a magyarfalöHhal
— Összegyűltek Pesten a horvátok — 

Herozeg Ferenez megretirál
— Sarát tudósítónktól. —

Budapest, jimius 27.

Mialatt a politikai érdeklődést az aradi 
választás monopolizálja, Tisza szépen és 
suttyomban mcgpaktál a nemzetiségekkel, el­
adja nekik az általa oly féltve őrizett „nem­
zeti szupremácziát“, szóval folytatja a rend­
csinálás munkáját. Kész veszedelem az or­
szágra, hogy épp ez az ember hajtja keresztül 
ennek a súlyos kérdésnek a rendezését, mert 
nyugalmas időkben évtizedes munkába fog 
kerülni kireparálni azt a rengeteg dilettáns 
szédelgést, amit Tisza itt is el fog követni.

A románoknak már beígérte az Apponyi- 
féle iskolatörvény stornirozását és hogy román 
megyékbe román főispánokat és szolgabirá- 
kat fog elhelyezni. A horvátok kai szemben pe­
dig, amellett, hogy a lehetetlen Kluien-Hédcr- 
váry-féle politikát akarja feleleveníteni, haj­
landónak nyilakozott a- vasúti pragmatika 
visszavonására és mindenre, ami nem gyöke­
rében okozna változást Horvátországban és 
nem az eddigi közjogi frázisokból élő pártok 
helyére segítené a komoly és raczionális poli- ! 
tikosokat, hanem az eddigi zavarlcsinálókat j 
segíti nyeregbe oktalan konczessziók elle­
nében.

Az egész kormánypolitika külőmben is 
most abban csúcsosodik ki, hogy megdolgozza, 
lepresszionálja az országot. A székelyföldre is 
rávetette a szemét a kormány és gazdasági 
helyzetük javítását csak megfelelő szolgáltatá­
sok ellenében hajlandók teljesíteni.

Egyéb eseménye a politikának alig van 
máma. Legfeljebb Herczeq Ferenez meghátrá­
lása, aki hirtelen ében visszaszivta a koalicziót 
gvalázó kijelentéseit, bár azt is csak úgy vi­
rágnyelven, anélkül, hogy határozottan czáfolt 
volna.

Részletes tudósításunk a következő

Minisztertanács
Ma délelőtt tizenegy órakor a miniszter- 

elnökségi palotában Tisza István gróf elnöklé­
sével miniszteri tanácskozás voll, amelyen a 
kabinet valamennyi tagja megjelent. A minisz­
ter tanács délután félkettőkor végződött. Fél- 
hivatalos jelentés szerint a minisztertanács 
folyó ügyekkel foglalkozott.

A horvát kérdés
Gróf Pejaesevics Tivadar, mint a horvát ha- 

ladó-nárl elnöke, tegnap táviratilag Budapestre ké­
rette a horvát képviselőket, hogv velük a minisz 
terelnökkel folytatott megbeszélések alapján a bor 
vát kérdés megoldásának módozatai félő! tanács­
kozzék. Ma a következő horvát képviselők érkez­
tek a fővárosba: Devics. dr. Schwarz. Sindermqnn. 
Radicsevics, gróf Draskovics János, gróf Draskovics 
Sándor, gróf Jankovics Béla és dr. Ivies. A képv'rsc 
lök fél tizenkettőkor gróf Pejaesevics Tivadar el 
nők te te alatt értekezletre fitt össze az Angol Ki 
rálvnő -szállóban.

Gróf Kitinen - Hédervárv Káról v i.s ma reggel 
hédervári hirloikáról Budapestre érkezett és az An­
gol Királvnő-szártólzan felkereste Tomosies Miklós 
volt horvát bánt és gróf Pejaesevics Tivadart, akik­
kel a horvát kérdésben ért ékezett.

A konteren ez ia eredményét a következőkben 
tHhef összegezni:

A kormány imndenékelőtt reparátia a kiegyr 
zési törvénv legflagránsaibb séretmeit és rhösorban 
non ja »issza a vasnti p-rar/matikát. Ezek után ki le 
hét imi a Sabor-választást. de közben (nvainak 
okvetlenül mennie keW és a választásokat már dr. 
Vrtkclháuser Károtv bántielveltos vezesse, az esetre 
tia a választás eredménye az imioirisihi pártra 
kedvező volna, akkor szóba kerülliet az uj horvát 
kormány kinevezése. A tanácskozás azt a reményéi

is kifejezte, hogv a hetvzef szanálására megnyerik 
a horvát-szerb koaliczió, illetve a czentrumpárl Iá 
meglátását.

Ezeken a kívánságokon kivitt a horvát kép­
viselők gazdasági kérdésekben is messzemenő kon- 
czessziókal kívánnak Horvátország számára.

Szóba kerüli Kritóffq Józsefne/k a rzrkkc is. aki 
h el vielen it ve a gróf K hűen-Héd énrám-féle horvát 
politikát, kifejtette egv folyóiratban a helyzet or­
voslásának a módját. Erre a czikkre vonatkozólag 
a czentrumpárl lapja, a ..Narodna Obrana“ a kö­
vetkező megjegyzést lelte:

„A magyarokkal feltétlenül meg tudnánk 
egyezni. Annyi bizonyos, hogv Krislóiiv a horvát 
kérdést síkkal jobban érti. mint akármelyik horvát 
vezető politikus.“

A horvát kérdés megoldásában szóval a kor­
mány nem igen fog ni csapásra térni és aligha fog 
neki sikerülni tartós békét biztosítani. Aminthogy 
ezt senki sem várja.

A délután folyamán a horvát képviselők is­
mét összeültek és megállapodásaikat memoran­
dumba foglalva közölték gróf Khuen-Hédcrvárqval 
s azután beterjesztették Tiszának.

Félhivatalos részről a horvátok tanácskozásá­
ról a következőket jelentik:

A horvát nemzeti haladópárthoz tartozó horvát 
országgyűlési képviselők klubjának elnöke, Peia- 
csevich Tivadar gróf a klub mai ülésére meghivla 
Tomasics Miklós volt bánt. továbbá Gruicz és 
Krapac püspök virilistákat. Elhatározták, hogv 
megkérik a miniszterelnököl. hogv a horvát - 
szlavonországi atkotmánvos viszonyok helyreállí­
tásának feltétele érdekében teljesítse a horvát nem­
zeti huladópárl ama követelményeit, amelyek a ki­
egyezési törvényen alapszanak, és amelyeknek a 
párt már az 1911. évi országgyűlési nyári ülésszak 
folyamán kifejezést adott". A vasutasok pragmati­
kájának törvényen kívül, amelyben az összes hor­
vát pártok a horvát hivatali nyelvre vonatkozó, a 
kiegyezési törvényinél összhangzásba nem hozható 
intézkedést látnak. A horvát képviselők a helység­
nevekre vonatkozó törvény keresztülvitelének el 
maradásában is a horvát autonom törvények jog­
következményeinek megcsorbítását látják, bár e 
törvényt ő felsége a király is szentesítette. A hor­
vát gyermekek az alaptörvényben hivatalos nveb­
nek elismert nnvan vet vükön tehessenek államvizs­
gát. Általában a horvát nyelv jogát respektálja a 
kormány, végül a horvát-szlavón-dalmái miniszter 
állását egv a horvát országgyűlési képivselők so 
rába tartozó személyiséggel töltsék he.

Tisza és a románok
A romániai knlturtiga minapi ülése alkalma 

val a hegyeken túli testvérek -— igv nevezték el 
Bukarestben a magyarországi vendégeket — kü­
lön értekezletet tartottuk, amelyen a magyaror­
szági románságnak a Tisza kormány nyal s általá­
ban a mindenkori magvar kormányokkal szemben 
való magatartását vitatták meg. A magyar futás ok 
hírhedt rendezőjét, Joiqa egyetemi professzort is 
bevonták a tanácskozásba s ezúttal a magvarok 
nak ez a szenvedetni es szavú ellensége szokatlanul 
bölcs és mérsékletre intő tanácsokkal szolgált. 
Hangsúlyozta, hogv bár a román agitáezió eddigi 
módját és formáját kifelé meg kell tnrlani továbbra 
is. el kell ismerni azoknak az úgynevezett niérsé 
kelt románoknak nagy érdemét, akik megelégsze­
nek azzal, ha kompromisszumok, paktumok révén 
egv-egv eredményt, valami előnyt kicsikarnak a 
magvar kormányoktól.

E bukaresti tanács után sokkal simáldxin és 
könnyebben ment a kormánynak a románokkal 
való tárgyalása Egyházi téren a kormány súlyos 
pénzeket adóit fizeféskiegészilés. kongnia crimen 
a román papságnak. Ígéretet kaptak továbbá a ro­
mánok. hogv egyházaik kanonoksága számára a 
kormány méltányos és rangjukhoz illő jövedelem 
röl fog gondoskodni s a már a legközelebbi költ 
segvefésben külön tél ejt vesznek föl erre a ezé Ina. 
Kilátásba helyezte azt rs a kormány, hogv az. A p- 
pomii-lélr iskolatnrvAnq véqrehajtásától hattqntó 
laposan eltekintenek s ilyen értelemben való el já­
rásra utasítják a tanfelügyelőket. Ezenkívül a köz 
igazgatásban is nagy kedvezéseket kapnak az 
oláhok a kormány támogatásáért,

Mandátumvásár
Báró Peremit Zsigmondnak. a mű ram a r ősi fő­

ispánnak a belügyminisztérium politikai államlit 
kárává történt kinevezésével teljessé váll a Tisza 
kormány. Báró Percnyi kinevezéséi a hivatalos lap

egyik legközelebbi száma közti. A kormánynak 
most az okoz gondot, hogv az ni államtitkár ré­
szére kerületet szerezzen. Ami nem megy olyan 
könnyen, mert a felvidéki képviselők valósággal 
versenyeznek, hogv melyikük — lemondását fo­
gadja el Tisza. Szívesen lemondana a mandátumá­
ról Lator Sándor. Már am a rosszigei képviselőié, 
aki közjegyző szeretne lenni. De N vertre László­
ban. a huszti kerület képviselőiében is megvan a 
hajlandóság, hogv cserébe a maratnarosi főispán 
ságért otthagy ia mandátumát. Lehet, hogy mind­
ketten lemondanak. Ez esetben báró Perónra 
Zsigmond Máramarosszigeten. dr. Vadász Linót 
igazságügyi államtitkár pedig Huszton lépne föl.

Megdolgozzák a székelyeket
Bernádp György. Marosvásárhely főispánja, 

kormánybiztosi minőségben Csíkszeredára érke­
zett. Utjának bevallott czélja az iparfejlesztés, de 
valóságban, mint régebben megírtuk, politikai 
knrtesuton nan és titkos politikai missziója össze­
függésben van a kormnávnak az egész székeh’séget 
felölelő amaz akczióiával. hogv qazdasárp krm 
czessziók ellenében a: ears; szckclvföld n leqköze- 
Icbbi választáson mnnkapárti követeket ná/aszszon. 
Ennek az akcziónak a telke Bemádv kormány­
biztos.

Kristóffy és Tisza
Gróf Tisza István az aradiakhoz intézett nvilt 

levelében, mint tegnapi számunkban közöttük, a 
következőképp nvilatkooztt KristófTv vott belügy­
miniszterről:

..És ugyanazok, akik a szélső radikalizmus­
ban látták a nemzetünket fenvegetö legnagyobb 
veszedelmet, egv varázsütésre az általános 
egyenlő szavazati jog apostolaivá váltak, s 
olyan tervezetben egyeztek meg a Juslh-párttal, 
amely a hazaáruló Kristóffá javaslatára erősen 
ráliczitál."

Ez a kijelentés politikai körökben nagy fel­
tűnést kelteit. Kristóffá József ma egv újságíró 
előtt erre vonatkozólag a következő nyilatkozatot 
telte:

Azt hiszem, hogv a miniszterelnök ur 
elfelejtette a hazaáruló kifejezést macskakor- 
mök közé tenni, hiszen fel sem tételezhető, hogv 
fele fős helrjről hazaárulónak deklaráljanak va­
lakit oly javaslat miatt, amely legfelsőbb hozzá­
járulással jelent meg.

A volt belügyminiszter munkatársunk előtt 
megerősítette a délután megjelent nyilatkozatát és 
hozzátette:

— Egészen biztosra veszem, hogy Tisza 
csak tévedett, mert a múltkor, mikor a ..Ma­
gyar Hgvelő“-be irt róla mhasonló tónus­
ban, utólag úgy magyarázta ezt a dolgot, 
hogy ő az ellenzékieknek azt hányta fel ez­
zel. hogy ők. akik azelőtt engem ,,hazaáru­
lón n k ‘ tituláltak, most velem szövetkeznek. 
Nem tételezhetem fel Tiszáról, hogv tudato­
san annyira elragadtassa magát. Egészen 
bizonyosara veszem, hogs,' csak elírásról le­
hel szó.

— Furcsa azonban — vetette közbe munka­
társunk — hogv eddig nem jutott eszébe hetvre 
igazítani a kijelentését.

— Mindegy, én nem helyezek súlyt rá, 
a múltkor kimagyarázta magát.

Herczeg Ferenez megretirál
Herczeq Ferenez nagyhangú kijelentése rrvo 

mán. m elv Ivei a koalicziós minisztérium tagjait 
tolva jóknak és orgazdáknak nevezte, na'gv fetzai- 
dnlás keletkezett. Ez öl nappal ezelőtt történt. 
Azóta a nyilatkozatok raja hangzott el. a megtá 
madolt koalicziós vezérek és az ellenzéki sajtó 

ogvhangn felháborodással követették a fetes fér­
fiútól, hogv konkretizálja vádjait. Gróf Andrássá 
(ívula ma újólag nyilatkozott Herczeg vád iáiról.

Herczeg Ferenez vádjai miatt jöttem 
Aradra. Mikor a tu-szédet olvastam, azonnal el 
határoztam, hogv ugyanazon a hetven, ahol fe 
lelősségnélküli vadjai elhangzottak, fogok ma 
gam is felszólalni és az. ország nyilvánossága 
elölt felszólítom, hogv vád iáit konrctizália. Ne­
vezze meg. kikel és mivel vádol. Ez becsületem 
védelmében kötelességen.' volt.

Herczeq Ferenez ur azonban könnyebb végét 
fogta meg a dolognak. Ma kijelentette a követ­
kezőket:

»



Szombat, Junius 28. EGYETÉRTÉS
— Nyilatkozatomat etrv néirvszáz főnél na- 

ffvobb tömeg előtt tettem és ugv tudom, hogy 
erről a beszédről sztenografikus feljegyzések is 
vannak. Szerintem az erről szóló leghitelesebb 
tudósítás az „Aradi Közlönv“-bcn jelent meg. 
Nem tartom ezek után szükségesnek, hogy újabb 
nyilatkozatot tegyek. Amit mondtam, ahhoz se 
hozzátenni valóm, sem abból elvenni valóm 
nincs.

— Őszintén szólva, meglep ez a nagy kava­
rodás, mert nem reméltem, hogy ebből a nyi­
latkozatból ilyen kavarodás legyen. Nem szán­
tam arra és nem számítottam rá. Az én impresz- 
szióm az', hogy ebből nem lesz per.

Herczeg Ferencz ur. aki mielőtt kultuszmi- 
niszterjelölt lett, iró volt, most hirtelen vissza­
von ia nagyhangú vádjait. Ez derék. Ez helyes. Ez 
férfias, bátor és lovagias eljárás. Csak az a baj. 
hogy a munkapárti urak. már nagyon elkoptatták 
ezt a metódust. Író korából hozhatott volna né­
hány ötletet magával Herczeg. Így cseppet sem 
eredeti. _ __ ,

Hódmezővásárhely Tisza ellen
Hódmezővásárhelyről jelentik, hogy a csütör­

töki törvényhatósági határozat, mely Tisza Istvánt 
Hódmezővásárhely díszpolgárává választotta, nagy 
felháborodást váltott ki az egész városban. A köz­
gyűlés napján, este óriási tüntetések viharzottak 
le. A város hangulatának kifejezést adandó, a szö­
vetkezőt ellenzék július hó 5 én nagy népgyülést 
rendez Hódmezővásárhelyen, amelyre meghívják a 
szövetkezett ellenzék vezéreit és Vázsomii Vilmost.

A törvényhatóság függetlenségi érzelmű tagjai 
dr. Naau György és Kovács József pártelnököt 
megbízták /r/.zal, hogy kérvényt adjanak be a bel­
ügyminiszterhez arra való hivatkozással, hogy 
Tisza teljesen érdemtelen a diszpolgárságra, kérik 
a belügyminiszteri, hógv a törvényhatóság csütör­
töki határozatát semmisítse meg.

Abból az alkalomból, hogy gróf Tisza István 
miniszterelnököt Hódmezővásárhely díszpolgárává 
megválasztották. Rózsa András bizottsági tag ma 
indítványt adott be a törvényhatósághoz. Indítva 
nvozza, hogy gróf Tisza mellé a törvényhatósági 
közgyűlés Jóger Marii is válaszsza men Hódmező- 
vásárliclii díszpolgárává. Takarékossági szempont 
hói ajánlja az indítvány benyújtója, hogy Tisza cs 
Jäger Mari portréját can képem lesiesse mag a vá­
ros. Az indítványozó természetesen nem szándéko­
zik határozattá emeltetni a javaslatot, csak azt 
a hangulatot akarja jellemezni, melvlvel Tisza dísz- 
polgárságát Hódmezővásárhelyt fogadták.

Justh Gyula választói joga
Április hó 13-áll Makó város központi választ­

mánya elrendelte, hogy az összeíró bizottság vegye 
fel Justh Gyulát a képviselőválasztók ncvjegyzé- 

, kébe. azon a jogezimen, hogy Justh Gyula képvi­
selő) je és díszpolgára Makónak. A központi vá- 
lasztmám e határozatát megfelebbezte Tanmii 
Ivor, (Tanúd vármegye főjegyzője, a jeles ősinungo, 
a belügyminiszterhez. Most határozol! a minisztf 
i-iiim 12476/913. zsámu végzésében és kimondta, 
hogy Justh Gyula törlendő a névjegyzékből. Így 
hát 9 képviselőség vagy diszpolgárság még nem ad 
választói jogosultságot is, s ha valamelyik képviselő 
képviselősége alatt elveszti azt a vagyonát, amely­
nek adója után választó s választható, nem tár 
többet választói jogosultsággal sem. Vagyis ha a 
rrikhis alatt veszti el valamelyik képviselő ezl, 
megtörténhetik az. hogy a képviselő képviselő 
marad, pedig választói jogát elvesztette.

Justh Gyulára azonban egv cseppel sem tra 
eikus a belligvminiszlerium e döntése, mert fel 
van véve mini tornvni birtokos a tornvai neviecv- 
zékbe is.

Bizalom-szállítók
Sopron város képx iselö-tcslülele ma dr. Haán 

Endre főispán elnöklete alatt közgyűlést tarlóit, 
melyen bizalmat szavazott gröt Lisza István mi­
niszterelnöknek és a kormánynak.

Ma délelőtt volt Kolozsmegve. közgyűlése gróf 
irs/crházii Kálmán főispán elnöklete alatt. A köz­
gyűlés elfogadta az állandó választmány javaslatát, 
mely ugv s/ól. hogv gnd lisza István miniszter­
elnöknél. a kormánv kinevezésére vonalközé) ló­
ira Iái tudomásul veszik cs támogatni fogják a kor­
mány t.

A viszálykodó Európa
— A hármas entente Bulgária ellen. — 
A hármas szövetség diplomácziai lépése 
Belgrádban. — Románia tétovázik. — Orosz­

ország kétszínű szerepe. —■
— Sniát tudósítónktól. —

Budapest, junius 27.

A szerb szkupstina mégis Pastes mellett 
döntött és bélegyezeti abba, hogy Szerbia fo­
gadja el Oroszország döntőbíróságát minden 
feltétel nélkül. Pasies Pétervárra fog utazni s 
ott megkísérli, hogy az orosz diplomácziát 
Szerbia követelései mellé hangolja. Es minden 
jel arra vall, hogy Oroszország közbenjárása 
nem a pártatlanság jegyében történik, mert 
különben mit jelentene az a flottatüntetés, a 
melyei Oroszország nagy csendben rendez a 
Fekete-tengeren. Bulgária megfélemlítésére 
endezi Oroszország ezt n flnllvi'imtetést nem tö 

rődve azzal, hogy mindenkor Bulgária volt az 
engedékenyebb és a méltányosabb s most is 
Bulgária az, amely a szerzett jogok és a szer­
ződések alapján áll, mig Szerbia követel olyas­
mit, ami Bulgária szerzett jogainak ellent­
mond. Szerbia most aláveti magát a jóindu­
lat u Oroszország döntésének.

Diplomácziai körökben erős optimisztikus 
felfogás uralkodik s ami a monarchiát illeti, 
gróf Stiirgkh osztrák miniszterelnök éppen 
ma jelentette ki az osztrák urakháza ülésén, 
hogy a balkáni államok útban vannak a 
béke felé.

Az összes adatok azonban ellentmonda­
nak ennek a jelentésnek. .Meri Oroszország 
cs Francziaország bukaresti köretei tegnap 
felszólították a román kormányt, hogy mozgó­
sítson Bulgária ellen. .1 hármasszövetség kö­
vetei pedig Belgrádban tettek erélyes lépéseket, 
hogy Szerbiát kényszerítsék n szövetségi szer­
ződés betartására. Szóval Európa ismét két 
pártra szakadt. A hármas entente szemben a 
hármasszövetséggel. S a hármas entente sze­
retné Romániát a maga czéljaira felhasználni, 
de egijetöre sikertelenül.

Mai táviratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

A szkupstina határozata
Belgrad, junius 27. Semmi részlet sem 

szivárgott ki a nyilvánosságra a szkupstina 
tegnapi titkos üléséről, amelyet ma délután öt 
órakor nyilvános ülés fog követni. A mai ülé­
sen Pasies miniszterelnök napirend előtt expo­
zét tart a külügyi helyzetről és bizalmi szava­
zatot fog provokálni.

London, junius 27. A Dail Mailnek jelen­
ük Belgráditól: A szkupstina tegnapi zárt ülé­
sén a többség helyeselte Pasies politikáját és 
felhatalmazta a miniszlerelnököt, hogy Péter­
várra utazzék.

Szófia, junius 27. Itteni politikai körök­
ben általános az a vélemény, hogy Pasies nem 
számíthat többségre a szkupslinában és ezért 
halasztotta el a szavazást tegnapról mára. Idő­
közben a kormány minden befolyását arra 
használja fel, hogy megdolgozza a szkupstina 
tagjait. A szavazás a mai nyilvános ülésen lesz.

A szkupstina mai ülése
Belgrád. junius 27. A szkupstina ülésén 

Biharae és Velikovies naczionalisták felvilágo­
sítási kérlek a miniszterelnöktől a bolgárok 
25-iki, Zlrtovo melletti éjjeli támadása és a 
kormánynak ez ügyben elfoglalt álláspontja 
dolgában, úgyszintén azon hir valódisága 
ügyében, amely szerint a szerb kormányhoz 
Pétervárról az a követelés érkezett, hogy a 
szerbek és bolgárok közölt fönnálló összes vi­
tás kérdésekre nézve fogadják el feltétlenül az 
orosz cznr döntését. Egyben azt kérdik, hogy 
ha igaz e hir, mily álláspontot foglal cl a kor­

mány az orosz követeléssel szemben.
Pasies miniszterelnök kijelenti, hogy az 

interpellácziókra a legközelebbi ülésen fog vá­
laszolni.

Pasies miniszterelnök expozéjának elma­
radása nagy meglepetést keltett. A mai ülésen 
jelen volt Vukotics montenegrói miniszterel­
nök is, úgyszintén az orosz követség két tit­
kára.

Pasies Pétervárra utazik
Páris, junius 27. Mai kelettel táviratoz­

zak Pétervárról: A szerb követ hivatalosan be­
jelentette Szaszonov külügyminiszternek hogy 
Pasies miniszterelnök a szkupstina titkos ülé­
sének határozata álapján Pétervárra utazik és 
Szerbia minden föltétel nélkül alávéti magát a 
czár döntésének.

Oroszé rszág fJcttatintetcst rerert
London, junius 27. Odesszából jelentik 

a Daily Mailnek: Csütörtökön este váratlanul 
útra kell Scbostopótból az egész feketetengeri 
flotta, négy nagy hadihajó, kél kis czirkáló, 
tizenkét torpedó és tenger alatt járó naszád. 
A flotta a parancs értelmében két rajra osz­
lott és az a rendeltetése, hogy Várna és Burgas 
előtt flottatüntetést rendezzen.

Románia készenlétben
Bukarest, junius 27. Mérvadó helyre 

ma rendkívül nyugtalanító hírek érkeztek 
Szerbia és Bulgária konfliktusáról. E hirek 
szerint Bulgária mereven ragaszkodik a szer­
ződéshez és ezért a háború kitörése már csak 
napok kérdése. A hirek megérkezése után 
Majorcscu miniszterelnök megjelent a király­
nál audienczián. amely hosszabb ideig tartott. 
Hire jár, hogy a román hadsereg mozgósítása 
küszöbön áll. Minden intézkedés megtörtén! 
a gyors mozgósítás érdekében. A hivatalos kö­
rök magatartásából is arra kell következtetni, 
hogy legközelebb elrendelik a mozgósítást. Az 
izgatottság a városban rendkívül nagy.

A bukaresti lapok közük, hogy a román 
hadsereg mozgósítása papíron teljes. A Mi­
nerva jelentése szerint egyetlenegy román tiszt 
sem kaphat a nyáron szabadságot és a had­
testparancsnokok meghagyták a tiszteknek, 
hogy éjjel ne távozzanak el hazulról s készen 
legyenek a riadóra.

Uj bonyodalmak Albánia körül
Róma. junius 27. A londoni nagykövet­

ségi konferenczia legutolsó ülésén herczeg 
Lichnovsky német nagykövet kijelentette, hogy 
Németország méltányosnak tartja az osztrák- 
magyar monarchia és Olaszország követeléseit 
Albánia határainak megjelölése tekintetében 
és támogatja ezl az álláspontot. Azt kívánja 
a hármasszövefség, hogy az albán határ délen 
Blclicz helységet is magába zárja és Goricza 
albán terület legyen.

London, junius 27. A Daily Chronicle- 
nak táviratozzak Rómából: Az olasz kormány 
katonai expediczióra készül Albániában, mert 
a nagykövetségi konferenczia még most sem 
rendezte Albánia déli határait. Szó van róla, 
hogy az olasz csapatok egész Dél-Albániát 
megszállják és az osztrák-magyar monar­
chiára bízzák, hogy hasonló katonai intézke­
déseket tegyen Albánia északi tartományaiban, 
ha szükségét látja.
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KÜLFÖLD
Külügyi vita az osztrák

urakházában
Stürghk gróf nyilatkozata

— Saját tudósítónktól. —

Bécs. iunius 27.

Az urakháza folytatta a büntetőjog reformiá 
ra vonatkozó javaslat második olvasását. Lám 
más eh előadó csatlakozik báró Glanznak a kémke­
désről szóló törvény szigorítása iránt beadott in­
dítványához, maid a halálbüntetés ügyében a bi­
zottság határozatival szemben felhozott aggályok­
ra válaszolva kifejti, hogv a bizottság arra a meg­
győződésre jutott, hogv a halálbüntetést, amelynek 
legnagyobb hatása van a fantáziára, tel;esen eltö­
rölni nem lehet. A laikus birók kérdésében kije 
lenti, hogv aközönséget nem szabad kizárni a bírás 
kodásból, mert azáltal, hogv részt vehet abban, 
megerősödik a lakosság bizalma az igazságszolgál­
tatás iránt. Ezután a büntetőjogi törvényjavaslatot 
báró Glanznak a kémkedésre vonatkozó módosító 
javaslatával együtt elfogadják. Ezzel együtt ello- 
gadják dr. Mattausch módositvánvát a nyilvános 
értékpapírok definiczióiának kibővítése dolgában. 
A hátralévő javaslatokat szintén elfogadják, maid 
a büntetőjogi reformjavaslatot alkotó hat törvény­
szakaszt harmadik olvasásban is elfogadják. Ez­
után sorra kerülnek a képviselőház által elintézett 
javaslatok, melyeket második és harmadik olvasás­
ban elfogadnak. (Kincstári birtokok tisztviselőire 
vonatkozó törvény, lakástörvény.) Báró Plencr 
ezután bevezeti a költségvetési provizórium tárgva 
fását, akik a lakosság felhecczelésében bűnösök és 
külső politikájának benső összefüggésére, valamint 
arra. hogv a balkáni válságban ha nem is végpont­
hoz. de minden esetre olvan ponthoz érkeztünk el. 
melvről visszapillantást lehet vetni az eddigi din 
lomácziai kampányra. Kritizálja azoknak magatar 
fását, akik a lakosság felhczczelcsében bűnösök és 
a Ballplatz politikáját hátbatámad'.ák. Bizonyos, 
hogv az adriai szerb kikötő meghiúsítása sikere a 
Balplatz politikájának. Nem kell azonban bősz 
szasan bizonyítani, hogv kereskedelempolitikailag 
és gazdaságilag e pillanatban sokkal rosszabbul ál­
lunk. mint a balkáni háború előtt. Erre nézve 
szóló rámutat a Szalonikibe vezető ut eltolódására 
és a délszláv kérdés veszélyeire. E kérdés súly­
pont ia Horvátországban van. De minden Horvát­
országról mondott szó Magyarországon érzékeny­
séget kelt és megengedhetlen beavatkozás számba 
tr.-egv. Ezért további fejtegetésekbe nem akar bo­
csátkozni csak kijelenti, hogv ha az eddigi po­
fi tikét folytatják, ha tovább folytatjuk a Cuvai- 
rendszert. akkor minden hiába, akkor magunk 
aagvszerb politikát csinálunk és akkor igazolt lesz 
1 legerősebb pesszimizmus. Sem a Balkánon, sem 
Pétervárott nem szabad kétséget hagynunk arra 
nézve, hogv vitás érdekeinket minden rendelke 
zésre álló eszközzel meg akarjuk védeni. Ha egy­
idejűleg hozzálátunk Szerbiához való viszonyunk 
javításához, a gazdasági és kereskedelempolitikai 
ióvinvonv megteremtéséhez, a délszláv kérdésnek 
szóló fenti javaslatai szerint való megoldásához, 
akkor szólónak nem volna oka az Ausztriára va 
lóban tipikus pesszimizmushoz és ismét teljes bi­
zalma volna a lövőben. Gróf Stürokh miniszter 
elnök sajnálkozásának ád kifejezést afelett, hogv a 
ház kénvtejen ismét költségvetési provizóriumot 
tárgyalni de utal arra. hogv a képviselőház a költ­
ségvetés tárgyalására tekintetbe jövő időben a véd 
erőjavaslat és a monarchia védelmére vonatkozó 
javaslatok, úgyszintén a pénzügyi javaslat ügyé­
vel volt elfoglalva, kzt hiszi a kormány, hogv a 
júliusi terminussal oldották meg leghelyesebben a 
költségvetési tárgyalás terminusát. Minthogy a kiil 
politikai helvzet gvors folyása folytán beható tár 
gvalás anyagát nem képezheti, ha már behatóan 
nem szólhat arról, legalább aktuális pillanatképet 
akar nvuitani és a közös külügyminiszterrel egyet­
értésben a következőket jelenti ki a ház előtt: A 
balkáni szövetségesek között a meghódított terüle­
tek felosztása ügyében nemrég keletkezett, fenye­
gető ellentétek szerencsére vesztetlek élességükből
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és uQii látszik, hoau a balkáni államok útban van­
nak ahoz. hoau a békés meaeauezés eszközeit mea- 
raaadiák. Ezen mindenfelé, de különösen a 
monarchiában teljes megelégedéssel tudomásul vett 
fejlődés ut iát ez idő szerint még nem lehet bizton 
sággal megállapítani, de mindenesetre a monarchia 
kötelessége lesz. hogs- érdekei szempontjából ál 
lást foglaljon az elért eredményhez. Természetes, 
hogv ingerencziánk a balkáni birtokviszonyok vég 
leges rendezésére ugyanazt a balkáni államok iránt 
barátságos szellemét követi, amelyet eddig is tanú 
sitottunk ezen államokkal szemben nemzetisé­
gökre való tekintet nélkül. Nem kell külön ki 
emelni, hogv a monarchiában, ahol olv nagy­
számú a szláv lakosság, ugyanolyan rokonszcnvvel 
kisérik a balkáni államok sikereit, mint más ál 
lomokban. Ha az összes balkáni nemzetek a belső 
fejlődés terén megoldásra váró nagy feladatokat 
teljesítik, uev politikai tekintetben is meg lesz a 
megfelelő sulvuk az európai konczertbcn. amely 
nck megrenditése első sorban a maguk sikeres fej 
lődéséi veszélyeztetné. Ennek meggátlása lesz a 
monarchia békés politikájának elsőrangú feladata 
és mint a mullban. ugv ennek szenteli magát a 
jövőben is,

Dr. Bachnreither kifejti, hogv Ausztria törté' 
ne!mi szerencsétlensége az. hogv annak idején 
nem vitték keresztül a kremsi alkotmányt. Az 
autonómia szükséges, de mai formája feltétlenül 
kívánatossá teszi a reformol. A monarchia külpo­
litikáját illetőleg misszóiát a bécsi kongresszus 
állapilota meg. Azonban csak gróf Andrássv kel 
tette ismét éleire, hosszú szunnyadás után e poli­
tikát. Gondoskodnunk kell arról, hogv a balkáni 
államok ne szövetkezzenek gazdaságilag is eile 
mink amint politikailag és nemzetiségileg máris 
ellenséges magatartást tanúsítanak a monarchia 
ellen. Gróf Tisza beszédének legfontosabb része 
azonban az volt. hcg-, az érdekel harmóniája 
és a bizalom fűzze hozzánk déli szomszédainkat 
De mi nem szaladunk senki után Másrészről 
azonban mer kell lennie a bátorságnak, hogv az 
egves - kérdéseket figyelembe vegyük Különösen a 
Szerbiához való viszony nagyon nyomasztó, sőt 
némelyek szerint egyenesen reménytelen. Gróf 
Liitzov kijelenti, hogv nem jogosult a külügyi po- i 
lilika ellen mondott kritika és visszautast ia azt a 
vádat, hogv az utóbbi események ártottak a mon­
archia presztízsének. Lovag Swot ka és liaoueliem 
márki felszólalása után báró Flener előadó kifejti, 
hogv 1 usrtria Magyarország Európával szemben 
elérte czéliaii. Mégis általános az az érzés, hogv a 
monarchia presztízse szenvedett. A mona: chia és 
Oroszország közötti feszültség méq komolyabbá 
teszi a helyzetet. Számolnunk kell azzal, 
hogv az egész hivatalos Oroszország olv irányban 
mozog, amely a monarchia elleni antagonismust 
látja azegséz politikai felfogás alapjait. De nem 
szükséges, hogv ezen nagy ellentét háborút idézzen 
elő. A helyzetnek igen szomorú következménye a 
fokozottab fegyverkezési szükségletek. A ház ez­
után második és harmadik olvasásban elfogadja a 
költségvetési provizóriumot. Az ülés ezzel véget ért.
A legközelebbi ülés időpontját Írásban fogiák 
közölni.

A Cumberland! herczeg trónraJépése.
Gmundenből jelentik hogv Ernő Ágost Cumber­
land! herczeg trónralépésének ideje már meg van 
állapítva. Vilmos császárral megegyezés jött létre, 
hogy a herrzeg október 31-én veszi át a braun- 
schweigi régensséget és ezen a napon fog nejével, 
Viktória Lujza herczegnövel ünnepélyesen bevo­
nulni Braunschweigba. Gmundenből jelentik: Ernő 
Ágost braun schweigi herczeg cs neje ideérkeztek.

Felfüggesztik Csehország autonómiáját.
Bécsi jelentés szerint az osztrák kabinet holnap 
nagvfonlosságu kérdést fog tárgyalni a miniszter­
tanácsban. A német-cseh viszálykodások miatt 
ugyanis munkaképtelen lett a prágai cseh tarló- 
mánvcvülés s igv nem tárgyalhatta azokat az élet 
bevágó pénzügyi javaslatokat .amelyek hivatva let­
tek volna rendbehozni a cseh válságos államház­
tartási. Két év óta hasztalan váriák a hivatalnokok 
és a tanítók az őket jogosan megillető pótlékok 
utalványozását, kulturális és gazdasági beruházá­
sokra nem jutott pénz, hiszen az egész költségvetés

felborult. A nemzetiségi czivódás miatt nem lehe­
tett törvényhozási utón megszavazni az állami hitel­
műveletről szóló javaslatot. Most az osztrák kor­
mány radikális eszközökhöz akar nyúlni: ielfüq- 
qeszti Cschorszáq autonómiáját s manasranqu hi­
vatalnokokból bizottsáqot neve: ki. amelynek kö­
telessége lesz. hogy rendbe szedje a zilált pénz­
ügyeket. Természetesen egyidejűleg a cseh larto- 
mánvgvülést feloszlatják. Erről dönt a holnapi mi. 
nisztertanács.

Az osztrák kormánynak a csehországi hely­
tartóval folytatott tárgyalásai a következő ered­
ményre vezettek: Egy császári pátenssel a cseh 
tartományi tanácsot egv. a Lobkovitz herczeg veze­
tése alatt álló csé.vári kommiszszióvá alakítjákez 
vezeti a tartomány ügyeit A császári pátens tartal­
mazni fogja ezenkívül a tartományi tanács által 
előterjesztett ama kérelem teljesítéséi, hogv a 
tartományi pótadó öt százalékról (iö százalékra 
emeltessék és hogv a söradó fölemeltessék. A tar- 
tományquülés föloszlatása aztán októberben fog 
megtörténni és a: újonnan összehívandó tarto- 
mánuauülés fogja a kiegyezési tárgyalások fonalát 
újból fölvenni.

Poincaré Londonban. Tegnap este — mint 
Londonból jelentik — Grev államtitkár a külügy­
minisztériumban diszlnkomál adott Poincaré elnök 
tiszteletére, amelyen a walesi herczeg és a con- 
naughti ierczeg is részivelt. A lakoma után Poincaré 
megjelent a tiszteletére rendezett üde ári bálon, 
amelyen körülbelül háromezren veitek részt. Jelen 
volt az egész diplomácziai testület. MensdorfT gróf 
osztrák-magyar nagykövet Tcrk herczegnövel tán- 
czolt. A Daily Cronicle Poincaré londoni látogatá­
sával kapcsolatban azt Írja. hogv e látogatás nem 
jelent változást a diplomácziai helyzetben s csak 
újabb dokumentuma a kél nemzet barátságos vi­
szonyának. A lap két karakterisztikus vonást Iái a 
legutóbbi londoni eseményekben, azt. hogv7 nin­
csenek vonatkozásban Oroszországgal és nincs ka­
tonai vagv tengerészeti jellegük. Ebből következik, 
hogv az entente nem katonai egyezmény, mint a 
hármai vagv q kettős szövetség.. A Daily Graphic 
hangsúlyozza, hogv a főkérdés, melyről mindkét 
kormánv egyetért es amtis min ikét nemzetet do­
minálja. az általános béke. Semmit' rn más nem­
zetnek nincs oka az angol francia ünnepségeket 
másként felfogni. A Daily Xcws iria: Amig az an­
gol- frnnezia megértés olvan marad, amilyen ma­
rad. a békéért és nz általános megértés előmozdí­
tása érdekében fog működni és ez tulajdonképpeni 
alapja is fenál’ásánnk. Calaisból jelentik, hogv 
Poincaré elnök délután’ fél 2 órakor a Pás de 
Calais hajó fedélzelén ideérkezett. Anglia területé­
nek elhagyása előtt Poincaré Gvörgv királyhoz 
táviratot intézeti, n,elvben uiból köszönetét mond 
barátságos fogadtatásáért cs mindama figyelmes­
ségekért. melyekben G'/örgv király Franeziaország 
képviselőiét részesítene. Szóló meghatottsággal em­
lékezik mindenkor vissza a pompás fogadtatásra, 
melvben a brit lakosság részesítette és kéri a ki­
rályt. legyen megvöződve ragaszkodó barátságáról. 
Amikor Poincaré elnök partraszállt, az összegyűlt 
embertőmeg lelkes ovácziókban részesítette. Klotz 
belügyminiszter az elnököt beszéddel üdvözölte. Az 
elnök a partraszállás után a Pluviose áldozatai em­
lékére emelt emléket tekintette meg.

Törvényjavaslat a kémkedés ellen. Bécs- 
ből jelentik: Az osztrák urakháza tegnapi ülésén 
az uj osztrák büntető törvénvkönw tárgyalása köz­
ben Glanz bejelentette, hogy a részletes tárgyalás­
nál javaslatokat fog tenni a kémkedésről és * ha­
zaárulásról szóló intézkedések szigorításáról. Utalt 
arra, hogy Angliában és Oroszországban szintén sú­
lyosbították az idevonatkozó törvényeket ás hogy 
a német birodalmi gyűlés is nemrég kezdte tár­
gyalni az ui kémkedési törvény javaslatot Az osz­
trák honvédelmi miniszter helyeselte Glanz felszó­
lalását s végül is Glanz javaslatait az előkészítő* 
bizottsághoz küldőtték gyors letárgyaló» végett 
Ausztriában tehát nemsokára az eddigieknél szi­
gorúbb törvények lépnek életbe a kémkedés és ha­
zaárulás ellen és az osztrák kormány valószínűleg 
a magyar kormányt is felkéri, hogy hasonló «z*7o- 
ritásokat eszközöljön a maavar büntető törvévo- 
kőnuv rendelkezésein is.

A reaJtczlós orosz sajtótörvény. PMenÄn 
ról jelentik: A minisztertanács ni sajtótörvény* 
javaslatot dolgozott ki. de csak őszszel fogja * 
duma elé terjeszteni, mert a törvényjavaslat intéz­
kedései annyira reakeziósak. hogy a mostani 
mától nem lehet remélni elfogadásét
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Singer ZslSmoml

- 1851 1913 —

Budapest, június 27.

Ma hosszas szenvedés után meghall a 
•magyar zsurnalisztika egyik legkiválóbb, leg­
ismertebb vezető egyénisége, Singer Zsigmond, 
a „Pester Lloyd főszerkesztője. A magyar 
újságírást és az olvasóközönséget ért gyász 
sokkal nagyobb, semhogy igy, néhánv sorban 
kifejezésre lehessen juttatni, hogy fel'’lehessen 
sorolni mindazt, ami Singer Zsigmond a ma­
gyar zsurnalisztikában volt és el lehessen 
számlálni azt a munkát, ide lehessen vázolni 
azt az energiái, ami Singer Zsigmondiam ha­
láláig lobogott. Magyarország legnagyobb, a 
külföld előtt reprezentáló német nyelvű napi­
lapjának volt főszerkesztője és mini ilyen, 
annyit köszönhet neki a magyar zsurnalisz­
tika, mint rajta kívül keveseknek.

Újságírói pályája mindvégig munkás volt. 
Erős, nagyakaratu munkában telt el az élete, 
amely sok-sok nehézségek által telve volt a 
diadal pompázó, virágos állomásaival is. Sok 
évig mint a „Neue Freie Presse“ budapesti tu­
dósítója és világhírű riportere végzett fárad­
hatatlan és nagynevű zsurnalisztikái munkát 
és olyan európai hírnévre tett szert, hogy 
neve a legnagyobb európai zsurnaliszták kö­
zött szerepelt. Fáik Miksa visszavonulása után 
Singer Zsigmond vette át Veigelsberg Leóval 
együtt á „Pester Lloyd“ szerkesztését, majd 
Veigelsberg halála után egymaga állott a lap 
élére s ettől kezdve, ha lehetett, még maga­
sabbra, előbbre, modernebbre fejlesztette azt a 
nívót, amelyen a „Pester Lloyd“ a magyaror­
szági zsurnalisztikában áll.

Ha újságíróról el lehet mondani, hogy hi­
vatásában elsőrangú volt, ugy ez Singer Zsig- 
mondra elsősorban mondható. A szerkesztés 
töméntelen munkája mellett mint publiczista 
állott a legelsők között, egy nyugat-európai, 
nagy műveltségű, pompásan írni tudó első­
rangú újságíró, aki életének utolsó pillanatáig 
őrölte bámulatos erejét abban a mindent szét­
romboló, megemésztő malomban, amelyet 
szerkesztőségnek neveznek. A kópviselőház 
folyosójától, miniszterek dolgozó-szobáitól, 
tanácskozó termektől az egész magyar köz­
életen, a közélet minden megnyilvánulásán 
keresztül a szerkesztőségig zajlott le Singer 
Zsigmond nagyszabású, dolgos, impozáns 
élete és most, hogy egy európai hírnevű új­
ságíróval szegényebbek lettünk, érezük, hogy 
mennyi erőt, munkál, dicsőséget és tekintélyt 
jelenteti számunkra Singer Zsigmond neve.

Kell, hogy a közönség ilyenkor megbo­
csássa az újságíró meleg ellágyulását, amikor 
mi, az újságírók utoljára írunk valakiről, aki 
hozzánk nagyon közel állott. Mert mégis csak 
az újságírás halottja ő, holnap azon a helyen, 
ahol az ö czikkei jelentek meg, egy más név, 
egy más irás fogja el feledtetni az olvasóval 
az ő nevét, egy Íróasztal csak egy napig marad 
üresen, az események rohannak egymás után 
és az usjágiró éppen olyan hamar hal meg és 
éppen olyan hamar vész a feledésbe, mint az 
a nyomtatott betű, amelyet az aktuális friss, 
égő, izzó tintájával a holnapi nap számára leír 
s amelyet holnapulánra már megöl a követ­
kező napi újság a maga uj eseményeivel es 
szenzáczióval. Csak nekünk marad ö sokáig 
a mi halottunk, akik a magunk kis társadalmi 
rétegében tudtuk és éreztük az ő nagy erejét. 
Hogy mennyit lett ö a magyar zsurnaliszta- 
társadalomért, a ingvar újságírók szocziális és 
gazdasági érdekeiért, azt csak mi, újságírók 
tudjuk. (’) volt az, aki keresztülvitte az újság­
író sorsjáték rendezéséi, amelylyel a buda­
pesti Újságírók Egyesületének lehetővé telte, 
hogy olyan anvagi bázist kapjon, amely a 
magvar újságírói mindenkor erővel es öntu­
dattá! töltheti el. lézert az Egyesület tiszteleti 
tagjává választották. A budapesti újságírók be­
tegpénztárának, ennek a nagyszerű, humánus 
intézménynek a megalapítása is az ö érdemé.
A betegpénzlárnak haláláig elnöke volt. Nagy 
közéleti érdemei elismeréséül a király tavaly a 
főrendiház tagjává nevezte ki.

Az erőnk, az öntudatunk, az európai hír­
nevünk, amelylyel sok nagynevű egyénisé­
günk nehéz munkája alapozott meg, neki is ,

köszönhet egy egész életre valót. És most, ami­
kor hatvankét esztendős korában hosszas 
szenvedések után meghalt, a nagy veszteség 
fájdalmas érzésével tesszük el az ő életének 
emlékéi a magyar újságírás legforróbb, legna­
gyobb, legkegyeletteljesebb emlékei közé.

Életrajza

Sinner Zsigmond Magyarországon született, 
Vápán. 1851-ben. Középiskoláit Budapesten végezte 
vs innen került a bécsi egvlemre, ahol jogot végzett. 
Magyarországihoz való szeretető azonban már bele 
volt oltva gyermekkorának és gimnazista ifjúságá­
nak idejéből és megmaradt benne érintetlenül 
Becsben is, ahol igen érdekes időben, a kiegyezés 
után öl eszlcndvel, felcsapott újságírónak és 1872- 
ben a hatalmas Neue Ereié Presse belső dolgozó­
társa lelt. Néki köszönhető, hogy a Presse a ma­
gyarországi kérdéseket állandóan figyelemmel kí­
sérte, Singer a közjogi és históriai szempontok hú 
tolmácsoló ja és ismertető je v olt a lapnál s ezzel 
hozzájárult sok félreértés és félremagyarázás el­
oszlatásához.

Czikkei nagy feltűnést keltettek. Komoly poli­
tikai és históriai kérdésekről Írott lárcza-czikkei 
kedvelt olvasmányok lettek és ezen a réven a 
Presse magyarországi olvasóközönsége megnőtt. 
Singer úgyszólván heihonosHolla Magyarországon a 
Presséi. Az összeköttetései állal a lap is emelkedett, 
ug> annyira, hogy a Presse 1876. év őszén 
Singed megbízta a budapesti levelezői liszt lel. 
Singer visszaköltözött Budapestre és nagy amhiczió- 
vnl, rendkívüli tehetséggel és csodálatos akaraterő­
vel latot! hozzá ui működési körének betöltéséhez. 
A bécsi Presse budapesti levelezőié tulajdonképpen 
a lap magyarországi szerkesztőié lett. Boldog volt, 
ha nagy szenzáczióval szolgálhatott lapjának s 
nem egyszer súlyos politikai következményekkel 
iártak a bécsi lapban megjelent szcnzáeziói. Még 
emlékezetes, mily óriási feltűnést okozott az egész 
monarchiában, a mikor leközölte lapjában azt a 
titkos memorandumot, a melyet Apponui Albert 
gróf és társai a véderőrcform tárgyában ő Felsége 
elé terjesztettek. Akkor gyanúba fogta az ellenzék, 
liogv nem egyenes utón jutott ez irat birtokába; 
de cgv Csákti Albin gróf alatt összeüli bccsütetbi- 
róság teljes elégtételt szolgáltatott neki. Nem egv- 
szer mondták a magyar újságírók, hogy a legkivá­
lóbb újságíró Magyarországon a német Presse 
budapesti levelezője: Singer Zsigmond.

1906. október 5-ikc óta szerkesztője a Pester 
Ll'oud-naV, s a múlt cv végén a király a főrendiház 
tagjává nevezte ki.

Singer az újságírók iótékomsági intézményei­
nek megteremtése körül szerzett magának nagy ér­
demeket. Az ő közbenjárására engedélyezett annak­
idején a kormány tárgvsorsjátékot, amelyből meg­
teremtette a budapesti újságírók segitöalapiát. Ez 
az alap évente körülbelül 10—12.000 koronát jut­
tat segítségre szoruló újságíróknak. Ugyancsak ő 
alapította meg a budap/sli újságírók betegségi tő­
pénztárát és annak fölvirágoztatása is neki köszön­
hető. Alapító tagja volt a hírlapírók nyugdíjinté­
zet éjiek és tagja a „Concordia“ bécsi ujságiró-egve- 
sülelnek.

Nagy puliliczisztikai elfoglaltsága daczára élénk 
közgazdasági tevékenységet fejlett ki. Igazgatósáéi 
tagja volt számos ipari vállalatnak: legutóbb a 
budapesti közúti igazgatóságába is beválasztották. 
Mindezen sokoldalú kötelezettségének buzgón te­
teit meg. mig ez év január havában ágynak <löll.

Betegsége és halála
A mull télen Sinner Zsigmond súlyos lilusz- 

belegségbc esett; inerani rövid tartózkodása után 
április végén teljesen helyreállítva visszatéri Ru- 
dapvslre és isméi teljes erővel megszokott foglal­
kozása után látott, s ismét teljes erővel 
hozzáfogott idegőrlő tevékenységéhez. A többi kö­
zölt meg akarta szervezni a P. Llovd saját nyugdíj­
alapját s utolsó nagy újságírói telte az volj. hogy 
visszaszerezte a kormánytól az ellenzéki A: Est 
kolportázs-jogát, ezzel is megmutatva, liogv előbb 
igazi, vérbeli zsurnaliszta és csak azután a munka 
párthoz húzódó politikus.

Singer liz nappal ezelőtt egv jelentékte­
lennek látszó vérmérgezéssel ismét ágynak esett s 
ugylátszik. előbbi baja annyira erőt veit a szerveze­
tén, liogv az újabb kórt már nem bírta ki. Napokig 
küzködöll a gyilkos Imi ellen, amely egész fiziku­
mát rohamosan leroncsolta s hiába volt orvoslaná- 
rainak Purjesz Zsigmondinak és Schwarcz Ármin­
nak minden tudománya, családjának önfeláldozó 
ápolása, a katasztrófát többé nem lehetett el­
hárítani. Hétfőn, c hó 16-án este 9 óra felé a szer­
kesztőségből a legjobb kedvben távozott, de már a 
vacsora előtt rosszul erezel magát és ágyba kel­
tett feküdnie. Valamivel később megmérte magát 
és a hőmérő magasfoku lázi mutatott. A következő 
napon külső infekezió mutatkozott, amely a bal­
tát) nagy ui iától indult ki és csakhamar az egész 
lábra kiterjedi. A paczicns állapota rosszabbodott, 
a láz nem akart szűnni, a vese afficiálódott és 
szombaton. e*>hó 21-én llerczel Manó professzor 
műtétet végzett, amelv után a beteg könnyebben

érezte magát; a megkönnyebbülés azonban nem 
volt állandó jellegű; a sensorium zavaros volt; 
tegnap egy tüdőlob első jelei mutatkoztak és ma 
tüdővizenyő járult hozzá, mire az orvosok minden 
reményről lemondottak. Injekczióra a nagybeteg 
már nem reagált. Ma már nem tért magához az 
agóniából s dél után óra 55 perczkor kilehelte 
nemes lelkét s megpihen most örökre a pihenni 
eddig soha nem akaró lélek.

Halálát a külföldön élő édes anyján kívül neje, 
szül. Deutsch Borcsa. fia, Károly és ennek neje, 
báró Schossberner Klára és leányai, Miezi, féri. 
dr. Kovács Józscfné és Margit gyászolják. Az el­
hunyt főszerkesztő nemcsak a politikában, de a 
társadalmi életben is nagy szerepet játszott, s igv 
halála széles körökben keltett osztatlan részvétet. 
De senki nem vészitőlt Singerbon annyit, mint a 
magyar zsurnalisztika, amelynek testületé a leg- 
ínélységescbb bánattal járul a nagy hatolt rava­
tala elé.

A részvét

A Budapesti Liséipirók Enncsülcle, amelynek 
Sinner Zsigmond egyik alapitőlagja és tiszteleti 
tagja volt. halála alkalmából gyászának kifejezése 
és a végtisztességben való részvételének megbeszé­
lése czéliából holnap, szombaton, délután fé! négy 
órakor rendkívüli választmányi ülést tart.

A Budapesti k'isánirók Enucsülctcnck Beten- 
pénztára, amelynek Sinner Zsigmond megalapítója 
és elnöke volt. halála alkalmából mérhetetlen gyá­
szának kifejezése és a végtiszlességben való rész­
vételének megbeszélése ezóljábúl szombaton délután 
három órakor a Budapesti Újságírók Egyesületének 
helyiségében rendkívüli igazgatósági ülést tart.

Az Eisánkiadók Otthona Singer Zsigmond ala­
piló tagjának elhalálozása alkalmából rendkívüli 
választmányi ülést tart szombaton délután 2 órakor.

Már a délutáni órákban rengetegen fejezték ki 
részvétüket a családnál és a szerkesztőségben. Az 
első kondoleáló báró Kolmer Adolf volt. aki az öz­
vegyet kereste fel és fejezte ki részvétéi nagy gyá­
szában. A Pester Lloud szerkesztőségének összes 
tagjai dr. Schiller Zsigmond felelős szerkesztő veze­
tésével ugyancsak felkeresték a családot, ahol az 
őket ért veszteség fölötti igaz fájdalmukat tolmá­
csolták. A tőzsdetanács részéről bogiári Simon Ja­
kab udvari tanácsos fejezte ki részvétéi ugv az öz­
vegynek. mint a Pester Llovd sznrkeszlösegsnek is.

Az elhunyt családjához a következő táviratot 
intézte az újságírók egyesülete:

..A Budapesti l isúnirúk Enttesülete"mélysé­
ges fájdalommal gyászol Singer Zsigmond rava­
talánál és fájdalmas részvéttel gondot azokra, 
akik e nemes és kitűnő férfiúhoz a legközelebb 
állottak. Márkus Miksa elnök. Purjesz Lajos fő­
titkár.""

Az Újságírók Egyesülete akövelkczö táviratot 
küldte a Pester Llovd szerkesztőségének:

...Magunk is mélyen lesújtva saját gyászunk­
tól. fájdalmas részvétünket küldjük Singer Zsig­
mond munkatársainak és annak a lapnak, mely­
nek étén az elhuny! annyi dicsőséget szerzett a 
magyar újságírásnak. -X Budapesti Újságírók 
Egvesülelc: Márkus Miksa elnök. Purjesz Lajos 
főtitkár.“

A gyászoló családhoz a hírlapírók nuundiiinté- 
zclc a következő táviratot intézte:

..Singer Zsigmond halála megrcnditel! mind- 
annyiunkat. Benne a nagy újságírót, az újság­
írók társadalmi és jóléti intézményének egyik 
hatalmas alkotóiái. intézetünknek is alapitó és 
igazgatósági tagját gyászoljuk. Fogadja méltósá­
god mélven álérzell igaz részvétünket. A Magyar­
országi Hírlapírók Nyugdíjintézete; dr. Haltai 
Ferenc/ elnök. Lenken Uuszláv titkár,

Az orszánuilülési tudósítók sürgönye a kö­
vetkező:

Özv. Sinner Zsigmondné Öméltóságának, 
Budapesten-

Fogadja Méltóságod mélvségcs és fájdalmas 
részvétünknek igaz kifejezését Singer Zsigmond 
testületünk teljes emberöltőn dísze volt és benne 
most a munkában kitűnő és úttörő mesterünket 
\észleltük cl. Nemes emlékét kegyeletiéi őriz­
zük meg.

A magyar országgyűlés hirlapludósitóinak 
szintikálusa: Rákosi Jenő elnök. Lenken Gusztáv 
és Schiller Henrik dr. szindikusok.

A Budapesti Újságírók Egyesülete Beim pénz­
tára a következő táviratot küldte a Pester Llovd 
szerkesztőségének:

“Mérhcteilen csapás és veszteség érte Önö­
ket kimagasló vezérük elhunvtával, de naev és 
pótolhatatlan a mi veszteségünk is. mert meg­
alapítónkat és legfőbb támaszunkat vesztettük el 
Singer Zsigmond elnökünkben. Közös a gyászunk 
és veszteségünk, együtt siratjuk öl a magyar új­
ságírói kar minden tagjával. Fogadják fájdalmas
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V- részvétünk kifejezését. Budapesti Újságírók Egye­
sülete Betegpénztára: Deutsch Antal alenók, 
fíoóz Rezső titkár.“

A betegpénztárnak a családhoz intézet távirata 
a következő:

„A Budapesti Újságírók Egyesületének Be 
tegpénztára végtelen fájdalommal gyászolja Sin­
ger Zsigmondban felejthetetlen megalapítóját, 
elnökét pótolhatatlan támaszát és igaz részvéttel 
gondol gyászoló családjára, akik nemes szivéhez 
és leikéhez legközelebb állottak. Deutsch Antal 
alenök, Roóz Rezső titkár-“

A Budapesti Közúti Vaspálya Társasán igazga 
sága ma délután J.ánczu Leó v. b. t. t. el nők lésével 
tartott ülésén mélv fájdalmának adott kifejezést 
igazgatósági tagjának, Singer Zsigmond főrendiházi 
tagnak elhunyta felett, elhatározta, hogy gyászá­
nak a mai ülés jegyzőkönyvében ad kifejezést, az 
elhunvt érdemeit az igazgatósági ülés jegvzőkönv 
vében megörökíti, a családhoz részvétiratot intéz, 
a ravatalra koszorút helvez és a temetésen testüle 
tüeg fog megjelenni.

Nags-- megilleíödéssel beszéltek ma este aXcm- 
zeti munkapárt körében is Singer Zsigmond halá 
Iáról s nagv érdemeiről.

A temetés
Dr. Singer Zsigmónd temetése vasárnap 

lősz. A Pesti L/oi/tf-társuIat saját halottjának 
tekinti az elhunytat és ő maga gondoskodik a 
temetéséről. Szombaton délben tizenkét órakor 
a társulat választmánya és igazgatósága közös 
ülést tart. hogy a temetés módozatait megbe­
széljék. Eddigi diszpozíció szerint a temetés 
vasárnap, e hónap 29-én, délelőtt 11 órakor 
lesz a Pestei Lloyd-társillat nagyterméből, a 
honnan a megboldogultat a Kerepesi-uti teme­
tőben lévő családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra.

Bécsbol jelentik, hogy Ehrlich Zsigmond í 
dr., a Concordia hírlapírók és irók egyesületé- ! 
nek elnöke, holnap Budapestre utazik, hogy az. 
egyesület képviseletében részt vegyen Singer 
Zsigmond főszerkesztő temetésén.

EGYHÁZAK
- — (Az óbudai búcsú.) Vasárnap, június 

29-én. Péter és Pál nap ián lesz (Óbudán a buosu. 
A búcsú egyházi része a lem Pl ómban 5 órai misé 
vei kezdődik. Hat órakor mise énekkel. Utána (A! 
szentbeszéd, tartja dr l.abuda Ferencz káplán, 
nyolez órakor mise. utána magvar szentbeszéd, 
tartja Uhlárik István hitoktató, féltizkor ünnepi 
német szentlipszéd. tartja: Manuar Ferencz hitok­
tató Tíz órakor körménél a Flóriántérre. ahol a 
restaurált Flórián szobrot fogják ünnepélyesen 
megáldani. Végül pontifikális zenés nagyinké, 
tartja: Sanmüller József apátplébános. A nagvmise 
alatt Pérhu fívula karnagy vezetése alatt az egv 
házi ének- és zenekar közreműködik. Délután 4 
órakor ünnepélyes vecsernve zárja be az ünnep­
ségek egyházi részét.

— fEgyházi zene.) A budavári koronázó 
Mátyás temp]ómban vasárnap. Péter és Pál iinne 
pé.n délelőtt 10 órakor a nagvmise alatt Vavrinecz 
Mór r-moll miséiéi adják elő. Julius 1 -én. kedden 
déJelőtl 10 órakor Ferdinand király halálának év­
fordulóján a hivatalos fóqv ászisten liszt elei alatt 
Vavrinecz Mór g. moJ l reoiiiemje kerül előadásra. 
A magánszólamókát f.ánqpé B. Irén, Vavrinecz 
Mómé. Juhász Ferencz. Hoppe Rezső és ifi. Odri/ 
Lehel éneklik. Az orgonán Brunner Ilona játszik.

TÁVIRATOK
Dj összeesküvés Mexikóban

Newyork, innius 27. Mexikóból Texasba me 
nekűlő amerikai polgárok hirül hózták, liogv 
Mexikó fővárosában összeesküvést fedeztek fel 
Huerta köztársasági' elnök ellen. Az. összeesküvők 
már minden előkészületet megtettek, hogy Diaz.t 
hozzák vissza diktátornak, mikor a szövetséges se 
reg egv tisztje .úgyszólván az utolsó pillanatban 
elárulta a tervet.

Zendülés a csataldzsai seregben
Pária, június 27. A csataldzsai seregben a ka­

tonai ligához tartozó legénység és az ifjú (őrök esa 
Patok közöli uifibb összeütközések^ voltak. Sikerült 
a zavargásokat elfojtani. Több lázadót nyilvánosan 
agyonlövitek.

Pallós Ignácz közgyűlésen
— Detektívek vigyáztak rá —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, június 27.

Parisban két esztendővel ezelőtl egy 
Rochette nevű bankár nagyszabású szélhámos­
ságokat és csalásokat követel el. Milliókról 
volt szó és tízezernyi kis exisztenczia meg­
mentéséről. A franczia igazságügyi kormány 
megengedte, hogy a vizsgálati fogságban lévő 
Rochette lovább vezesse vállalkozásainak 
ügyeit. S naponta detektívek kíséretében aulo- 
mobilozoll a fogházból az irodájába.

Erre a Rochette-epizódra emlékeztei Pal­
lós Ignácz esete, aki ma két defektiv kíséreté­
ben hagyta el a fogházai és azok ellenőrzése 
mellett részfvett a dr. Okolicsányi Zoltán ügy­
véd irodájában tartót! lemesvár - varjas! helyi 
érdekű vasutak közgyűlésén. Ennek a vasúi­
nak a megalapítója és igazgatósági tagja voll 
Pallós Ignácz, aki e viczinális vasul részvé­
nyeit kél jzben dobta piaczru. Eladta az 
elsőbbségi részvényeket Temesváron és annak 
környékén, továbbá Budapesten, azután isméi 
eladta egy angol pénzcsoporlnak. amely több 
millió árál vásárolt ezekből a meghanfisilót 1 
részvényekből. Emlékezetes az is, hogy a föl- 

. jelentési Pallós Ignácz ellen ennek a kél rész- 
í vénytársa ságnuk az igazgatója lel le meg, ami­

kor több éven át tartólI üzelmek lilán rájöttek 
Pallósnak a manipulációira. A két részvény 
társaságnak alaptőkéje összesen kilencz millió 
korona soll, ezzel szemben a hamisítás és a 
kár közel hal millió korona.

Mára fűzlek ki az első közgyűlést azóla, 
hogy ez a botrány kipattan!. A vizsgálóbíró 
megengedte Pallósnak, hogy anyagi éredekeif 
személyesen védelmezze meg.

Pallós Dániel és Thuránszky detektívek 
kíséretében jeleni meg az Andrássy-nl ő. szám 
alatt lévő ügyvédi irodában, am elv szenvedé­
lyes vitatkozás színhelye volt.

A közgyűlés megnyitásáig a vizsgálati 
fogságból elnvezcletf igazgatósági lag ügyvéd­
jével dr. Gál Jenővel és dr. Balogh Arnold 
esőd tömeggon duókkal beszélgelelt Pallós, löbb 
.írben hevesen kifakadt és több előkelő pozi- 
ezióban levő férfiúról azt a Ilitől I n. hogv meg 
fizettelte magát. 4 részvényesek szótlanul, 
megdöbbenéssel hallgatják Pallós vádjait

Pontban űz órakor Joannnvics Sándor. Tomes 
várm"íp-n főispánja nv n t n vasút elnöke és a vár 
meg ve közönségének képviselője, megnyitotta a 
közgyűlést. A kormán' részéről rlr. Halászti keres 
ked"lmí minisztériumi miniszteri tanácsos volt je 
len. Azonkívül mint közjegyző dr H olíjschrr Sieg 
fried vett rész! a közgyűlésen

Elnök az ülést megnyitva, üd' őrölte a részre 
nvesekel Flsö/iek dr Hohn Jakab szólott. V alap 
srabálvok It ik paragrafusainak határozott előírása 
szerint közgyűlésen esak oly részvényesek '-ehetnek 
részt, akinek letét jegyük van és elsőbbségi rész' é 
nveik közjegyzői letétben vannak. Szóló abban a 
hiszemben van. hogv a közgv ülésen részt'esz több 
oh un tag is. kinek nincsen letéti iegve. esak elsőbb 
ségi részvénye kéri az elnököt. hog\ zárja ki az. 
óképpen jelenlevőket a részvétel ingától vagy pedig 
ne tartsa meg a közgyűlést.

Dr Gál Jenő volt a következő felszólaló Min 
dmekelölt helyesli az előtte szóló részvén'es indítva 
nyál. de ő azt tovább fűzi Ugyancsak az alapsza 
bábok kimondják, hogv a közgyűlés megtartásának 
alap'étö feltétele az. bog' a hivatalos lapban a köz 
gyűlés meghívásával egyidejűleg közzétenni tarló 
zik. hogv hánv darab letéti jegy van kiadva az er 
fői szóló királyi közjegyző által kiállított hizonvil 
vány kapcsán. Gvanuja van arra nézve, hogv a 
közqyülésen rrsztnes: töhh nltjan ur. akinek nincs 
is ioqosultsáqa, mert nincsen letéti jegye Nem le 
bel továbbá a közgyűlést megtartani, meri a -ár 
számódások uatót lan sátánt tartalmaznak Valótlan 
Ságnak nyilvánítja azokat a feljelentéseket, melyet 
nem is a teljes számú igazgatóság, hanem esak egy­
két rosszhiszemű tag adott he. Akik ezt a fél jelen 
tést beadták, azok közül egyetlenegy sincs itt De 

I szignálják a mérlegel anélkül, hogy számonkérték 
volna, mi van benne.

Pallos Ignácz: Engem meg sem kérdeztek!
Dr. Gál Jenő: Alaki okukon felül sem lehet
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megtartani a közgyűlést, mert a meghívás nem vott 
lőrvénvszerü és épp ezért véleménye az, hogy a 
közgyűlést nem szabad meg ártani.

Dr. Halon Arnold lömé- fondonok emelkedett 
ezután szólásra. Szerinte sem lehet a közgyűlés 
megtartani, meri hiszen azt se u vizsgálták meg 
vájjon jogosított é ill rg\ ik sag másik az azon 
való részvételre. Kéri a közgyűlés elnapolását.

Dr. .lakobi Olivér, az angolok megbízottja: Az 
elsőbbségi részvényeknek közjegyzői vár alatt keit 
lenniük, de miután ez nem történt mer ezért nem 
lehel a leiéi jegyek alapján a közgyűlésen jogot 
gyakorolni.

Dr. Gál Jenő: Kellene, hogy legyen let ét jegy! 
Ha nincs, akkor mi csalunk.

Joannovies elnök: Ne lessék ilyeneket általá­
nosságban mondani

Dr. Gál Jenő: Beismerlek, hogv az elsőbbségi 
részvényeken kívül mégis vannak letel jegyek forga­
lomban. Ez a beismerés elegendő ahhoz, bog-.- a kor­
mány képviselője jelentse a kereskedelmi miniszter­
nek. hogv 'ezt a köznuülóst alapszabályéi!értésen nác­
iók enube. Csodálkozom, hogv azok. akik Pallóst 
feljelentenék, nincsenek in.

Pallós Ignácz: Mert már nem adhatok nekik 
pénzt

1.- elnök Kérem ne tessék ilven hangon be­
szélni.

Pallós: Az én fejemről és az én vagyonúmról 
van szó.

Halásza miniszteri tanácsos kijelenti, hogv 
nines végleges szerződés a pálva bérbeadására vo­
natkozólag. a közgyűlés jóváhagyásától van függővé 
téve annak megkötése.

Dr Okoliestíntji Zoltán \ Pallós ellen lefoly­
tatott vizsgálat adatai igazolják, hogy Pallós visz- 
szaélrsl köveiéit el.

Dr Gál Jenő: Csak ar ön vallomása'.
Dr P.aloqh V a följelentés, amit Pallos el­

len tellek, kevés alappal hír. Pallós ártatlan Nem 
mondom azt hogy nem követeli el olvan dolgokat, 
amelyek elbírálás alá esnek de egv igen sulvos és 
alaptalan megtámadásban van része. Kiveszik a 
szálából a falatot, el akarjak rabolni a vagy >nát, 
800.000 koronát kivettek a zsebéből. egy fiktív 
közjegyzői árveréssel Az árverés nem volt szabá­
lyos. kivéve ha önök előtt szabályos dolog az 
uzsora

Pallos Ignácz: t fel jelentés baruasna' Ráoa- 
lom.' 4 minisztérium vasúti osztálya tett tönkre.

Az elnök rendreulasilja. Konstatálja, hogv a 
közgyűlést szabályszerűen hívták össze. A felelős­
séget n.agára vállalja érte. (Fölkiállások: Tiltako­
zunk. I A tiltakozást jegyzőkönyvbe vették.

Frre a napirend tárgyalása következeit.
Halászi] min. tanácsos a vitára való tekintet­

tel részletesen “Imondia a kormány akezióiát 8 
szanálás ügyében. Ugv akarják a részvénytársasá­
got is szanálni, mint a Pallós 4rmin félét. A sza­
nálás ezélia a külföldi bitelvédelem és a vasutpoli­
tika érdekében történik.

Balnnh Adolf Kifejti, hogv a vasul bérletbe 
adása körül titkolóznak, periig neki joga van. mint 
rész' én\ esnek is tudni a dolog felől

Halásza: Kétségbevonia azt. mindaddig, mic a 
dolog nem lesz teljesen érett

Frre megindult a kanaezitálás hogv mutas­
sák fel az eddigi tárgyalások jegyzőkönyvét, ami 
végre meg is történik Ezután dr Gál Tépő szó­
lalt fel az igazgatóság! jelentéshez. Kifogásolja a 
vádakat és bejelenti hogv Pallos kizárása az igaz­
gatóságból jogtalan

Pallos Ignácz lontnlanul mondottak te
Gát .lenn A' alapszabályokban benne van. 

bog' Pallos nélkül nem állhat az ion'qqtósóa Az 
in vest invent érdekében áll Ezután hosszasabban 
ezáfolia az igazgatósági jelentés állításait Pallos 
Ignácz olvan urakra kik börtönbe juttatták, ezre­
ket. költött. Az igazgatóság azt mondja, hogv 
nem fizetnek osztalékot 1912 re.

Pallos Ignácz Mull év augusztusában fizet 

tem osztalékot az angoloknak.
Jacobi Olivér vette védelmébe az igazgatósági 

jelentest, amil elfogadtak Halás,ív min tanácsos 
azon indítványával, hogv a lelmcntvényt az inai 
natósánnak nem adiák met/

Min! in (Iá lék k,- lék. hogy mutassák elő az 
alairott mérlegel *ü> túliig velő-bizottsági jelentést,
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mire kisüli, hogy a mérleget ar igazgatóság nem 
irta alá, a felügvelő-bizottság jelentését pedig csak 
egv tag. Zajos vita követte ezt a megállapítást, 
mire az elnök konstatálta, hogy ikren formában a 
köznnülcs érvénytelen, megállapították, hogy uj 
közgyűlést fognak tartani.

ÚJDONSÁGOK
k vihar és árvíz pusztításai

— Ot emberáldozat —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 27.
A május végi és június eleji nagy hőség 

és szárazság már-már kétségbeejtette a gazda” 
kat. Keő után fohászkodtak és e hó közepe óta 
túlságos bőkezűen ontja az ég az esőt. Mig 
egyes vidékeken jótékonyan halott a szikkadt 
tőidre cs megjavította a gyenge terméskilátá­
sokat, addig Horvátországban árvíznek és em­
beréletet okozó katasztrófának lett az okozója.

A zivatar délnyugat felé elemi erővel tört 
ki s a horvát Orck község táján mindent elön­
tött az áradás. Orahovice mellett pedig öl em­
bert ragadott magával, köztük egy pesti vas­
utas feleségét és gyermekét, akik odavesztek.

Az árvízkatasztrófáról tudósítónk Eszék­
ről a következőket táviratozza:

Orahovicza—A oczin közölt tegnap délután 5 
és 7 óra (közölt óriási zivatar volt. mely nagy pusz- 
Utasokat okozott. Orczk község viz alatt áll. A 
Drávasőlgyi vasút állomásától a községházáig ter­
jedő lerület cl van öntve. Az állomás fiitöházában 
a viz két méter magasságban áll. A'oczin körül több 
hidat elsodort az ár. Az eszéki postahivatal az 
Orahovicza—czarzinczi vonal állomásaira és Vö- 
rösmejor állomásra nem fogad el szállilmánvokat. 
A kár számszerűen még nem állapítható meg.

Az orahoricrai tegnapi viharnak öl ember ál­
dozata van. A köbányomunkások két assz on v és 
három gyermek holttestét talállak meg. Négy kő­
bán vamunk ás hiányzik. A felhőszakadás a Radio- 
vácz-hegységben olv óriási víztömeget zúdított alá, 
hogs- a hegyről lefolyó vizára4at egész házakat, és 
hidakat sodorI el. A báró Guttmami-fétc kőbányá­
ban dolgozó számos munkás csak nagy nehezen tu­
dott életveszélyes helyzetéből menekülni. A báró 
Guttmnnn-félc uradalom néhány tanyáját elöntötte 
a viz. Széleskörű yegélyakeznó folyamatban vau.

Az orahovicza i árvízkatasztrófánál talált holt- 
testiket felismerték. Életét vesztette Tóth buda­
pesti déli vasúti raktárnok feleseire és két gyér- 
meke. kik Szabó Lajos nevii rokonuknál látogató­
ban voltak, továbbá Sind: felvigyázó és gyermeke. 
A nap folyamán a vizálás csökkent s így a* további 
veszély megszűntnek tekinthető. Zdenci közelében 
üsző holttestet láttak. A vasúti forgalom holnap 
ismét megindul. a forgalom azonban csak átszál­
lással tartható fenn.

Az onahovicai hidat el kell zárni, mert a hid 
alapjait megrendítette s al ám őst a az ár. A mentési 
munkálatoknál különösen a march egei gépgyár 
Pvrs nevii szerelője tűnt ki. aki saját életének ve­
szélyeztetésével tizenhat em^er életét mentette 
men.

A lakosság nagv károkat szenvedett. A kárt 
egv millió koronánál többre becsülik.

A Máv. igazgatósága jelenti: Eszék—Ujka- 
pella—Ratrina vonalon Czadfin és Cziglenrk állo­
mások között árvíz okta pálvarongálás miatt a te­
herforgalom előreláthatólag négy napra beszüntet- 
letett, a személy, porigvász és gyorsam forgalom 
ezen idő alatt átszállással, illetve áthordássa! tor­
ta tik fenn.

Déváról táviratozzék: Az eső tegnap óto ismét 
szakadatlanul esik Áz árvizvqezélv egvre nó. A ki­
öntések Piski környékét is fenyegetik. A gazdák 
kétségbe vannak esve. hngv a gyönyörű termés 
szemlátomást pusztult.
Szegedről lávirafnzzák■ Reggel óta állandóan esik.
\ levegő 8 fok Celziusra lehűlt. Az idő egészen 

ÖSZ1PF.
Mátészalkáról távirat ózzák: A kétségbeesett 

gazdák nacv örömére ma reggel esni kezdett. Az

eső egész napon át cselt szakadatlanul. Megbecsül­
hetetlen hasznot jelent ez az összes véleményekre, 
de különösen a rozsra, burgonyára és szőlőre 
nézve.

NAPIREND, Naptár. Szombat, június 28. Ró­
mai kath,: Ireneus pk. vt. — Prot.: Irén. -— Cíörög- 
orosz: június 15. Amosz pr. — Zsidó: Szíván 23. —. 
A nap kél reggel 4 óra 5 perczkor, nyugszik este 8 
órakor. -— A hold kél éjjel 12 óra 8 perczkor. nyug­
szik délután 2 óra 1 perczkor. —- A miniszterek nem 
fogadnak. —• Nyitoalcoö múzeumok: Nemzeti Múzeum 
ásványtára 9—2-ig. Aquincumi Muzeum 9—1-ig, Er­
zsébet Muzeum 9—12-ig és 3 4-ig, Ernst Muzeum
[Nag\mcző'Utcza 8.) 9—4-iß, iparművészeti Muzcum 
9 -1-ig. Mezőgazdasági Muzeum 10—7-ig. Ráth Mu­
zeum ÍV árosligeti fasort 10-—4-ig, Széchenyi Muzeum 
10—12-ig, Tanszer Múzeum 3—7-ig, M. kir. Kereske­
delmi Muzeum: külkereskedelmi hírszolgálat és köz- 
száUitns'i osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3 -0- 
ÍR; nyilvános szakkönvvlár 9—2-ig. — Nyitvalevő 
könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7-ig, Egyetemi 
Könyvtár 9—-6-ig, Iparművészeti Muzcum Könyvtára 
9 12-ig és fi—8-ig, Nemzeti Muzcum Könyvtára 9-4-
ig, Pedagógiai Könyvtár 3~7-ig, Statisztikai Könyvtár 
10—1-ig. — Nyitvalevő képtárak: Magyar Biedermave- 
rek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagvmező-ufcza 
8.). nyitva 9—1-ig. Belépődíj I korona. Állandó ki- 
óJlitás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagv 
mező-uteza 37—39.1, nyitva egész nap. A Szépművé­
szeti Múzeum szoborosztálya, nyitva 10—2-ig. A gróf 
PálQv-gvüjteménv a Szépművészeti Múzeumban, nyit­
va 10—2-ig. Belépődíj nincs.

— Királyi hitnntetóaek. A király Sólyom An­
dor igazságügy minisztériumi miniszteri tanácsosnak ki­
váló szolgálata elismeréséül a Lipót-rend lovagkercszl- 
jét, Vcndler Józsefnek a Lipót-rend lovagkeresztjél 
adományozta.

— A ltirály dragonyos ezréde. Bécsi jelen 
(és szerint ma érkezett oda a hrünni 11. drago- 
uvosezred küldöttsége, mely vasárnap kihallgalá­
non jelenik meg a királynál. A küldöttség üdvözli 
a királyt abból az alkalomból, hogv hetven éve tu­
lajdonosa a 11. dragonyosezrednek. 1843-ban lett 
az akkor még csak 13 éves Ferenrz József főher­
ceg a 11. dragonvosezred tulajdonosa

— ttdvari tanácsossás. \ király dr. Lászlófalui 
Velics Dezső pozsonyi állami bábaképzö-intézeti igaz­
gatónak és dr. Zóluomi Vt ayver Jenőnek a magyar 
áruforgalmi statisztikai állandó értékmegállapitó-bi- 
zottság szakosztályelnökének az udvari tanácsosi érá­
mét adományozta.

— Az olasz királyi pár Kiéiben, kómából 
jelentik, hogv az olasz király és királvné San 
Rosseroból július 1-én Stockholmba utaznak. Ju­
lius 3-án érkeznek Kielbe s ugyanaznap találkoz­
nak a német császárral és császárnéval az olasz 
Trmaeria királyi jacht fedélzeten. Az olasz királyi 
pár résztvesz a regatta záróversenyein. Még 
aznap, vagyis julius 4-én reggel Stockholmba utaz­
nak. A svéd udvarnál kél napig fognak időzni. Ju­
lius, 7 -én Kié len át ismét visszautaznak Olaszor­
szágba Kiéiből jelenítik. hogv Trinarria nevű 
olasz királya jacht ma reggel Sk'avenböl jövet, ide­
érkezett és a Hobenzollern német császári jacht 
mellett vetett horgonyt.

— Barna Isidor síremléke. Barna Izidor­
nak. az elhunyt nagv és teles újságírónak sírem­
lékét, melvet kartársai kegveletes adakozásából 
emeltek, junius 29-én. vasárnap délelőtt fél tizenkét 
órakor leplezik le a rákoskeresztúri izr. temetőben.
A síremlék, amely gyönyörű rózsaszínű niszkiezai 
márványból készült, Sámuel Kornél szobrász­
művész alkotása. Az ünnepség prograramja a kö­
vetkező: 1. Beszéd, mondja Wciss Mór rabbi. 2. 
Gvászdal. énekli a népopera férfi-énekkara. 3. Em­
lékbeszéd, tarfia Rákosi Jenő főrendiházi tag. az 
„Otthon" óirk és hírlapírók körének elnöke. 4. 
Szózat, énekli a Népopera férfi-énekkara. A? em­
lékünnep alkalmából Hűvös József, a Városi Vil­
lamos Vasul elnök-igazgatója szívességből külön 
villamos kocsikat rendelt ki az ünnepségen részt 
venni szándékozók részére. A külön kocsik vasár 
nap délelőtt fél tizenegy órakor indulnak a Ró­
kus kórház villamos-végállomásról.

— A bécsi egyetem »I rektora., Pécsből ie 
lentik: Az egyetem rektorává Wettstein udvari ta 
nársost egyhangúlag megválasztották, mintán 
Grobben tanár, udvari tanácsos, a rá esett válasz­
tást visszautasította és Berke tanár, az Akadémia 
főtitkára kérte, hogy- megválasztásától tekinte­
nek el.

Kitüntetett balkáni konaulok. A kirak 
megengedte, hogv Kral Ágost szalonikii cs. és kir. It. 
oszt. főkonzulnak kitűnő szolgálataiért a legfel,sA elis­
merés ludtul adassék. Halta Károly monasztiri és Lej- 
hanee Venrzet valonai konzuloknak a III. oszt. vns- 
koronarendet. rndnói és divékujfalui Rudnay Lajos dn- 
razzói alkonzulnak pedig a Ferencz József-rend lo- 
vagkeresztjét adományozta.

— A figyelmes trónörökös. Malonuag Ta­
más sztropkói főszolgabíró nemrég egv, a szlrop 
kői nagv hadgyakorlatok fontosabb mozzanatai! 
feltüntető művészi albumot juttatott a trónörökös­
nek. Sátoraijauihelv-i jelentés szerint a figyelmes 
Ferencz Ferdinand trónörökös tegnap egv pali 
szander keretű, aranyfoglalatu s a főherczegi ko­
ronával ellátott családi fenökepel küldött viszon­
zásul Malonvavnak. A kép a trónörökös párt és há­
rom gyennekét ábrázolja.

— Magyar nemesség. A király Biró Károly 
építőmesternek és törvényes utódainak a magvar ne­
mességet ..beczkói" előnévvel adományozta.

— Gellérl-iakoma, A magyar ipari és keres­
kedelmi világ legjelesebbjei lakomára gyűltek össze, 
tegnap a Margitsziget alsó vendéglőjében Gcllcri 
Mór tiszteletére. A mag var iparosok és kereskedők 
nemrég Becsben járlak, hogv visszaadják az Alsó­
ausztriai Iparegyesülrt látogatását. A kirándulás 
nagyszerű eredménye Gelléri Mór kiváló szervező 
munkáját dicséri. Számos felköszöntő hangzott cl. 
Az első felköszöntőt Thék Endre mondotta. Almit 
Ignácz köszönetéi mondott Gcllérinck az Iparmű­
vészeti Társulat és a Steindl-czéh nevében. Zsol­
nán Miklós a kiállítási központ és a mai est ren­
dező bizottsága nevében élteti Gellérit. Gratz Gusz­
táv orsz. képviselő kiemelte beszédében, hogv 
Gcllcri megértette, hogy a monarchia két állama 
között a viszonyt nem lehet matematikai alapon 
megoldani, hanem a szív utján. Olvau valaki' hídja 
ezt csak megcsinálni, aki az eszével gondolkozik cs 
a szivével erez. Ilyennek ismerjük Gellérit. Peisncr 
Ignácz mint az újságírásnak a büszkeségét elteli. 
Lindmaycr György a mészáros iparleslülel elnöké­
nek fclköszöntője után dr. Soltész Adolf, az Or 
szagos Iparegyesület titkára számos üdvözlő táv­
iratot olvasod fel. Táviratilag üdvözölték Gellérit 
a többi közt: lícilai Ferencz főpolgármester, UIl­
máim Adolf főrendiházi tag. Vázsongi Vilmos. Ko­
vács Gyula udvari tanácsos, báró Kahncr Adolf, 
dr. Kobatsch Rudolf az alsó-ausztriai iparegvesület 
főtitkára, azt osztrák szakírók egyesülete. Fürst 
Bertalan udvari tanácsos, dr. Temesvári Rezső. 
Rákosi Jenő főrendiházi lag. dr. Kossnláívj Ta 
más. Koppéig Géza és még igen sokan. A társaság 
még soká maradt cgvült.

-- Arany érdemkereset, a királv Benti Engel­
bert nek. a padragi vasipar társaságnál alkalmazott ko­
hógondnoknak, Haspel Mihály pozsonyi törvényszéki 
fogházgondnoknak és IVeisz Dávid poroszkai postames­
ternek. sok évi hú cs buzgó szolgálatuk euismeréseül 
az arany 'érdemkeresztet adotnánvozta.

— Chapmann Gatt elutazása, Chapmann 
Galt, a nők választójogi világszövetségének elnöke 
és a férni niák nagynevű és világhírű harezosa 
reggel hah' óra ötvenperczkor utazott el a nyugati 
pályaudvarról Londonba. Eredetileg ugv tervezte, 
hogv Magyarországon tölti a nyarat, bejárva für­
dőhelyeinkéi. de ezt a tervét meg kelleti változ­
tatnia. mert meghívták a Londonban most tar 
tandó leánykereskedelem elleni kongresszusra. A 
pályaudvaron reggel összegyűlitek még egvszcr az 
itt maradt idegenek és a feministák, hogy búcsút 
Vegyenek Chapmann Gálitól. A búcsú rendkívül 
szívélyes volt és Chapmann Gatt, meghatóiban, 
könnyes szemekkel vett búcsút és mondott kö­
szönetét mindazoknak, akik budapesti tartózko­
dását kellemessé és fele if hetet lenné tették.

— Csalárd bukás miatt 1 eta rt,ózhat ott ke­
reskedő. A rendőrségén őrizetbe vették Müller 
Béla kész férfi ruhakereskedőt, akinek Rákórzi- 
iit 65. szám alatt \an üzlete. Möllert tizenöt hite­
lezője jelentette fel cs negyvenezer koronás csalárd 
bukással vádolták- Malter azelőt Balassagyarmaton 
volt kreskedö, ott fizetésképtelenséget jelenteti ös a 
hitelezők elől elrejtett, árukkal berendezte Rákóczi- 
úti üzletét. Ezután kiegyezett hitelezőivel és meg 
Ígérte. hog< fizelni fog- Nemsokára ezután Buda­
pestem is fizetésképtelen lett. Kérni] Géza rendőr­
kapitány ma délben automobilon kiment Óbudára 
Gros- Adolf ügynökhöz, akinél házkutatást tartott 
és lefoglalt I ? ezer koronáról szóló zálnscrédntákat. 
E zálogézédulák azokról a ruhákról szólnak, melvp. 
két Grosr háromezer koronáért vett M ükért őt, 
Müller r ruhákat hitelbe vásárolta

— A fekete himlő. Fiume, város főorvosi hi 
vafala közli, hogv tegnap est° két nietbb fekete 
himlös megbetegedés törten! A betegek a járvány 
kórház közelében laknak. Ebből arra lehet követ 
keztetui. hogv a iárvánv fészke csak a kórház 
környékére szorítkozik. Eddig Tizenhat megbe+ngn 
dés történt, köztük három halálos kimenetelű.

— Rendkívüli ee. k. jótókouyn.zóln Állam 
sorsjáték. Julius 3-án tartják meg Becsben a közös 
katonai jótékonyczélókra rendezett sorsjáték húzását.
A játékterv tartalmaz 21.146 nyereményt készpénzben, 
200.000, 50.000. 30.000. 20.000 stb. koronás főnverr 
ménvekke.1. Sorsjegyek 4 koronáért dohánvtőzsdékban. 
bankházakban, adó- és postahivatalokban stb. kap­
hatók
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Id EGYETÉRTÉS Szombat, Junius 28.

— A szombathelyi ulánusezred kasszája.
Még karácsonykor, a háborús készülődések legiz­
galmasabb napjaiban történt, hogy elvitték a szom­
bathelyi ulánusezred irodájából az ezrcdkasszál 
27.000 korona készpénzzel és több értékpapírral 
egyetemben. A hallatlan vakmerőséggel kereszlül- 
vüt kasszalopás kínos feltűnést keltett. Erélyes ren­
dőri nyomozás indult meg, amit nyomon követett 
a még szigorúbb katonai vizsgálat, hónapokig volt 
egy altiszt vizsgálati fogságban, gyanú alatt, még 
egy tisztet is megkörnyezett a gyanú és a szeren­
csétlen ember kénytelen volt levonni a nála tartott 
házkutatás konzekvencziáit, lemondott tiszti rang- 
tárói, amelyben ártatlanul érte a meggyanusitás. 
És ma egy csirke világosságot vet a rejtélyre, reha­
bilitálja az ártatlanul meggyanusitollakat és rávezet 
az igazi tettesre, esetleg az ezred ellopott pénzére is. 
Szombathelyi jelentés szerint a nevezetes csirke, 
amlvnek ez a nagy dicsőség jutott, az 5. ulánus­
ezred tiszti menázsiiának neveltje. A tegnapi napon 
leölésre Ítélték ezt a csirkét, amely azonban elme­
nekült és beszökött a menázsi alatt lévő pinczébe- 
Fodor őrmester, a menázsi főszakácsa, üldözőbe 
vette a megszökött csirkét és utána ugrott a pinczé­
be. A csirke a pinc.ze balsarkában lévő szalmarakás­
ba menekült és bebújt a szalmába. Az őrmester fel­
túrta utána a szalmát és valami kemény vastár­
gyon akadt fenn. Világot gyújtott és nagy volt a 
meglepetése, amikor a szalma alatt a már-már el­
feledett szenzácziót, az eltűnt ezredkasszát pillan­
totta meg. Csirkét, ebédet feledve, lélekszakadva 
rohant most már az ezredirodába és jelentette, hogy 
meg van az eltűnt ezredkassza. A katonai kommisz- 
szió leszállóit a sötét pinczébe és agnoszkálta az 
ezredkasszát. Pénzt persze már nem találtak benne. 
Erről gondoskodott az ezredkassza tolvaja. A csirke 
most ennek a tolvajnak is a nyomára vezetett. A 
pincze kulcsa a menázsfelügyelő káplárnál szokott 
lenni és csak ő jutott a pinczébe- Ezt a káplárt 
nemrégiben szabálytalan viselkedése miatt felmen­
tették a menázsfelügyeleitől és büntetésből Mosz- 
tárba kommandirozták. Most távirati felhívás ment 
Mosztárba. hogy tartóztassák le a káplárt, mert csak 
ő lehet az ezredkassza tolvaja. Érdekes, hogy an­
nak idején ott a pinczében is keresték az ezredkasz- 
szát. de a sötét helyiségben a szalma alatt nem ta­
láltak rá. A kasszán a törés nyomai azt mutatják, 
hogy a kasszafeltörés alighanem csak kevéssel ez­
előtt történhetett és nem közvetlenül a kasszalopás 
idején vitték el a pénzt belőle. A káplárnak rokonai 
nemrégiben, a káplár áthelyeztetése idején még 
Szombathelyen laktak, de azóta ismeretlen helyre 
távoztak. A csirkc-detektiv felfedezése nagy szenzá­
cziót keltett nemcsak az ulánusezrednél. hanem az 
egész városban. Az ezred tisztikara pedig hálás akar 
lenni a csirke iránt, tegnap este nagy örömlakomán 
elhatározta, hogy a derék csirkét megmenti a rá 
kirótt halálbüntetéstől és mint ezredcsirkét fogja 
felnevelni, ha pedig végső napjai is elmúltak, ki­
törnéd és az ezredmenázs emlékeként megőrzi.

-- A pénzügyi titkár élet-halál harcza..
A rossz szomszédság ördöge Debreczenben gyilkos­
ságra dühösitett két embert, akik közül az egyik 
jámbor iparos, a másik előkelő állami tisztviselő: 
pénzügyi titkár és tartalékos hadnagy. A czivódás 
az asszonyok között keletkezett, az iparos felesége 
és a tisztviselő édesanyja között, akik egy házban 
laktak A feszült viszony a férfiakra is átragadt, 
egyre ingerültebbé lett, mig végre vérben oldódott 
fel. A Köntös kertben lakik egy házban Kovács 
Lajos pénzügyi titkár és Farkas Miklós ácssegéd.
A fiatal titkár, ambicziózus hivatalnok, tartalékos 
hadnagy, anyjával, özvegy Kovács Itijoenéval él 
egy lakásban. Az özvegyasszonv gyakorta panasz­
kodott a fiának Farkas feleségére, aki házsártos 
asszony és állandóan borsot tör az orra alá. A fia­
tal tisztviselő egyre csitította az anyját s kérte, hogy 
ne törődjék a szomszédasszony kellemetlenkedé­
seivel. Az öregasszony tűrte is. amig lehetett, de 
tegnap megint összezördült az ácssegéd feleségével 
s fiának, aki estefelé a hivatalból hazajött keser­
vesen panaszkodott. A titkár erre Farkasék ajtaja 
elé ment és kiszólitotta az ácssegédet. Amikor ez 
kijött, kissé izgatott hangon igy szólott hozzá:

— Édesanyámat ismét megbántották. Nem 
szeretném, ha kellemetlenkednénk egymásnak. —
Az áessegéd nem szólott egy szót sem. beszaladt a 
szobába, egy hatalmas dorongot hozott ki és egye­
nesen a titkárra támadt. Leteperte a földre és 
ütésre emelte a nehéz fadarabot. Kovács látta, 
hogyha egy pillanattal késik, el van veszve, hátrá­
nyul! a revolveréhez és kétszer egymásután táma­
dóiára lőtt. Mind a két golyó talált: az egyik a 
hasába, a másik a jobb vékonyába fúródott Far­
kasnak. Az ácssegéd azonnal összeesett. A mentők 
vitték be a kórházba .ahol most haldoklik. A pénz­
ügyi titkár önként jelentkezett a csendőrségien; ki­
hallgatták és egyelőre szabadon bocsátották.

— Tűs MArtaradn&n. Folyó hó 26-áról 27-ére 
virradó éjjel a móriaradnai Balis-féle vendéglőben tiiz 
támadt. A vendéglő belső részében fekvő jégverem s 
a mellette levő istálló teljesen leégett s a hozzáépített 
vendégszobáknak a teteje is lángokat fogott. A tűz kó- 
/plbelül háromnegyed háromkor keletkezeit és már 
Ategved négyre a lippni és radnai tűzoltóság kivonult, 
hat órára a tüzet lokalizálták. Állítólag a tűz gyújtoga­
tásból eredt

Felhívás
előfizetésre t

Félszázados múlttal a hátunk mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltunk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szeretet ében harczol hatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az ,,Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hirszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesiiltség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus hó 20-án, 
Szent István napján

külön pompás
ajándékkal

kedveskedik előfizetőinek 
az „Egyetértés“,

Egy gyönyörű, nagy, impozáns
albumban mutatja be a magyar
tengerpartot, a magyar ten­
gert és annak környékét, illusz- 
trácztókban és kitünően meg-

irt czikkekben,

Az

Hdriaszám
valóságos diszalhuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével nj előfizetést 
nyitunk az „Egyetértésire.

Előfizetési ár :
Egy évre ... . 
Fél évre ... . 
Negyed évre 
Egy hónapra

28.— korona 
14.— korona 
7.— korona 

2.40 korona

— Nagy vasúti összeütközés. A mindgva- 
koriabbakká váló vasúti katasztrófák száma ma 
egvgyel szaporodott. Brassóból jelentik ugyanis, 
hogy a ma délután 3/i2 órakor Brassóból elindul! 
a 8011. szánni személyvonat Bálványosfürdő állo­
másról való kihaladás alkalmával „este fél hat óra­
kor ez a vonat összeütközőit a Brassó-felé köze­
ledő 8062. számú tehervonattal. Az összeütközés 
következtében Gergely Mózes fütő meghalt, négy 
ember pedig megsebesült. A vasúti forgalmi főnök 
vezetésével segélyvonal indult a baleset helyszínére 
orvosokkal és harmincz munkással. A sebesülteket 
beszállították a sepsiszentgyörgyi kórházba. A se­
besülteknek az első segélyt egy a személyvonaton 
utazó ezredorvos nyújtotta.

— Hajsza egy gyilkos csendőrre. Rémre 
gén vb e illő hajsza után tegnap elfogták a (levecseri 
csendőrök Torma Sándor csendőrt, aki az ácsai 
csendőrőrs laktanyáján agyonlőne Szabó TAdia 
szakácsnőt. A negyvenéves szakácsnő három hónap­
pal ezelőtt szegődött a c.sendörörs szolgálatába. Pár 
napi ottléte után egv jóképű csendőr. Torma Sán­
dor, hevesen kezdett udvarolni neki. Szabó Lídiá­
nak megtetszett a fiatal csendőr, akivel nagvon 
megbarátkozott. Minden este együtt sétáltak. Tor­
mának minden szabad idejét együtt töltötték. A 
múlt héten aztán a szerelmes csendőr rá jött, hogy 
a szakácsnő egy másik bájtérsával megcsalta. Nem 
tett szemrehányást, nem szólt semmit, hanoin halá­
los bőszül forralt. Szombat este hét órakor éppen 
a vacsorát kezdte tálalni a legénységnek a szakács­
nő. Néthánv csendőr kiment a konyhába s tréfált 
az asszonvnval. Később a konyhába ment Torma 
is. Mosolygott és tréfált, de már a zsebében szoron­
gatta szolgálati fegyverét. Hirtelen előrántotta a 
fegyvert és gyors egymásutánban négyszer rálőtt 
a szakácsnőre, akit nyomban megöltek a golyók. 
Torma a lövések után a nasv kavarodásban kiro­
hant a laktanyából és mire társai üldözni akarták, 
már eltűnt. Az egész laktanya fegyvert fogott s ro­
hant a gyilkos nyomába, akit egész éiiel üldöztek. 
Torma azonban elrejtőzött a szántóföldeken s nem 
tudtak nyomára akadni. Devecser halárában hét­
főn este találtak rá aztán a gyilkosra, akii letar­
tóztattak bajtársai. Tormát Budapestre szállították, 
a helyőrségi fogházba. Szabó Lidia holttestét hétfőn 
délután bonczolták föl s nemsokára aztán megtör­
tént a temetés is a falu részvéte mellett.

— Kilakoltatott kávéház. A Rákóczi ut és 
Szentkirály-utcza sarkán van egy fényes kávéház, 
a „Mátyás-király kávéház“. Ezt tavaly eladta a tu­
lajdonosa. Nagy Sándor, aki most a Népopera-ká- 
véházat bírja, Steiner és Hoffmann társtulajdonos­
nak. A vételár kétszázharminczezer korona volt, 
amiből Steinerék százharminczezer koronát lefizet­
tek, de a vételár másik részét, a mindenkit érintő 
rósz pénzügyi viszonyok miatt, nem tudták kiegyen­
líteni. Emiatt Nagy Sándor kilakoltatási pert indí­
tott ellenük, s a bíróság elrendelte a kilakoltatást- 
Ma délután végrehajtó-bizottság jelent meg a kávé­
házban és felszólította a tulajdonosokat. hogy 
hagyják el a kávéházat s adják át a kulcsokat Stei­
nerék elfenkeztek, a vendégek jót mulatlak a külö­
nös szituáczión. Erre rendőrökért küldött a végre­
hajtó. akik a vendégeket távozásra szólították fel. 
Steinert és Hoff mannt pedig szintén kitessékellck. 
Az utczán roppant tömeg gyűlt össze a furcsa lát­
ványra.

— A rendőrség krónikája. A budapesti ál 
lamrendőnség 1912 évi működéséről szóló jelen lés 
most jelent meg. Ez a kék papírba kötött mü ezer­
nyi adatot közöl a nyomorban fetrengö, bűnös, 
szegény városról. A kékkömvv első szakasza a buda­
pesti államrendőrség területéről számol be. A rend­
őrségnek az 1912. évben 1.464.699 iigvdarabja volt.
A bűnügyi osztályról szóló beszámoló kimutatja, 
hogy százalék pontossággal lialad egv utón az 
élelmiszer drágulása és bűnözés emelkedése. A mailt 
évben 29.1)06 bűnügyben nyomozott a rendőrség, 
amelyből a sikerrel iáró nyomozások az egésznek 
63 százalékát teszik ki. Érdekes adatokat foglal 
magában a közlekedés ügyről szóló fejezet. Meg­
állapítja a rendőrség, hogy a közúti oillamos-vas- 
utak által okozott balesetek a múlt évben nem­
csak számban, de. az esetek súlyosságával is mád 
felett megnövekedtek. Éppen ezért a kékkönyv 
ja várd «tot Vesz a szigorúbb ellenőrzésre és óvóin 
ténkedések alkalmazására. A kérkkönvv Székely 
Vted-imir rendőrkapitány, a rendőri sajtóiroda 
kitűnő vezetőjének munkája.

— HAsaeeAg Horváth Dezső Berhida (Veszprém 
megye) körjegyző eljegyezte Székesfehérvárról Fodor 
Gyula, a „Székesfehérvári Friss Újság" kiadótulajdo­
nos leányát, írónkét.

Rótfalvai Alszeqhy Ferike julius 2-án délelőtt tartja 
esküvőjét Dar nay Lászlóval, a terézvárosi plébánia­
templomban.

Z'.
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— Titokzatos merénylet egy fin ellen. Ma
reggel egv asszony a Városliget bokrai között egv 
mezítelenül és eszméletlenül heverő 15—16 éves 
fiút általi. A lába stráfkötéllel egv bokorhoz volt 
kötve, kezei vedig egv másik bokorhoz nyakken­
dőiével voltak kifeszitve. Az asszony nyomban 
rendőrért szaladt. Az előhívott 1847. számú rendőr 
a fiút a Bcthesda-kórházba vitte, ahol eszméletre 
téritették. A fiú — amint magához tért — kinzó 
éhségről panaszkodott, — szerda óta egv falatot 
sem ettem! — mondotta. Borlevest adtak neki. 
Evés után azonnal mélv álomba merült s azóta 
erős láza van. A fiú eltűnéséről a rendőrség már 
szerdán este értesült, amikor Takács Lázár Király- 
utczai ékszerész a főkapitányságon bejelentette, 
hogv Mandl Hugó 16 éves inasa, akit délután 4 
órakor 30 koronával és egv ajánlott levéllel a 
főpostára küldött, eltűnt. Ugyancsak szerdán este 
to órakor jelentette a rendőrségnél fia eltűnését 
Mandl Samu utazó felesége, aki az Andrássv-ut 
86. szám alatt lakik. A kétségbeeselt anva el­
mondotta, hogv fia szolid, ió erkölcsű gverek, aki 
sohasem szokott kimaradni. Takács ékszerész is 
hasonlóan vélekedett a tiuról és elmondotta, hogv 
a napokban egv 15.000 korona értékű ékszert bi 
zott a fiúra és nem történt baj, igv kizártnak tartja, 
hogv éppen csak a 30 koronával szökött volna 
meg. Az eltűnt fm szülei rettenetes kétségbeesé­
sükben nem tudták mihez fogjanak, amikor ma 
délelőtt az Andrássv-uti lakásukba beállított egv 
rendőr és elmondotta a jajveszékelő anyának, hogv 

fia megkerült, a Bethesda-kórházban van. A 
megtört anva nyomban kocsira ült és kihaitatott a 
Bethesdakórházba. ahol fiát meg is találta. A ki­
állott izgalmaktól beteg fiú elmondotta, hogv a 
gazdája szerdán délután harmincz koronával kül­
dötte el a postára, hogv adja fel a pénzt. A Város­
ház-téren két ember mearohanta. fojtogatni kezd­
ték. elveszítette az eszméletét és sejtelme sincs, 
hogy azután mi történt vele. A pénzét és ruháját 
elrabolták és a Bethesda-kórház mögött csak ak­
kor ébredt föl. amikor a rendőr költögette. Roppant 
didergett a hidegtől. A fiú torkán a fojtogatás 
nyomai még most is láthatók. A kórházban az a 
vélemény, hogv az ékszerészinas homosexuális em­
berek karmai közé került, akik a Károlv-kaszár- 
nvából a lakásukra czipelték, ott klooformmal el- 
kábitották és erkölcstelen merényletet követtek el 
rajta. A merénylők ma éjszaka vitték ki a Város­
ligetbe és mezítelenül a bokorhoz kötözve ott 
hagyták. A fin ruhái, igv természetesen az aján­
lott levél és a pénz is hiányoznak. A Hermina-téri 
vilamos vonattól tíz lépésnyire, az Iparcsarnok kö­
zelében van az a süm bokros hely. hol a kis inas 
ki voft kötve. Lábának és fejének nyomai a fel­
túrt földben meglátszanak és megállapítható az is 
a csapásokból, hogv legalább két ember vitte a 
fiat oda. A bokor közelében kocsikerék-nyomok is 
látszanak. A rendőrség folytatja a nyomozást.

— Titokzatos eset egy tengeri hajón. Lübek- 
ből titokzatos, véres, kalandos esetet jelentenek egv 
tengeri hajóról. Hétfőn délután a travemündi világító­
toronyból vitorlás hajót vettek észre, amely veszedel­
met jelző zászlót vont fel árboczára. A révkalauz azon­
nal motorcsónakon indult el a bajban levő hajóhoz. 
Egy hamburgi hajóstársaság „Fortuna“ nevű vitorlása 
volt, amely utón volt Königsbergből Lübekbe. A rév­
kalauz a hajón rettentő dolgokat látott. A föárboczhoz 
odakötözve,s ulyosan megsebesülve, kínosan vergődött 
a hajó egyik fiatal tizenkilencz éves matróza, jobbra- 
halra tőle a fedélzeten feküdt a kapitány, a kormányos 
és a másik matróz aléltan, mozdulatlanul. Vatameny- 
nviükőn sulvos sebesülések nyoma látszott. A vitorlást 
bevitték a travemündi kikötőbe s azonnal ápolásba 
vették a szerencsétlen hajóvokat. A rendőrség azután 
a következőket állapította meg: Vasárnap este fiz óra­
kor a tizenkilencz esztendős hajóinas a kormányon 
állott. A kapitány és a kormányos a kabinjukban vol­
tak. Amikor néhány perez múlva mind a ketten a fe­
délzetre tértek vissza, a fiatal hajóslegénv kiáltani kez­
dett és futva menekült kuczkójáha. A kapitány utána 
sietett és megkérdezte, mi történt,de a fin nem felelt. 
A kapitány azt hitte, hogv alegénvnek talán gyomor- 
görese van s ezért visszament kabinjába, gvomorcsep- 
peket hozott s be akarta adni a fiúnak, de ez kiütötte 
az üvegecskét a kezéből és szótlanul elfordult. Stamm 
kapitány erre ott hagyta a legényt és eltávozott. Hét­
főn, hajnali negvedfél órakor a fiú parancs nélkül, 
maga jószántából fölkelt és rendesen végezte szolgála­
tát a hajón. A suhancz egyideig ott sfirgött-forgott a 
fedélzeten, majd hirtelen hátulról, orozva rávetette ma 
gát a kapitányra, kését töviy beledöfte a kapitány há­
lába s azután eyész lapoczkájáról levágta a bőrt. Mind 
ez pillanat alatt történt, úgy, hogy mire a kormányos 
a dolgot észrevette, a legény már őt is megtámadta 
és késével bcleszurt baloldalába. A kapitány és a koré 
mánvos ijedten elrohantak, de a dühöngő legény utá­
nuk futott s amikor utolérte őket, ft kapitányt újból 
megsebesítette, ezúttal a jobboldalon, a kormányosnak 
pedig beleszurt a hálába. A kormányos most berohant 
a legénység kajütjébe, felköltötte az ott alvó második 
matrózt és visszatért a födélzctre. Amikor odaértek a 
súlyosan megsebesült kapitány élctre-halálra viasko­
dott a megvadult hajósinassal. A második matróz rá­
vetette magát a dühöngő legényre, késével hatalmas 
szúrást ejtett a fején, mire nagynehezen megfékezték 
és a hajó árboczához kötötték. Hogv mi indította a ha 
jóslegénvt tettének elkövetésére, még nem tudják s az 
egész dolog még igen titokzatosnak látszik. A fiú feb­
ruár óta volt a hajón, mindig példásan viselkedett és 
kevésbeszédii, szorgalmak legenvnek látszott. A súlyo­
san megsérült embereket, köztük a merénylő hajóinast

is, a lüheki kórházba szállították. A rejtelmes kalandra 
valószínűleg csak akkor fog teljes fény derülni, ha 
a sérült emberek annyira meggyógyulnak, hogy rész­
letesen kihallgathatják őket.

— Izgalmas tolvajhajsza. Ma délben a 
Dohány-utczában kél detektív egy notórius zseb­
tolvajt üldözött. A gonosztevőt menekülésében senki 
sem merte megakadályozni, mert az kezében nyi­
tott kést villogtatott és leszurással fenyegette azt, 
ki eléje kerül. Tálos József és Fazekas Áron de­
tektívek a Dohánv-utczában sétáltak, amidőn 
Tálos egy ismerős alakot pillantott meg.

— Ott megy Ruzicska! — szólt társának, s 
már át is futott a túlsó oldalra, hogv elcsípje a 
rovott múltú utazó-tolvajt. Klósz Ruzicska Dezső 
fürgébb volt a detektivnél, egy pillanat alatt elő­
rántotta a zsebéből nvitva tartott zsebkését és fe­
léje döfött a detektivnek, Tálos azonban kikerülte 
a szúrást. A két detektív persze a menekülő go­
nosztevő után vetette magát és nemsokára az 
egész ulcza népe a sarkában volt a nyitott késsel 
menekülő zsebtolvajnak. Igv tartott a vad hajsza 
végig a Dohánv-utczán. a körúton keresztül. A 
tolvaj a Klauzál-utczába befordulva, keresztülfu­
tott a Rákóczi-uton és sarkába a detektivekkel és 
az utána rohanó önkéntes üldözőkkel, a Rökk Szi- 
lárd-utczába futott. Itt egv fiatal 19 éves iparos. 
Szántó Rezső odaugrott az előtte elrohanó Ru- 
zicskához és fellökte, amire odaért Fazekas Áron 
detektív is, rávetette magát a késével elkeseredet­
ten védekező Ruzicskára s elkeseredett küzdelem 
után maga alá gvürte. Tálos segítségével összekö­
tözték a dühöngő embert, kocsira tették és úgy 
vitték be a hetedik kerületi kapitányságra. Klósz 
Ruzicska Dezső egyike a legveszedelmesebb zseb­
tolvajoknak. aki télen-nváron utazgat és a vasúton 
vág eret az alvó utasokon. Két Ízben ült hosszabb 
ideig börtönben, de most már jóideje nem tudták 
kézrekeriteni. bár legutóbb erősen keresték a de­
tektívek az országban mindenfelé, mert azt hitték, 
hogv ő is egyike volt azoknak, akik a fiumei vona­
ton Wittmann János képviselőt meglopták. Ru­
zicska persze egvelőre vadul káromkodik és ta­
gadja, hogv valami terhelné a lelkét.

— Letartóztatott szélhámos. Egy körmönfont 
szélhámost tartóztatott le ma arendőrség. Durcsányi 
Gyula huszonkét éves hivatalnok az illető, aki legutóbb 
a „Molnárok Lapja“ kiadóhivatalában volt alkalmazva, 
de mindenfelé, ahöl megfordult, hol mint tengerész­
önkéntes, hol mint orvostanhallgató vagv újságíró sze­
repelt. Egy utazás alkalmával valamelyik utitársa meg­
kínálta czigarettával. A finom szivarka Ízlett a fiatal­
embernek és itt kezdődik a házasságszédelgési regény, 
amelyben a kalandor egv szegény czigaretta-gvártás- 
sal foglalkozó nőt kifosztott. Megkérdezte utitársától, 
hogv tiol lehet ilven czigarettát kapni. Ez megmondot­
ta, hogv F. Anna Akáczfa-utcza 22. szám alatt lakó 
leány készíti a czigarettákat. Durcsányi tengerészön- 
kéntesi uniformist vett magára és fölkereste a leányt. 
Néhány találkozás után szerelmet vallott neki. A lány 
hitt a fiatalembernek, megállapodtak abban, hogy 
egymásé lesznek és most kezdődik a hiszékeny leány 
kifosztása. Durcsányi mindenekelőtt elhitette a meny­
asszonyával, hogv Pólába kell utaznia s hatvan koro­
nát kért kölcsön. A leány átadta a pénzt Durcsánvi- 
nak. Elutazott, de a legközelebbi állomáson leszállóit 
a vonatról és visszatért Budapestre, ahol a Ferencz- 
köruton egv cselédleány ismerősénél szállott meg. Hat 
nap múlva azután levelet irt F. Annának, hogv meg­
érkezett. A leány magához hívta és két hónapig la­
kott nála Durcsányi. Ezalatt F. Anna pénzén kiöltöz­
ködött, majd azon a czimen, hogv beszerzi a házasság­
hoz szükséges okmányokat, négyszáz koronát csalt ki 
a leánytól. Egyszerre azután azzal állott elő, hogv egv 
gazdag leányt kínálnak neki. A kávéházban megismer­
kedett egv háztulajdonosnővel, akinek sok pénze van. 
Megkérdezte F. Annát, mennyi végkielégítésre reflek­
tál A szegény leány először tudni sem akart a vá­
lásról, de később megelégedett volna kétezer koroná­
val. A háztulajdonosnő azonban ezt az összeget so- 
kallotta. A tárgyalások abbamaradtak. Durcsánvi is 
végleg elmaradt. Most a kifosztott leány feljelentette 
a szélhámost a rendőrségen. Duncsányit ma beidézték 
és letartóztatták.

— Rendőri hírek. Csalás a jéggel. Ma reggel a 
főkapitányságra előállították Gross Hermannt, a Sa- 
nitas fagylaltgyár roázsálóját és Hecht Józsefet, a fő­
városi jégmüvek elárusítóját. Ezek összejátszottak a 
jégszállifásnál. A mázsáló hónapok óta több métermá­
zsa jeget könyvelt el, mint amennyit szállítottak s a 
differenczián azután megosztoztak. A gyár kára kétezer 
korona. — Letartóztatott álbáró. Április 24-én a Hun- 
gária-szállóban két szobát bérelt egy elegáns fiatal­
ember, a bejelentőlapra „Báró Auguszt Hegbäcker“ 
nevet irt. Ugyanaznap délután telefonált Hcllinger 
Nádor-utczai ékszerészhez, hogv aranyórát és lánczot 
akar vásárolni. Az ékszerész segédje csakhamar meg­
jelent s két értékes aranyórát és lánczot hozott magá­
val. Az álháró az értékesebbet választotta s azzal az 
űrügy-gyei. hogv azt megmutatja beteg édesanyjának, 
a szomszéd szpbába ment. A segéd hiába várta visz- 
sza a báró urat, mert az a szomszédos szoba ajtaján 
át meglépett. Ma aztán távirat érkezett a grácz.i rend­
őrségtől, hogy ott elcsíptek egv Weghammer Ottó 
nevű huszonhét éves szélhámost, aki azonos a buda­
pesti csalóval és külföldön több ízben követett el ha­
sonló szélhámoskodást. Az álbárót letartóztatták.

K«u-

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. Z. kir. egyet, tanár, a miifogászat szakorvosának 
fogorvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen leg­
első intézete Károly-kőrut 10. szám alatt legújabban 
áthelyezve, egyenesen erre a czélra átalakított helyisé­
gekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen 
fájdalmatlan kezelését. A nm. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leiratával tüntette ki a maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestől meg nem különböztethető 
müfogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni.

SZÍNHÁZ ÉS művészet

x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

A kulisszák világából
— Színházi csevegés. —

(Legördülő függönyök.)
Egymásután csukódnak be a fővárosi kőszin- 

házak. Tegnap a Magyar Színházban, ma a Király­
ban volt e szezon utolsó előadása. Hétfőn pedig — 
utolsóknak a Vígszínház és a Népopera búcsú­
zik a közönségtől.

Nagyon stílszerűen választotta meg mind a két 
színház az utolsó előadás darabját.

A Vígszínház ezt kiáltja felénk:
— „Nem szabad“! . . - ezentúl ide belépni!
A Népopera ellenben igv hívogat, csalogat:
— „Gyerünk csak“ . . . nyaralni.
Mind a két felhívásnak sietünk szót fogadni.

(A hála.)

Igazán nem is lenne értelme, tovább nvitva- 
tartani a színházakat. Egv berlini szinigazgató — 
állítólag — rosszal ja ezt a budapesti szokást:

— Berlinben másként csináljuk; — mondta — 
ha nincs kedvünk nyáron át játszani, bérbe adjuk 
színházunkat müncheni, hamburgi, drezdai vagv 
más társulatoknak. Ezek más műsorral, más sze­
mélyzettel, uj érdeklődésre számíthatnak és — te­
kintve a leszállított nyári gázsiigényeket — tisztes­
ségesen boldogulnak is.

Nos ez a bácsi nem ismeri a pesti viszonyokat, 
vagy nem hallotta a következő, jellemző, esetet:

A szezon vége felé. egy nagy családu polgár 
potya páholy-jegyet kapott egyik nagyon előkelő 
színházba, a házmesternője szívességéből, aki ab­
ban a színházban alkalmazva van. Nem a színpadon, 
nem is a nézőtéren van alkalmazva, hanem a pá- 
holvfolyosó végén egv nagvon tisztán tartott helyi­
ségben, ahol jegvnélkül bocsátja be a bizalmasan 
hozzá fordulókat: jobbra a hölgyeket, balra az 
urakat.

A polgárcsalád feje nobilis gondolkozásáról is­
meretes. Nem szeret semmiféle szívességet, előzé­
kenységet, ajándékot viszonzatlanul hagyni. Az em­
lített este is folytonosan azon törte a fejét, hogyan 
revanzsálhatná magát.

Neje, az első felvonás után körültekintett pá­
holyából és sóhajtva mondta:

— Szegény házmesternél Ma nem lesz sok ke­
resete . . . kívülünk senki sincs az egész páholy- 
soron-

— Hopp! meg van! — kiáltott örömmel a férj.
És sietve elhagyta a páholyt, hogv a nénikénél 

vizitelve lerójja hálaadóját.

(Nehéz ezimkérdes.)

A kávéházban élénk vita folyt afölött, mi lesz 
a Herczeq Ferencz jutalma azért a rengeteg szolgá­
latért. amit az aradi választás alkalmával tett, s 
amelvlvel sikerült tönkre tenni az irói népszerű­
ségét.

— Hiszen már úgy is tudjuk. — jegyezte meg 
valaki — hogy ő lesz a kultuszminiszter

— Meglehet, — mondta egy másik. — de ez 
még nem elég.

— Mi kéne még?
— Valami rangemelés • . .
— Az lehetetlen!
— Miért lehetetlen?
— Mert szinte degradálás számba menne, ha 

egv Herczegből, akár bárót, akár grófot csinálná­
nak és nagvon furcsán hangzanék a herczeg Her- 
czeg czim-

— Marad még valami . . .
Jb3i9 tódaát
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— Nos?
— Czézár! ... Ez legjobban illik ..Bizáncz" 

szerzőjéhez.
IKellemes szerep. )

Szoijrr Ilonka, a Népopera kitűnő staria és 
igazgatójának felesége. már több nap előtt meg­
kezdte nvári pihenőiét, még pedig a kedves Ke- 
resztumvaraJói villájában.

Ott szándékozott bevárni azt az időt, amiß a 
Népopera szezonja befejeződik és az urával, s kis 
fiával Sanct-Moritzba utazhat.

Családfával elhelyezkedett a csinos luszkulá- 
nuuiban, élvezte a jó levegőt, kertjének rózsaillatát 
és a jól kiérdemelt dolce far nieule-t.

Ekkor azonban valami nem várt, rémhír ha­
lolt el hozzá:

— A telepen vörhenv járvánv van k‘le1 ke­
nőben 1

Több se. kellett ar örökké nvvgialan imv*l 
szivnek. Ott bagvta a Szóiicr nagymamát. Márkus 
papát. Hervau Helénkét. s fogta a kis Imikét, ro­
hant vele Alsóausztriába és elreiiözött egv festői 
falucskába, fenyvesek-és patakok közé. ahoi semmi­
féle járvánv nem talál róluk.

— Egv pár nap tnuiva már éo is ott leszek. 
— örvendett, a maga csendes mosolyával, Márkus 
Dezső. — És eljátszom a jövő szezonbeli operette- 
slágerünknek czimszerepét . . .

— Mi az? — kérdem én.
— „A nevető féri."

I Szives marasztalás-)
Patlai Rózsiról megírtam már. hogv a jövő 

szezontól . visszaszerzödöt a Yigsz inházhoz. Adig 
is a Városliget egyik mulatóhelyen látszik, tánczol 
énekel-

E napokban megjelent az. ui színházának igaz­
gatói szobájában. Faludi Sándor fogadta:

— Hozta isten. Rózsika. Parancsol?
— Komor titkár orral szerelnék beszelni.
— Sajnálom, nincs itt c pereiben . . .
— De megjön, ugv-e?
— Hogyne!
— Megvárom-
— Tessék helyeit foglalni ... de pardon! 

hogy' magára hagvom . . dolgom '-an ... - —
óh kérem • . .

Ftiludi Nándor elsietett es csak fel óra moha 
iötl vissza. Pallói Rózsi még mindig ott ült és a 
. Le Theatre' legújabb füzetében lapozod.

— Hogyan, még itt. . .?
— Igen . . . mondja kérem, direktor ur, mi­

kor ion már az a Komor’
— Nem sokára . ■ . azt hiszem augusztus 

18-án ... de meglehet, hogv már 17-én itt lesz.
Mert hát az örökké dolgozó Komorral az tör­

tént. hog^ a direkezióia erőszakkal vakációzni 
küldte.

(Jó Üzlet.)

Feld napami mindenki tud’a hogv nagvon 
szívesen ad a Budapesti Színház tagjainak gázsit, 
előleget — ha van pénze. Csak az a hai. hogs rit­
kán van.

Ma délelőtt, a legújabb slágernek ígérkező 
. Éjjeli ügy véd*" próbáján, megszólítja az egyik 
színésze:

— Direktor ur. . . kérésem volna. . .
— Hadia hollani.
-- Húsz korona előleget kérek
Feld papa merően a szemébe nézett azotan 

remkomolvan igv szólt
— Bóratóm. Ajánlom magasak egy ió üzlet. 

Adia nekem ma tiz korona, . . én adok noeának 
holnap húsz korona előleg. . . Gemacht?

(Félreértét.)
Atyai barátom, akiről a minap már szóltam, 

azóta is szorgalmasan látogatta a Budai Színkört 
Különösen annak udvarát.

Ott settenkedik az árnyékos helyeken és lesi. 
hogv a kórus odabenn elvégezne a dolgát s kitódul 
ion szeHőzködni.

Az érdemes aggastyánt, ez idő szerint csak a 
kórus egyetlen tagja érdekli: Mic.it Akinek önzet 
len. odaadó, bü szerelme mélyen meghatotta.

Nem győz e kis leány szép és ió tulajdonságai 
ról beszélni. Milyen ügyes, milyen víg. miiven ió 
szivfi. . .

— És különösen, müven intelligens'

Éppen erre a végszóra lépett hozzánk Micike, j
— Mondd csak kicsikém — fordult hozzá a 

hajlott kpru gavallér. — nem iobb lenne, ha ma 
nem mennénk vendéglőbe hanem nálam vacsoráz­
nánk. . . ?

— Nálad í — szólt, nem túlságos elracadla- 
lással a kicsike.

— Rendel leni idei libát uborkasalátával.. .. 
nagyszerű hideg halat tatár-mártással... teiszinha- 
bos diótortát. . . ananászeprei.. . őszi baraczkot... j 

i van kitűnő óborom. . . és akad egv pár üveg Iran- i 
eia pezsgő is. Jó lesz?

Miczáke szereti a ió étejt-itait. Közelebb simult | 
az öreghez és szenvedélyes hangon mondta:

— Jó lesz!
— Aztán meg — kecsegtette a bácsi tovább | 

— nálam találod Jókaii. Mikszáthot, Petőfit.
— Mimi. — duzzogott a leányka. — iobb sze- [

I retnék egyedül veled lenni. Azok maid mindent : 
deszuek-isznak elölünk!

Nagyot neveltem és menőfélben hátraszóltam:
— Gratulálok! Csakugvau nagvon intelligens 

a kisasszony!
iXeszc neked!)

Yendtei Lala a Jardin de Parisban vendég 
szerepel. Érzelgős dalokat énekel. Mert chez is ért. ,

Azután meg a komolv dalok fokozzák az ét- ■ 
vágyát. i

Ezt tegnap is tapasztalta, amikor olvan föl- , 
ségeseu Ízlelt neki a Gundel vendéglő levese, hogv ' 
két porcziól is bekebelezett belőle.

Ebéd wtáii amikor már a lekele kávé mellé 
egy 1 astag szivart is elszívott, szinte lirai hangu­
latba ringalolózva kiáltotta:

— Fizetek!
Kivételesen nyomban olt termett a töpinezév 

és vele egy ütt a pikkolo is odasomlordált.
— Leves! - kezdte a diktálást maca a fő- t 

oinezér.
— Kél leves! — korrigálta ki a borin, nehogy 

blioczclés történiék.
A tata elégedettsége puh kaJiaragnak adott he­

lvett Ihogv maid ő hallgat el egv porczió levest!' 
és dühösen ordította:

— Csak azért is. . . három leves!
.Víg hogv távozott. a pikkolo báron, nvakle- 

>e-t Kapott a főurtól. hogy máskor ne mondjon 
be kevesebbet, mint a vendég.

Egy látcsöves ur.

t*i Magyar hemntAtó Becsben. A Freie 
Volksbühne és a Residenzbühne igazgatója Arthur 
Rumi elfogadta előadásra Mohársi Jenő hirlaoiró 
és színműire .fejedelmi hajó" cziroii drámáját. 
Ennek az eseménynek külön érdekessége az. hogv 
a ■ fejedelmi hajó“ a magyar színpadokat meg- 
elözse. Rcesbe keriil legelőször színre. Mohácsi 
Jenőnek különben a jövő évben Budapesten is 
színre kerül egv halletie

(*) Föherczeg mint festő. Nagy Zsigmond, 
Parisban élő festőművész néhány' hétre Budapestre 
érkezett hogv itt József Ferencz föherezec arrzké- 
pél megfesse. A portré, amelv már jóformán elké­
szült. a fiatal föherczcget aranvnval átszőtt, kék 
brnkálháttér elölt ábrázolja, amint festörubbonv- 
ban festőállvány elölt iil és anyjának. Auguszta fö- 
herczegnőnek arrzképét festi A fiatal főherczeg 
valósággal szakértő modell. Lelkes festő. Eddig 
csak minta ulán dolgozott, de mosl él az alkalom­
mal. hogv Nagynál a természet után való rajzolás­
ban szerezzen készültséget. Jelenleg József Ferenc* 
föherczeg a nevelőjével, Kratochwill örnagvgvaN' 
egv lencvel zsidó modellen dolgozik, akinek jelleg­
zetes Shvlock feje van. A föherczeg rajzai nagvon 
erőteljesek, erős markáns vonásokat tüntetnek föl 
és kiváló festői talentumról tanúskodnak

(*) A müncheni ünnepi előadások. A min 
den ev augusztus és szentemben havában az egész 
világ érdeklődésével kisért müncheni ünnepi Hő- 
adások műsorába az idén Straus* Richard Ariadne 
Naxoszbaii rrimii operáját is felvették. A mü négy 
szer fog színre kerülni a Residenz theaterhen és 
pedig kétszer a szerző személyes xezeiése melleit.
A Ntbelunc svűrü és a Tristan és Isolde összes 
előadásait, valamint a Mozart Don Juan .Szöktetés 
a szerailból. Figaró házassága és a Cosi fan hitte 
előadását a nálunk is iól ismert Walter Brúnó 
foeia vezetni, mig A nürnbergi mesterdalosok 
négy előadásának élén Röhr udvari karmester fog 
áöani.

(*) A Magyar Színház múlt szezonja, a
Magyar Színház szerdán fejezte be idei, 1912— 
1913-iki színházi évét, amelynek statisztikája a 
következő: A Magyar Színház rendezett összesen 
,175 előadást; ebből 1.1-at a Budai Színkörben. Az 
előadások közül 17 voH a berlini Kleines Theater 
vendégjátéka, 2 a Rákosi-féle szinész.iskola vizs­
gálati előadása. A színház saját, személyzetével ren­
dezett előadások során a következő darabok, a 
következő előadási számmal kerültek színre: Brr- 
zeda ur 9, Az apostol 6, A napraforgós hölgy 12, 
A miniszterelnök 34. A farkas 122. A nagyur 13, 
Róza néni 13, Tavaszi ünnep 10. Királyok 12. Az 
isteni szikra 11. Kék madár <t. A frankfurtiak 22, 
A kis lord 5. A gunvvacsora 1. Hivatalnok urak 2 
Karenin Anna 4. A sasfiók t. A rablólovag 14. Sze­
rencse fia 9. Orvosok L A színház 351 előadása 
közül 254-et foglaltak le a magyar szerzők müvei

(*) Gluck-emlék Bécsben. Becsben egv na­
gyobb bizottság alakult, amelv szobrot akar állí­
tani Christoph Willibald Ghicknak. a nagy muzsi­
kusnak, aki élete legproduklivebh részét a császár­
városban töltötte el. Itt volt huszonöt esztendőn át 
az udvari színház karmestere 1748-tól. Itt ment ál 
művészetre azon a nagy változáson, amelynek ered­
ménye az ,,Orfeusz", az ,.Alkestis“ és az ..Ifiarnin 
Auliszban". A szoborbizottságnak az a terve, hogy 
az emlék alapkövét 1914. julius 2-án. a mester 
220-ik születésnapján teszi le.

(*) A soproni magyaj- színház. A soproni 
színház Tburv Elemér igazgaló bukásával gazdát­
lanná vált és most az irányadó körök maguk is ta­
nácstalanul állanak a színház jövendő sorsával 
srrtnbeo. Eddig ugyanis két kombináczió merült 
fel. Szabó Ferencz. a nvitrai színház igazgatója és 
Batizfaluu Elza énekesnő, külön-külön jelentkeztek 
a városi tanácsál a színház elnyeréséért. Most azon­
ban ui pályázó is jelentkezett PoFjár Károly po­
zsonyi igazgató személyében .aki bejelentette, hogv 
április és szeptember hónapokban minden nap. a 
többi léli hónapokban pedig oklóberlöl áprilisig 
hetenként öt előadási tartana Sopronban elsőrendű 
társulatával és kéthetenként operaelőadásokat is 
rendezne.

I* Sr.inliámk hírei. A Vígszínházban holnap, 
szombaton, a Trilbvt, Dn Maurier szenzárziós drámá­
ját adják Varsánvi Irénnel és Fenyvesi Emillel a két 
xczetöszerepben. Délután viz.sgarlfiadásul a szincsz- 
egyesületi iskola növendékei eljátszszák a Robinsono­
kat. Makai Emil bohózatát, a Mirzi bárónőt. Xlbini 
Félix dallamos operettjét, a két darab között pedig 
hangversenyszámokat adnak elő. Vasárnap délután is 
lesz vizsgaelőadás. Wilde Salome rzimii drámája, az 
Fgv kis vihar erimii párosjelenet és hnngversenyszá- 
mok töltik be a programmot. Vasárnap este az Őrnagy 
ur kerül színre Hegedűs Gvuliival a ezimszerepben 'és 
Varsánvi Irénnel Paulette szerepében.

A Budai S'i/ári Színházban holnap lesz az első 
előadása Réldi Izor és Zorkovitz Béla Aranveső ez. 
operettjének. Az előadást Tábori Emil rendezi. Róják 
Nándor karmester dirigálja, a tánrzokat Láposi Gusz­
táv tanította be. A főbb szerepeket Felhő Rózsi, Bar 
thó Etel, Tábori Bálint. Cseh Dán. Kardnss, Köved 
és Szigeti játszszák. Az Aranyeső előadását vasárnap, 
kedden és szerdán megismétlik.

REPÜLÉS ÉS LÉfiHAJÓZÁS
(•, A wa.lest herczeg léghajó* útja. Lón

doni jelentés szerint Edward A'hrrt walesi herczee 
régi vágva tolejsüll tegnap. Mindig szeretett volna 
lééin tat termi, de az udvar ellenezte. A királv soha­
sem engedte, hogv repülőgépre üljön tegnap mégis 
beleegyezett. hogv felszöFlion ngv katonai korma 
nvonható léghajóval. X léghajó eddigi utjain meg­
bízhatónak látszott és a trónörökös tegnap ezzel 
repült Chartboroughic Fel óráig lartotl az irt oda 
e.s vissza és .4főért herczee nem gvözle eleggr di­
csérni a repülés gs'önvörüségH*

(£. A repülés martirja, Párisi jelentés szerint 
Salonirr fiatal pilóta — alig volt 21 éves — tegimn 
halálra zúzta magát Monoplánján Reimsból Ohalon 
sur Mariiéba akart repülni, ez lett volna első na­
gyobb utia. pompásan indult s közel 100 méler ma 
éassácban szállott, mikor gépe felbillen* és le­
zuhant. A szerencsétlen aviatikusl holtan szedték 
ki aoropláp.ia rom iái alól.

i$. A lég* omnibusz, Pétervari iHentes «zes 
rint az, orosz Siknrski ott rendki vili érdekes kísér­
letet folvt.il egv hatalmas ui repülő alkalmatos 
sagga! Az aviatikus óriási aránvu diiplafcdeilii re 
piilőgépet konstruált, ame.lv bizvá'l nevezhető le­
vegőben uszó omnibusznak X készülék, amelyben 
kényelmesen elfér f2—ló ember, társaskirndulnsra 
alkalmas. X szerkezete igen hasonlatos a Fanman- 
féle duplafedelü repiihígéphez Xz omnibuszt 100 
P S. lóerős motor haitin, amelv elől és hatul el­
helyezett négy légcsavart hoz mozgásiba. Siknrski 
pár nappal ezelőtt öt utassal fölszállt Pétrervárott.
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A gacsinai katonai gyakorlótér fölé röpült, att nagy 
magasságban néhány kört csinált, maid vissza röpült 
Pétérvárra. A megleli ut mintegy SO kilométer. Az 
erős motor mellett is az omnibusz átlagos sebes 
ségr nem több 1)0 kilométernél.

© Briaclejonc Stokhotmban. Stokholmban 
nagy ovácziókka! fogadták a bátor franvzia pilótái. 
Brindejoncot, aki Szentpétervárról Revalon kérész 
iii! oda repült. Révaitól Stokholmig a távolság 750 
kilométer és Rrindejoncnak több. mint háromszáz 
métert kellett a Balti-tenger felett megtennie. Az 
aviatikus Dánián. Németalföldön és Belgiumon 
kérésziül készül Parisba vissza térni.

az

FŐVÁROS
A fass ács a közé rdlek eilen

— Az autóbusz nem sürgős a tanácsnak, 
Erzsébet-sugárut anná! sürgősebb. —

— Scliát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 27.

Minden olvasónk objektiv megítélésére bízzuk, 
hoev a főváros közönségénél: szempontiábál mi a 
sürgősebb és fontosabb városi feladat? Az autobus: 
üzem létesítése és ezzel egr ni, ió és gvors közieké 
dési eszköz forga'ombnht Ive.zésc. vagy pedig az 
ui városházánál kapcsolatban az Hrzsrbct-suoárut 
vonalvezetésének ügye? Az autóbusz, melv a mai 
közlekedési eszközök hianva. vagv elégtelensége 
következtében a fejlődésében megbontotl kültelek 
ui élrtrekeltéséne van hivatva, avagv pedig az 
Erzsébet • sucárut. melv a legutóbbi évtizedek léc 
jelentősebb városrendezési problémája és amelvnek 
megvalósítása tengernyi milliójába és sok sok 
esztendei munkásságába fog kerülni a fővárosnak'1

\ főváros tanácsa teljességgel érthetetlen és 
eléggé el it'iti Ítélhető módon lemondott az 
autóbusz-luoar.'at sürgős lárgvalásárót, ellenben 
rendkviül .s ", ráesnek minősítettél, az Erzsébet 
sugárút lc.u. rack kérdését. rrieb-e| ma vitt' a 

•pénzügy i nizoBstigofc elé. A tanácsnak r? a. tenvh«- 
elése Vtlós";Vgos 'arrfüh-«"apása - a főváros közönsége 
érdekeinek. Az autóbusz-üzem niecvalósitása b*nne 
él a közönség lelkében, az F.rfrbct sugárút ürme 
n-dto ma sem rzéto: rggebe!. rm'nt nnrrcpbescai- 
léséi n i ez rük bukása miatt hitelűket vesztett és 
-ültéinek irdidi VII. kerületi bizottsági lapoknak. 
A polgármester kacérkodik a A IT. kerületiekkel, 
akiket ezzel az ügvgvel magának meghódítani akar. 
mert m'geseti a legutóbbi időben. a Politik,'" 
vonatkozású kérdésekben hoer e a derék 'ár 
Sqsrig szembekerült a polgármesterrel. A VTT. ke 
r-Heti hízott - ági tagok viszont azt várják ettől a 
javaslattól hog\ a tőlük el fordult polgárság
megint feléjük fordul látva azt. home a poleármes 
fez és a la rá es niég mindég kedvében iár F.hrliehék 
i-ek Az icrazság pedig az hogs az egész i a vasi a1 
nak semmiféle auakorlali értéke nines. mert a 
pénzügyi bizottság mai határozatát még százszor 
feldöntheti a közgyűlés.

De vonjuk le a tanácsnak ebből a furcsa tény­
kedéséből azt a tanulságot, hogy síiket és indolens 
.. főváros egyéb közönségéi érintő nagy kérdések 
krl széniben. Ellenben bevezeti az. ígéret földiére 
a könnven megalkuvókat, szívesen Ígér hetet havat 
a VII. kerületi klikknek, hogy a polgármester és 
tanács t ekin'éh ének leple alatt norl hintsenek 
I'gv kerület polgárságának szemébe, melv azonban 
már tisztán lát a bolondÜgntásnak fel nem ül. és 
nem hailandó az autóbuszért cserébe eau semmit 
éra iaéretlcl beérni.

l( A. kórházi élelmezés házi kezelésben.
A tóvárosi kórházak évi költségeinek állandó emel 
kedését rendesen azzal magyarázták és menteget 
V-k. hngv drága az élelmezés ellátása. Ezen a na 
rt.os7.on most segítenek. A pénzügyi bizottság ma el 
I,.«adott egy javaslatot, amely kimondta, hogy a 
főváros valamennui kárházában tát i iantiár else- 
irtől az élelmezést házilaa látiák el s a vállalat>
rendszert measzüntetik.

)( A középltésl bizottság ülése. A középi 
test bizottság ma délután dr. fi adu Tivadar alpol 
cármester elnöklésével ülést tartott A napirend 
tárgyalása előtt Welitsch Alfréd a Géza-utcza egv

részén iárda lefektetését sürgette. Az elnöklő alpot 
garni ester erre a felszólalásra megjegyezte, hogy 
a háztulajdonosok költségére fekteti majd le a jár­
dát a főváros. Benedek Dezső a Hungária-ul meg­
nyitott, és a VI1. kerületben fekvő szakaszának ren­
dezését és gázzal való világítását kiválttá. Az útépí­
tési és csatornázási ügyosztály kidogozla a Kelen­
föld csatornázási tervéi s nz' nist azért vitte a köz 
építési bizottság elé. mert a földmivelésiigyi mi­
nisztériumban sürgetik a kérdés letárgvalásnt. A 
csatornázás az ügvoszlál vszerint csak ugv vihető 
keresztül, ha ezt a hegvi vizek levezetésének kérdé­
sével hozzák kapcsolatba. A tervek szerint három 
főgyűjtőcsatorna épülne, körülbelül 2.750.000 kn 
róna költséggel. A bizottság Benedek Dezső. Fischer 
•lózsef és Kait.ser Gyula felszólalása és Fark Ede 
tanácsos, továbbá Boehm Ágost műszaki főtaná­
csos felvilágosításai után a tervekhez hozzájárult.

X A főváros bérbeveszi az Erdey-szana- 
tóriumot- A pénzügyi bizottság mai ülésén a köz­
egészségügyi oszlálv előterjesztést tett a Bakáts- 
téren levő Erdeu-félc szanatóriumnak 1913 augusz­
tus 1-től három évre valóbérbevevésérc évi i'i.000 
korona bér ellenében. Az ügyosztály azzal indo­
kolja ezt az előterjesztést, hogy a székesfővárosi 
balparti kórházaknál nincs megfelelő szülészeti osz­
tály és amig a Szent lstván-kórházban szemezett 
szülészeti pavilion felépül, addig is gondoskodni 
kell a szülő nők ellátásáról. A szantóriumot. amely 
ma 11 áf.'vgval bir .a főváros 80 ágyra egészítené ki. 
.-ír orvosok fizetésére ‘2800 koronát vett lel az elö- 
tericsztés. az élelmezés tekintetében pedig más utón 

: kivan gondoskodni. A bizottság báró Herzog Péter.
I dr. Bárczu István polgármester és Fluzau KárolyI
I tanácsos hozzászólása után a bérlethez a kenuszer- 

heltizelrc való tekintettel hozzájárult
I ( A pénzügyi bizottság; ülése. A pénzügyi 

bizottság ma délelőtt gróf Festetieh Géza tanácsos 
elnök lesével ülést tartott, amelyen Muzsiké István 
és Pichler Ottó fogalmazók voltak az előadók. A 

; bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a pesti ág hiti’.
I ev. magyar egyháznak kőbányai temploma lölcpi 
j lésére ötévi haladéitól adjanak. — A Magyar izr. 

kézroü és földmii elési egylet azzal a kérelemmel 
fordult a fői ároshoz, hogy a X.. Téglagyár-dűlő 
ben lévő fővárosi telekből 22 holdat mezőgazdasági 
és konyhakerti ezélokra kibérelhessen. A város 
gazdasági ügyosztály azt javasolta, hogy á terülő 
tét 12 évre ad iák bérbe, még pedig holdánkirit az 
első hat évben 82. a másik hat évben 100 korona 
bér fejében. A bizottság ebhez hozzájárult. Ezután 
a főváros 1912. évi zárszámadását tárgyalták, ame 
Ivét .les FérenCz főszám tanácsos ismert eM I. Ehhez 
a kérdéshez elsőnek Feleki Béla szólott hozzá, aki 
rámutatott arra a körülményre, liogv miß eddig a 
zárszámadások tetemes felesleggel zárultak, addig 
ez a felesleg az 1912. évben 104.000 koronára sü- 
IvedI le. A bevételek, sajnos, rohamosan apadnak, 
ami valószínűleg a rossz gazdasági viszonyoknak 
a következménye, de kellő előrelátással és a tut 
kiadások szigorú korlátozásával még sem lett volna 
ilv rossz az eredmény. Nagy óvatosságra int a ,iö 
vőben. — Dr. Pető Sándor elfogadja a zárszám 
adásokat, de szerinte, ki kellett volna emelni azo 
kai az összegeket, gmelvek a nagy differenciát 
előidézték. — Gróf Festetieh Géza felvilágosításai 
után Wälder Gyula szólalt fel. aki hozzájárult Fe 
1 oki fejtegetéseihez. Az 1912. évi. mérleget bírálta 
ezután és megállapította s megnyugvással vette tu 
domástil. bogi a községi alap bevételei emelhed 
nefk. A kiadásoknál azonban megütközött a szr 
mélvzet javadalmazásának, a nyugdíj kiad ásóknak, 
a hivatalos helyiségek bérletének és a különféle 
segélyeknek ő cin sí emelkedésén. A pénzügyi bízott 
ság ezután egyhangúlag hozzájárult az 1912. évi 
zárszámadásokhoz. Dr. Harrer Former tanácsos 
ismertette ezután a központi városháza elhclvezésé- 
nrk ügyében készített ügyosztályi előtörlesztést, 
amelyet már á középitcsi bizottság is letárgyalt. 
Ennél a kérdésnél dr firádu Samu halasztási in­
dítványt telt. Szerinte a városháza elhelyezésének 
kérdése oly fontos, bogi mog kell várni, amig e 
kérdésben a közvélemény kialakul és amig a ke­
rületek egymás között megfelelő megállapodásra 
juthatnak. Nem kívánja azonban halasztani az 
F.rzsébet -sugárul vonalvezetésének ügyét és hozzá­
járul. hogy azt már most véglegesen megállapít­
sák. Hozzájárul ehhez azért is. mert az Erzsébet- 
sugarút vonalvezetése a: ui városházánál szaros 
üss:döngésben nincs és mert ebben a kérdésben 
bizonytalanság uralkodik, amii végre meg kell 
szüntetni. Dr. Bárczu István polgármester elfo­
gadja Rródv Samu indítványát nxár csak azért is. 
me.rt a legutóbbi tanácsülésen is szó volt a kérdés 
ilv elintézéséről Dr. Springer Peren ez. báró Her­
zog Péter. Havass Rezső. Sigrav Pál. Má/kus Jó 
zsef és a polgármester ismételt felszólalásai után 
a bizottság elfogadta dr. Rródv Samu halasztó in 
ditványát, egyúttal az üggosztátgi javaslat érteimé 
ben megállapította a: Erzsébet-sugárut vonalvrze 
lését A bizottság ezután elfogadta a fér löt lenilő 
intézetek 1914. évi költségelőirányzatát és megái la

pitofta a Szent Róluis- és Szent János-íkórházi ala­
pok 1912. éii zárszámadását.

)( Az autóbusz és a polgárság. Az autóbusz
érdekében holnap, szombaton két népguülés lesz a 
fővárosban. Az egyik este !i>7 órakor a budai Vi­
gadóban lesz. amelyen az I—III. kerületeik város­
atyái foglalnak állást az autóbusz mellett. Na­
gyobb szabású gyűlés lesz. amelyet a VII. kerület 
polgársága rendez este 8 órákor a függetlenségi 
pártkörben (Wesselényin. 41. sz.V és amelyre 
az alábbi meghívókat küldik szét.

A főváros mostoha közlekedési viszonyait rég 
óta sínyli a VI1. kerület, melynek külterjes fejlődé 
séf egyrészt mesterséges akadályok, másrészt a köz­
lekedési eszközök lassúsága, hiántta és elégtelensége 
gátolja. Nem először emeljük fel szavunkat e kér­
désben, de kérésünk, jogos követelésünk az illeté­
kes tényezőknél mindeddig siket fülekre talált. Az 
autóbusz-üzem életbeléptetésétől joggal várhatjuk a 
mai tarthatatlan állapotok meg javulását, a forga­
lom iobb és gyorsabb lebonyolítását ps ezzel együtt 
a VII. kerületi külső részek fejlődését. Láthatatlan 
kezek azonban most is abban mesterkednek, hoau 
az autóbusz-üzem közouülési táraualrisa hátráltas­
sák és ezzel ennek az egész polgárságot érintő je­
lentős ügynek megvalósulását teszik koczkárü.

Nekünk — VI). kerületi polgároknak — meg 
kell érlelnünk a főváros tanácsával és a törvény­
hatósági bizottsággal, hogy az autóbusz üzem gvors 
meg valósítása az egyetlen módin annak, hogv be­
látható időn belül történjék valami kerületünk el­
hanyagolt közlekedési viszonyainak meg javítása 
érdekében. Fel kelt emelnünk tiltakozó szavunkat az 
autóbusz-kérdés elhalasztása ellen és éppen ezért 
szombaton, e hó 2S-án. este 8 órakor guülést tar­
tunk a 177. kér. füaaeltenségi pártkörben (VII. 
Wcsselémii-u. M. 7.7. ahová elvárunk mindenkit, 
aki e kérdés nagy bordereiét megértve, velünk 
együtt akar küzdeni a VII. kerület jövő fejlődéséért, 
boldogulásáért.

)( Hárommilliós kórhá zbővités. A Szent
László- és Gcí/érí-kórházakat a főváros moderni­
zálni akarja. A tizenkilenc/ esztendővel ezelőtt 
épült, László-kórház mint járvány-kórház mai be­
rendezésével valóságos fészke a ragályos betegsé­
geknek. Egyik beteg a másikat fertőzi, mert az el­
különítés rendszere hiányzik. Az utóbbi időben 
észlelt mizériák hatása alatt a tanács elhatározta a 
két járvánvkórház megfelelő kibővítését. Hónig 
Dezső műszaki. tanácsost bízták meg a tervezéssel, 
a la" kidolgozta a terveket, amelyek alapján a meg­
figyelés elhelyezés, a konyhai ellátás teljesen mo­
dern lesz a kél kórházban. Megszüntetik a kályha­
fűtést a Gcllért-kórházban és az eddigi 200 sze­
mélvre alkalmas kórházi konyha helyett is telje­
sen ui. nagv konyhát emelnek. Az ui építkezések 
fill ui épület, teljes renoválás, gőzfűtés stb.) költ­
sége közel 3 millió. \ pénzügyi bizottság ma tár 
gvalta a terveket és Hónig műszaki tanácsos elő­
adása után vita nélkül megszavazták azzal a kikö­
téssel. hogv az cpitkezcst csak akkor lehet meg­
kezdeni. ha lesz olcsó pénz.

)( A tlsztvisclőtelept templom. Néhány 
esztendővel ezelőtt Izabella főherczegnő védnök­
sége alatt országos bizottság alakult az I. Ferenc/ 
József jubileumi templom építésére. A megindult 
tárgyalások alapián a székesfőváros közönsége a 
templom helyéül a X.. tisztviselőtelepi Rezsö-teret 
ajánlotta fel. Az építő bizottság íi templom tervei­
nek beszerzésére most 1914. évi január 15-iki ha­
táridővel nyilvános tervpályázatot hirdet magvar- 
honos építészek közölt. A feltételek szerint a tem­
plom 3000 hivő befogadására szolgáljon és a fő­
városi plébánia templomok típusához alknlmazkad- 
jon. Az összes építési költség 1.000.000 koronára 
rúghat, ebbe az összegbe azonban nincs beleszá­
mítva a berendezés és felszerelés költsége, oltárók. 
orgona. szobrok, festmények stb. A pályaterveket 
tizen egytagú bizottság fogja elbírálni, amelynek el 
nőké báró Forster Gyula, az épitő biznttság elnöke. 
A bizottság előadója Kabdebó Gyula műszaki taná­
csos. A eál vádi ink a következők: első dii 6000 ko­
rona. második dii 5000 korona, harmadik dii 1000 
korona, negyedik díj 3000 korona, -ezenkívül két 
tervet egyenkint 1500 koronával megvásárolnak. Az 
építéssel az építtetők a díjnyertesek valamelyikéi 
kívánják megbízni. A terv pálvázathirdetés pro 
grammja és a telek helyszín rajza a főváros épitke 
zési ügyosztályában (Központi városház. Hl. emelet 
333. sz.7 július 1 töl kezdve déli 12—2 óra között 
szerezhető meg.
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EGYESÜLETEK
(—) Az Állami Tisztviselők Országos

Egyesülete az 1909. évi kolozsvári kongresszus 
elhatározásának megfelelően ez idén Győrött fog­
ja megtartani a IV. országos kongresszust. A kon­
gresszus ideiéül az országos egyesület igazgató- 
választmánya i. évi szeptember 20—22. napjait 
tűzte ki. A győri kongresszus tárgysorozatán ta­
láljuk a többek közt: 1. a szolgálati pragmatika 
érdekében való újabb állásfoglalást. 2. az automa­
tikus előlépés szorgalmazását, 3. a fizetés- és 
státusrendezésből kihagyottak helyzetének iavilá- 
sára és 4. a nyugdíj törvény ki nem elégítő intéz­
kedéseinek megfelelő kiegészítésére, illetve módo­
sítására irányuló kérelmeket, továbbá 5. azt a ja­
vaslatot, mely az uj nyugdíjalap jövedelmének 
tisztviselői jóléti intézményekre fordítását ezé- 
lozza.

(—1 A Délvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület Debreczen városára is kiterjesztette 
működési terét, ahol egv nevelőintézetet is állított 
föl. Gallovils Jenőnek, a DMKE agilis alelnökénck 
tevékenysége folytán megalakult az egyesület deh- 
reczeni osztálya, amely szeptember végén tartja 
ünnepélyes közgyűlését. E közgyűlésre hivatalos 
lesz a közoktatásügyi miniszter, a megyei és városi 
notabilitások. valamint a DMKE szegedi központja 
is Dániel Ernő báró vezetése alatt. A közgyűléssel 
kapcsolatban lesz a már említett. 200 növendéket 
befogadó, modernül berendezett nevelőintézet ün­
nepélyes felavatása is. „

(—) A Kereskedelmi Alkalmazottak Orszá­
gos Egyesülete visegrádi üdülő-telepén tagjai­
nak ingyenes lakást és indokolt esetben ellátást is 
biztosit. A kellő elhelyezése végett ajánlatos sür­
gősen jelentkezni.

(—) Uj szanatórium. Dcbrcczenböl jelentik:
A debreezeni Auguszta szanalaórium. meivel szc- 
génvsorsu tüdőbetegek részére a József kir. ller- 
czeg Szanatórium Egyesület építtet, két héten belül 
teljesen tető alá kerül. A nagyerdő fái között gyö­
nyörűen bontakozik ki a hatalmas építmény, a 
mely 150 ágyra terveztetett, de ISO beteg is elhe­
lyezési találhat benne. Tegnap az egyesület részé­
ről Debreczenben jártak Lukács György v. b. t. 1. 
elnök, Pakots József főtitkár, dr. Geszti József 
igazgató főorvos és Jendrassik Alfréd miniszteri 
osztálytanácsos miiépitö és a szanatóriumhoz ve­
zető csatornázás, vízvezeték és ut kérdésben tár­
gyalásokat folytattak a városházán, amelyek teljes 
eredményre vezetlek. A szanatórium a jövő ta- 
vaszszal megnyílik. A megnyitáson részt fognak 
venni József főherczeg és Auguszta főherczegnö is.

Nyilttér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a azerk.)

Csecsemők, litiiilük 
gyomorbajosok re GYERMEKŰI
ÁlepbbalpesilejMlkészfll

Füzetet a „Gyermekápolásról" ingyen küld:

Nesíü, Wien«?., Bibersfrasse \\9

EGYETÉRTÉS Szombat, június 23.

TANÜGY
= Vádak egy tanító ellen. Dr. Goldner 

Hermann nagyszalontai izr. hitközségi elnök és 
Radó Ferencz tanító a napokban összekülönböz­
tek. A tanító súlyosan megsértette Goldnerl, mire 
ez bottal torolta meg a sértést. Az affér után az 
iskolát fentarló izraelita hitközség képviselőtestü­
lete rendkívüli közgyűlést tartott tegnap délután. 
Az elnök megnyitó szavai lilán dr. Goldner Her 
mann nagy izgalomban szólalt fel s Radó tanító 
szereplésével foglalkozol!. Valóságos bünlajstromot 
tárt elő: a vallás szabályait egyáltalán nem re­
spektálja s nyilvános helyen a hitközség alelnöki- 
jelenlétében tüntető módon rendel olyan eleieket, 
amiknek élvezetét a zsidó vallás tiltja, szombati 
napon az ulczán czigareltázik. kocsin jár. ami a 
zsidó erkölcsökben neveli növendékeire a lrgrosz- 
szabh Íratást teszi. Goldner kérte, hogy fogadják el 
lemondását. A közgyűlés nagy megütközéssel hall 
gatla a vádakat, azután egyhangú határozattal ki­
mondotta. hogy miután Radó Ferencz viselkedése, 
veszélyezteti a rábízolt gyermekek jövőjét s mert 
a képviselőtestület a tanilól sajnálatára állásából 
el nem mozdíthatja, működési körétől elvonja s 
többe a hitközség iskolájába be nem engedi.

= Tanitóegyesületl közgyűlés. Az Izraelita 
Tanítóegyesület 1913 július hó 2-án Eötvös emlék­
ünnepet és rendes közgyűlést lari. X közgyűlés 
helye: Budapest, (VII., Sip-utcza 12.. II. em.) a 
pesti izr. hitközség székhazának díszterme.

A budapesti török-magyar Iskola. A
török császári kormány n magvar tanügyi kor­
mány beleegyezésével és ellenőrzése, mellett dr. 
Gt/ulai Ágost igazgatása alatt iskolát tart fenn Bu­
dapesten azon török ifjak magvarnyclvü tanulmá­
nyainak előmozdítására, akik különböző itteni fö- 
és középiskolákon és nagyobb gyárakban, mint 
gyakornokok tanulnak. Ugyanezen iskolában tö 
röknvclvü kurzus is íolvik, jeles orientalistánknak, 
dr. Mészáros Gyulának vezetésével, olyan magvar 
ifjak számára, akik a török nyelvel megtanulni 
óhajtják. Ez iskola évvégi vizsgálatai június 24-én 
iolvlak le Ahmed llikmet török császári lökonzul- 
nak cs dr. lirrídi Béla főigazgatónak, a magvar 
kormány képviselőjének s az orientális ludomá- 
nvok régi magvar művelőjének jelenlétében. X 
török ifjak a magvarnveivü olvasásban, Írásban és 
beszédben, a magvar történelem és irodalom egves 
részeiben szép jártasságot mutattak he. Hasonló­
képpen igen meglepő eredményt tanúsítottak a 
magvar ifjak a török olvasásban. írásban és török 
szövegek megértésében.

Iskolai beiratás. ,\ budapesti XIII kér. 
állami főgimnáziumhoz tartozó i.Y kor.. Mester 
uicza l>7. szám alatt elhelyezett osztályoknál az 
1913—14. iskolai évre való beiratás július hó 2-án, 
-zordan délelőtt 8 órakor lesz az I. osztályra, az 
említett ház I. emeletén. A heiratáslioz a IX'. elemi 
osztály elvégzését igazoló bizonyitvájiv. anya 
könyvi kivonat és ujraoltási bizonvitvánv -,zük'é- 
ges. A behatási dij 17 korona 20 fillér.

Elégedetlen tanítók. Debrcczenbői táv 
iratozzák: Az alsószabolcs-hajdux idéki református 
lanilóegvlet ma tarlóit gvülcsén elhatározta. hog\ 
a lizelésrendezésscl elégedetlenek léién, a kérdési 
napirenden tartják és az országos szövetségi gyű 
lésen tárgyalni kívánják.

Felvétel tanárképzö-intéz-etbe.
kereskedelmi tanárképző-intézet a jövő
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A m. 
iskolai

övre -'•> u| hallgatót vesz fel, A gimnáziumi-, reál 
vagy felső kcrcsk. iskolai érettségi bizonviivánv- 
nval felszerelt kérvényeket augusztus 25-ig kell lie 
nyújtani a tanárképző igazgatóságához fBudapcsl. 
Muzcum-körut fi. Egyetemi bölcsészeti kar.i Kö­
zépiskolai tanári alapvizsgát (magyar-német, 
malhcmalika-fizika, löldrajz. kémiai lelt pályázók 
előnyben részesülnek. A folyamodók szeptember 
2 áll mutatkoznak he n tanári kar elöli \ i,

aiiiun

Az ÚJSÁGKIADÓK OTTHONA
igaz őszinte fájdalommal jelenti

a. Pester Lloyd főszerkesztőjének, főrendi­
házi tagnak, az Újságkiadók Otthona aki 
pitó tagjának elhunytál

Intézményünknek nemes pártfogója és 
barátja volt. Emlékét kegyelettel 
megőrizni

ogjuk

TÖRVÉNYSZÉK
Barfha-Hackl József bírái előtt
— Zenetanitó merénylete hitvese ellen — 
10 évi fegyházra Ítélték a merénylő férjet

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 27.
Elénk emlékezetében van még olvasóink­

nak a szörnyű merényiéi, amelyet Hartha- 
Hackt József óradíjas zenetaniló felesége szül. 
Tóth Elclka ellen elköveted. A mull év július" 
(S-ml 7-érc virradó éjjel a Scliwarlzer Kerencz- 
uicza 3. számú házban levő harmadik emeleti 
lakás ablakából az utcza kőim:(déré dobta 
védtelen asszonyát a felbőszüli férj. X szeren- 
cséllen asszony életveszélyes sérülésekkel, egy 
szál ingben terüli cl a kövezelcn, ahonnan 
iVf/f/t/ XII. János rendőr hívása fulvián éjjel 
egy és kél óra közöli a mentők a uj Széni ,lá- 
nos-kórházba vidék. Heteken ál lebcyett élet 
cs halál közöli a boldogtalan asszony és csak 
gondos ápolás méntéllé öl meg az eleinek. A 
brulális férj mit sem törődve az uicza köveze­
tén vérében fetrenyő féleségénél, nyugodtan le­
feküdt. A rendőrök és a mentők csak hosszas 
dörömbölés es egy ablaküveg betörése illán 
Indiák a lukasba hatolni. Heggel a vérszomjas 
férjnek első dolga az voll, hogy felesége ön­
gyilkosságát kedvesének, Kroner Vilma kávé­
házi pénzfárosnőnek elmondja.

A rendőri nyomozás csakhamar kiderí­
tette, hogy a viharos mullii zenelaniló már 
több Ízben követelt cl bűncselekményt emberi 
élet és testi épség ellen. Deutsch Simon zálo­
gosra Székesfehérváron 1904. januárjában rá- 
lőlt, de ekkor megmeneküli a földi igazság­
szolgáltatástól. X lipótmezei tébolydába inter­
nálták, meri kisütötte].' róla. nagy őröli. 
Bar (ha-Hack! volt már lopás miatt is büntetve. 
A rendőrség a súlyos lerhelő adatok alapján 
letartóztatta.

Bart ha-Hack!, akii az ügyészség hitves- 
társ ellen elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettének kísérlete miali vádolt meg, a fogház­
ban kétszer kísérdt meg öngyilkossági t. Egy­
szer ereit vágta fel. majd a gyiijtöfogház udva­
rán a villámhávilón felkiiszoll a tetőre és on­
nan dobta le magái. Ekkor egyik lába el is 
lörl. mosl mankón jár. Xnyósának nevére 
megrendelőlapot is hamisiloll s .50(1 korona ér­
tékű könyvet csali ki a Révay Testvérek ezég- 
lől. ezérl pár béllel ezelöll tíz hónapi börtönre 
ilélfék a merénylő férjei.

A hivcslárs ellen elkövetett merénylet 
miali ma kerüli bírái elé Barihn-llackl József.
A budapesti büntető lörvényszék esküdthiró 
sága dr. Miknvich Lajos láhlnhiró elnöklete 
alall délelöll pontban 9 órakor kezdede meg 
ezen bűnügy tárgyaláséi. A közvádat l'zonyi 
(iéza királyi iigxész képviseli, a vádlódat dr. 
Töröl; Sándor ügyvéd védi.

A megálalkodoll férj, akire a törvényszéki 
orvosok is kimondolták, hogy idilli alkoholiz­
musban szenved, az elnök kérdéseinek legtöbb­
jére nem is felelt, de a lanuk ráolvaslak 
szörnyű Iliinél. Az esküdlek a késő esd órák 
ban kimondották a lesújtó ..igen" szól és ugv 
Ítéllek, hogy liünős a vádlód ..hilveslársán el­
követed szándékos emberölés hi'uiledében":
A szakbiróság az esküdlek verdiktje 
Barla-llackU lizévi fegyházra itélle e

Részletes ludósilásunk a következő:
Az esküdtszék nugalakitá-a illán az elnök a 

viidlotlal szólilia elő. Xádioll elmondja. hogy alvja 
Hockt József nyugalmazott iskolaigazgató. anvia 
már meghall. X Harin név magyarosított neve- 1881. 
márezius 9-en született Hu-zlon. Tanitói oklevele 
és zenetanilói képedlésc van. Maid a vádirat ren- 
delkcz.ö részéi olvasták fel.

Az elnök: Megértette a vádat.1
■— Igen.
— Bűnösnek érzi magái?
— Néni.

Akkor éjszaka az ön feleségét a földön ’ 
réhen találták. Hogy került oda.'

Nem emlékszem.
— Mikor jött ön aznap haza?

Xrra nem emlékszem.
— Mikor India ön meg, hogy 

leségével''
Mikor (elköltőitek. X aliiszinülcg 

aludtam, mikor rúmzurgeltik.

történi

mcl ve n



EGYETÉRTÉS Szombat, junius 28.

— Ki keltette fel?
— Egyenruhás rendőrt és házbelieket lát­

tam ott.
— Mit mondtak7
— Hogy a feleségem kiesett az utczára Meg­

lepődtem. mikor nem láttam az ágyban- Aztán a 
gyereket vigasztaltam és melléje feküdtem. Reggel 
jöttek a rokonok és én elmentem. A kórházba akar 
tam menni, de azt mondták, hogy nem engednek be.

Az elnök: Én pedig azt mondom, hogy ön a 
szeretőiéhez ment.

— Nem emlékszem.
Az elnök: Szóval nem akar beszélni?
Barta-Hackl hallgat.
Az elnök: A kapcsolat megvan Ön már Kro­

ner Viktóriát szerette, éppen úgy, mint ahogy benső 
viszonyt kezdett egy leánvnval. amikor első felesé 
gével élt s olvan helyzet állót elő, hogy anyósa 
kénytelen voll sürgetni a házasságot.

— Igen. az anyósom ránkzárta az ajtót.
Az elnök: Maga Krónernek. az éiieli kaszirnö 

nek is házasságot ígért.
— Nem akartam elvenni. Csak new aondolia 

err elnök ur. hotu török szultán vaauok?
Ezután az elnök felolvasta a vádlottnak a vizs­

gálóbíró előtt lett vallomását, majd kérdéseket in 
téz a vádlotthoz, amelyekre Barta-Hackl egyszerűen 
nem felel.

A védő a jegyzőkönyvek felolvasása miatt sem 
miségi panaszt jelent be. Majd a tanúkihallgatásokra 
került a sor.

Barta-Hackl Józsefné. szül. Tóth Etelka tép a 
bíróság elé és elmondja, hogy a karjan, lábán 
szenvedett törési, továbbá a medenczecsontja, hűt­
és álcsontia is eltörött. Karjában és lábában fájdal 
makaf érez. Elmondja, hogy férjével miként ismer­
kedett meg. Nem igaz. liocv anyja házakat Ígért 
volna hozományul. Férje dologlalan ember volt. 
mindig azt mondotta, hogy ,.a: iaazi ur nem dol- 
Qozik!'

Barta-Hacklnét vallomására megeskették.
Dr. Karikás József mentőorvos. Fehér József. 

Orosz Albert József. Tac/licher Jakab házmester, 
Taolicherné és Zvada Antal tanuk beszélik el ez­
után az eset részleteit. Ezután Kanéter Géza tör­
vényszéki épitészszakértő mondja cl, hogy Barta- 
Hacklné 13 méter és 70 czentiméter magasságból 
zuhant le. Az ablak falának szélessége 63 czentimé­
ter, onnan tehát kiesni nem is lehet.

Filó Ferenc.zné. Bartáné nevelőanyja követke 
zett ezután. Elmondja, hogy Barta-Hackl József 
udvarolt a leányának és ő beleegyezett a házas­
ságba. sőt 20.000 korona hozományt is Ígért. Kilőné 
ingyen lakást adott a Barta-házaspárnak és na­
ponta négy koronát, de Barta-Hackl a felesége ut­
ján folyton további összeget csikart ki tőle.

Szabó József esztergávlos és neje elmond iák 
ezután az éjjeli dráma történetét, majd Kiss Ernőt. 
Ccilla Józsefet. Weisz Terézt hallgatta ki a bíróság. 
Weisz Teréz Bartáné barátnője elmondja. hogy 
Bartáné sokszor panaszkodott férje brutális bánás­
módja miatt. Kroner Viktória elmondja, hogy a 
vádlott neki házasságot Ígért.

Ekkor a tárgyalást félbeszakították .maid új­
ból fél öt órakor kezdték meg.

A folytatólagos tárgyaláson az e.lnök elsősor­
ban a Bartáék lakásáról felvett helyszíni szemle 
jegyzőkönyvét ismertette. Majd a vádlott gond­
nokság alá helyezéséről szóló bírói Ítélet és a vád­
lott előéletére vonatkozó adatok felolvasására ke­
rült a sor.

Dr. Xémeth Ödön törvényszéki elmeorvos 
szakértő terjesztette elő ezután szakvéleményét. 
Hosszas és beható megfigyelés után ismét megálla­
pítást nyert, hogy nem szenved elmebajban, emlé­
kezetbeli deffektusai nincsenek s igy az a sablon­
szerű ..nem emlékszem" védekezése semmi lélek­
tani alappal nem bir. A vádlott tehát sem most. 
sem a telt elkövetésének idejében nem szenved és 
nem szenvedett elmebajban vac/i/ elmezavarban.

Dr.Vinnich Károly törvényszéki orvosszak 
értő 1912. július 28-tól szeptember 28-ig vizsgálta 
meg dr. Xémeth Ödönnel együtt Barta-Hackl Jó­
zsefei. A megfigyelés alapján kijelenti ö is. hogy a 
vádlott nem elmebeteg. Megállapították azonban, 
hogy a mértéktelen szeszélvezet folután deacnerált 
eoi/én.

A védő szólott ezután és kérte, hogv a Bp. 218. 
§-a alapján az igazságügyi orvosi tanácshoz intéz­
zen a bíróság kérdést és a döntés megérkeztéig a 
tárgyalást napolja el.

Dr. Vinnich Kálmán ismertette ezután az or­
vosi látleletet Kizártnak tartja a véletlen kiesést 
és ezt a feltevését meg is indokolta .

Ezután az elnök felolvasta a két főkérdést, 
amelvre az esküdteknek felelniük kell

Az esküdtek rövid tanácskozás után meghoz­
ták a verdiktet és bűnösnek mondatlak ki vádlottat 
házastárson elkövetett szándékos emberölés kísér­
letének bűntettében.

\ bíróság ezután a marasztaló verdikt alapján 
Barta-Hackl Józsefet 10 (tíz) évi Icán házra Ítélte.

Az ügyész megnyugodott. A védő semmiségi 
panaszt jelenteti be.

§ öreg herczeg nem vén herczeg. A sze­
relmes szivü 83 éves Lajos bajor herczegről jelen­
tik Münchenből, hoev válni akar és uira megháza­
sodik. A herczeg huszonegy esztendővel ezelőtt 
vette el Barth Antóniát, aki negyven esztendővel 
volt fiatalabb nála. Lajos herczeg sokáig zavarta 
lan boldogságban élt. legalább a világ soha az el 
lenkezőiéröl nem szerzett tudomást. Néhány hó­
nappal ezelőtt Barth Antónia Svájczba utazott, 
ahol fiúgyermeknek adott életei. A herczeg rend 
kisül felháborodott és azonnal beadta a válókere­
setet a müncheni országos törvényszéknél. A tár 
gyalásnak tegnap kellett volna megkezdődnie, de 
elhalasztották iulius 4 ig. A herczegnek az a szán 
deka. hogv a válás kimondása után feleségét ne­
mességétől is megfosztatja. mert a házasság még 
kötése után Barth Antóniát bárónői rangra emel 
fék s ez alkalommal a Barthold bárónő ezimet 
kapta. A bárónő váltig tagadja bűnösségét és meg 
marad amellett, hogv a gyermek törvényes. Barth 
Antónia a müncheni udyari színház hallétjének 
tagja volt és huszonkettedik életévéi töltötte he 
amikor Lajos herczeg feleségül vette, aki akkor 
már hatvanegy esztendős volt A herczeg. aki nagy i 
barátja a művészetnek s nemcsak a művészeti ki 
állításokon, hanem színházakban is sűrűn megfor 
dúl. egy alkalommal meglátta a feltűnően szép 
leányt, aki minden figyelmét és érdeklődését ma 
gára vonta. Mélv és erős vonzalmat érzett a gyö­
nyörű ballettánczosrtö iránt és nemsokára hitve 
sévé is tette.

§ „Az özvegy jogállasa az örökössel 
szemben" czimü munkára az ügyvédjelöltek 
Országos Egyesülete az igazságiigvminiszter által 
rendelkezésre bocsa ilott segélyből 200 koronás pá- 
lvadijat tűzött ki. A pályaművek 1913. deczember 
1-ig idegen kézzel írva. negyven iv terjedelemben, 
az egyesület titkárához czimezve adandók be (IV., 
Egyetem u. l.sz.). A pályázaton az egyesület minden 
tagja részt vehet.

SPORT
(I MLSz tanácsülés. A mai tanácsülésen el 

határozták, hogv az V. osztályban egyfordulós 
mérkőzéseket rendeznek. Ez nagyon üdvösnek fog 

1 bizonyulni, mert újabb football-egyletek megala 
kulását teszi lehetővé. Jó cs-apatnakilyfomián több | 
esélye van a iol>b osztályokba való bejutáshoz.

O Az Országos Testnevelési Tanács. A j 
hivatalos lap ma megjelent száma a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter 104.415/1913. számú 
rendeletével közli az ..Országos Testnevelési Ta­
nács" ideiglenes szervezeti szabályzatát. A szabály 
zat második paragrafusából megtudjuk az OTT 
feladatat, amely a következő:

a) a testnevelés és testedzés ügyét tanulmá­
nyozni. az e téren hazáriyban és a külföldön tá­
madó mozgalmakat, kifejtett munkálkodást s ezek 
eredményeit figyelemmel kísérni a külföldön ered­
ményeseknek bizonyult és követésre méltóknak 
mutatkozó példáknak a hazai viszonyokhoz alkal­
mazására s okként meghonosítására vonatkozólag 
a közoktatásügyi miniszternek felterjesztéseket 
tenni.

b) A testnevelésnek és a testedzésnek hazánk 
ban a társadalom minden rétegében meghonosítása 
és fejlesztése czéljából szükséges intézkedések és 
intézmények létesítése iránt véleményt adni.

c) Az 1913. évi XIII. t.-cz. 2. §-áhan létesített 
testnevelési alap mikénti felhasználására nézve ja­
vaslatokat lenni.

d) Előterjesztéseket lenni, javaslatokat kidol­
gozni s általában mii) cl azokban a testnevelési és 
testedzési ügyekben közreműködni, melyeket a 
vallás és közoktatásügyi miniszter evégböl az 
OTT-nek megküld.

A szervzrii szabályból látjuk, hogv a nagyobb 
fontossággal bíró ügyek elintézése előtt a OTT-ot 
véleményadásra hívja fel. Az uj tanács vctcmc- 
iuiez\ö hatáskörrel bir és költségei a miniszter ren­
delkezése alatt álló alapokból fedeztetnek. Az ügy­
vezető társelnök 5000 korona, az alelnökök és tit­
kár 3000—3000 korona, az előadó tanácsosok 
1200—1200 korona lisztclctdijat kapnak, a tanács­
tagok minden ülésem 10 korona tiszteletdijat kap 
nak. A vezetőség tagjainak kincvezlelése öt éves 
időszakra érvényes. A Tanácsnak legfeljebb 34 
tagja lehel, ebből 32-t három évre terjedő megbí­
zással a közoktatásügyi miniszter. két ta­
got a honvédelmi miniszter nevez ki. A 
tárgyalandó ügyeket kél állandó választmány 
készíti elő. Az OOT. elnökének és társelnö­
keinek jogában áll egyes esetekben szakértőket

közreműködésre felhívni Ezek a szervezeti sza­
bály főbb pontjai Amint látjuk, nagyon ideiglenes 
jellegűek és csak a gyakorlat hozza meg. hogy 
miképp módositandók.

O Lovaink Hamburgban- A Orrliv-meeting 
j mai második napján az 50.000 márkás Jubileum- 
: díj kerüli kiküzdésre, melyben a mi színeink is kép- 

\ isélve voltak. A távirati jelentés örvendetes hirt 
hoz, a Jubileum-dijat Lom nyerte meg. s egv másik 
kiküldöttünk. Szépítő harmadik lelt a futásban. 
Itt adjuk az eredményt:

Jubileum díj. Díj 50.000 márka. Táv.: 2100 
méter. 1. Herczeg Lubomirski I 4é. Lom-ja ÍJa- 
nek), 2. Cairo, 3. Szépítő. Futott még: Miragé.. Mas- 
tvvu. Cambronna. Emperador. Tot.: 10: 34. helyre: 
10: 15. 15. 36.

KÖZGAZDASÁG

A boszniai vasúti kölcsön megkötése, Mi­
óta lovag Bilinszki Leó ül a közös pénzügyminisz­
teri székben, azóta állandó érintkezést tart fönn egv 
pénzcsoporttal, a boszniai vasúti kölcsön megkötése 
ügyében. A mai n°héz pénzpiaczi viszonyok mellett, 
amikor a magár-kamatláb majdnem olvan magas, 
mint a hivatalos ráta. még a nagy pénzintézetek 
is alaposan fontolóra vették az uj kötrsönkötvénvek 
átvételét, s ezért jött létre olyan hoss.ru tanácskozá­
sok után a megállapodás a pénzcsoport és a közös 
pénzügyminiszter között Az érdekelt bankok, s 
pedig osztrák részről a Boden Kreditanstalt és a 
Creditanstalt, magyar részről a Hitelbank és a Ke­
reskedelmi Bank képviselői tegnap a közös pénz­
ügyminiszterrel történt tanácskozás során aláírták 
azt a megállapodást, amelynek értelmében a közös 
pénzügyminisztérium kibocsát 289 millió korona 
névértékű 4kk%-os boszniai tartományi vasúti 
kölcsönkötvényt. s ennek ellenértékét a bankok 
az építési Programm megvalósításával arányos idő­
tartamon belül, mintegy hat-hét év alatt fogiák a 
közös pénzügvminiszlé •'em rendelkezésére bocsá­
tani. Az átvételi árfolyam nincs fixirozva, hanem 
az mindig egv százalékkal alacsonyabb lesz. mint 
egv megállapított osztrák járadék árfolyama. A 
megállapodást egyelőre nem lehetett véglegesíteni, 
hanem csak akkor válhatik végérvényessé, ha a kér 
áliam parlamentje elintézte a boszniai vonaliak épí­
téséről eléje terjesztendő törvény javaslatokat. Mint­
hogy ez az őszi hónapok előtt nem lehetséges, igv 
a kölcsön első részlete is csak az év végén, esetleg 
a jővő esztendő elején válik esedékessé. A négy 
pénzintézeten kivül részlvesznek a tranzakezióban 
mindazok az osztrák és magvar bankok, amelyek a 
legutóbbi állami kölcsönnél érdekelve voltak. Az 
egyes építési munkálatok bérbeadásánál első he­
lyen az érdekelt bankokkal összeköttetésben álló 
válátlátok jönnek tekintel.be. de természetes, hogv 
egyéb vállalatok pályázatai is érdemleges elbírálás 
alá fognak kerülni.

Tisza István közgazdasági tevékenysége.
Tisza Isfy-án nemcsak a politikában, hanem a köz- 
gazdasági téren sem ért el szerencsés eredménye­
ket: Sok ember vagyona úszott el Tisza alapításán 
a Magyar Ipar és Kereskedelmi Bankon. A bank 
tegnap t.arto'ta utolsó ülését, amelven a felszámo­
lók előterjesztették jelentéseiket. Mert a mai köz­
gyűlésen a felszámolók már közölhették, hogv a 
társaság összes ügyeit likvidálták és már csak 
mindössze 3369 korona tartozás van. a melyet is­
meretlen részvényeseknek kell fel nem vett osz­
talék fejében és nem jelentkező betevőknek vissza­
fizetni. Ezenkívül még 85.511 korona követelése 
van a felszámoló banknak, amelyből egv részt le­
írnak. a másik részi pedig behajtás után mint 
utolsó kvótát visszafizetnek a reszvénveseknék. 
Ezzel a közgyűléssel az egy kor nagy reményekkel 
útra induló Tisza-bank eljutott a megsemmisülés 
utolsó stádiumához és a mig az a romániai petró- 
leumvállalkozás. amelybe ez a szerencsétlen inté­
zet annak idején milliókat és milliókat ölt bele, 
most nagyszerűen virágzik és dús osztalékot hoz 
a részvényeseknek, addig a magyar ipar fellendí­
tésére külön törvényben kiutalt kedvezményekkel 
dolgozó egykori magyar bankvállalat felszámolni 
volt kénytelen. A részvényesek fájdalmas érzéssel 
nézhetik, hogy az ö tőkéjük segítségével a román 
ipar most miként boldogul.

A közös pénzügyminisztérium a fakar
teliben. Ismeretes, hogv a közös pénzügy miniszté­
rium megvásárolván a Boszniai erdőipar r.-L rész-
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vényeinek többségét, belépett abba a kartellbc. a 
melv állandóan kiuzsorázza faiparainkat. A ma­
gyarországi asztalosiparosok tiltakozása rövidesen 
meg fog történni, s reméljük, lesz az olyan ered­
ményes, hogy a kartell basáskodásának véget fog 
vetni.

A mnnkásbiztositásx törvény reformja.
A Nemzetközi Mu vkásbiztositás Magyarországi 
Egyesülete Meisik Pere néz miniszteri tanácsos el­
nöklésével ma este a Társadalomtudományi Mu­
seum helyiségében folytatta a munkásbiztositási 
törvény reformja ügyében megkezdett vitáját. A 
mai ülésen Bosánui Endre kir. tanácsos, a Czukor- 
gyárosok Országos Egyesületének igazgatója szó­
lalt fel a betegség cselén nyújtandó segélyek feje­
zetéhez. Ellenzi azt a felfogást, hogy a mai pénz­
tárak keretében kellene a munkanélküliség nyo­
morain enyhíteni, meri a pénztárak ezt csak a be­
tegek rovására tehetnék.

A g-yapiuaukcziók szubvencziónálása, 
Csak kevesen tudják, hogy a földművelésügyi kor­
mány a Heller M és társa ezéget. amely evenként 
rendezi a gyapjuaukeziókat, év i 12000 korona szub- 
venczióban részesítette. Az aukeziók igen ió hasz- j 
not biztosítottak mindig a ezégnek. s igv teljesen j 
érthetetlen volt. hogv azonkívül a földművelésügyi 
kormány további 12.000 koronát ajándékozott a 
ezégnek daczára annak, hogv a ezég még további 
mindenféle más kedvezményeket, mint pl. tarifa­
kedvezményt stb. is élvezett. Vgv látszik, a kor­
mányt végre felvilágosították a kidobott ezrek fe­
löl. mert — beszüntette a szu’ov cneziól. A legérde­
kesebb most az. hogv az Országos Magvar Gazda­
sági Egyesület elhatározta, hogv felír a miniszter­
hez az elmaradt 12.000 korona újból való kiutalása 
iránt. Azt hisszük azonban, hogv hiába.

A budapesti pályaudvarok bizottsága
Bécsben. Bécsből jelentik: A budapesti pályaud­
varok építési felügyelőségének tanulmányi bizott­
sága tegnap a v ízzel való ellátás tanulmányozása 
végett itt időzött. \ küldöttség tagjai voltak: Sza­
bó Lajos máv. főmérnök v ezetésével.SV/iu//io/ Eeo. 
Diener Elemeér, Klement Béla és Thonm Frigyes 
mérnökök. A polgármester nevében a bizottságot 
a városházán Kinzer dr. közmunkaiigvi főtanácsos 
szívélyesen üdvözölte és megadta nekik a kívánt 
felvilágosításokat. Délután a bizottság Roílzinskti 
városi építészeti felügyelő vezetésével megtekin­
tette a metzendorfi vízmüveket.

A magyar malomipar helyzete, A régi. 
hires magvar malomiparunk a legnagyobb válság­
gal küzd. és évtizedek óla nem fordul1 még elő. 
hogy a budapesti malmok június havában még 
nem adtak volna el előre uj lisztet. Kivitelről egy­
általában nem lehel beszélni, s nagy feltűnést 'kel­
tett Racher Emil vezérigazgatónak tegnapi felszó­
lalása a MA\ értekezleten, ahol megdöbbentően 
igazolta be az! a vigasztalatlan helyzetet, amelyben 
malomiparunk jelenleg stagnál. A malomipar liszt 
kivitele csak Ausztriába tetemes visszaesést mu­
tat. amennyiben az eddig rendelkezésére álló sta­
tisztika tanúsága szerint az utolsó aratási év- 
augusztus—áprilisi kilenczhavi időszakában búza 
lisztkivitelünk Ausztriába a mull évvel szemben 
660.000 mm.-val. rozslis/.tkivitclünk 110.000 mm 
val csökkent. Ugyanezen időszakban buzakivite 
lünk Ausztriába 770.(100. rozskiv itcliink 660 000 
mm.-val csökken! Ez. együttvéve 2.200.000 méter- 
mázsát meghaladó visszaesést jelent, melv július 
végéig — az eddigi arányt v éve alapul 2" j. eset 
leg 3 millió métermázsára rúghat. De nines is re­
ményünk arra. hogv kivitelünk lek int elében váltó 
zás álljon he. mindaddig, mig a kormány Ausztriá­
val egvetcrtőleg nem gondoskodik o!v intézményes 
reformról, melv a külfölddel szemben fennálló ár

különbség áthidalásával malomiparunk verseny­
képességét a vámkülföldön ismét helyreállítja. Pe­
dig. ha hires malomiparunkat nem akarjuk a tönk 
szélén látni, és nem akarjuk, hogv ezer és ezer 
szorgos munkáskéz elveszítse munkáját és igv be 
tevő falatját, sürgősen meg kell a kormánynak 
honosítani a behozatali jegyek intézményét, amelv­
esei leg ipég meg tudná menteni magvar malom 
iparunkat.

Az orsovai petroleumgyár szanálása.
Az Orsovai petroleumgyári r.-l.. amelynél báró 
Halvanvék és a bécsi Eanlo-család van érdekelve, 
július 12-érc közgyűlési hívott össze, amelyen a 2 
millió korona alaptőkének -1 millió koronára való 
emeléséi fogják elhatározni. A tőkeemelés nem azérl 
történik, hogv az üzemel bővítsék, hanem hogv uj 
tökét szerezzenek a vállalat fcntarlására. Már az 
I91l. évi mérlegben 985.199 korona voll a veszte­
ség. Az 1912. évi mérlegel a társaság nem puhli 
kát ja, de annyi bizonyos, hogv a veszteség nem 
csökkent. A társaságot nem akarják felszámoltatni, 
inkább beleölnek újabb milliókat.

Egy erdélyi pénzintézet felszámolása. 
A már közel egv év óta tartó gazdasági krízisnek 
és pénzválságnak ismét egv uj áldozata van. Er­
dély egvik legtekintélyesebb és legrégibb pénzinté­
zeté, a 28 éve fennálló (ivergyószenlmiklósi Iliiéi 
intézet ugyanis tegnap tartott rendkívüli közgyűlé­
sén kimondotta a felszámolási. Az intézel válságá­
ról már hónapok óta tudtak a főváros pénzügyi 
köreiben. A tivcrgvószentmiklósi Hitelintézetnél 
főleg a budapesti piacz van érdekelve. Az intézet­
nek 240.000 korona volt az alaptőkéje, de belét 
állománya csaknem négyszer akkora volt. Ixygutol 
jára 10 százalékos osztalékot fizetett ;l hitelintézet.
A felszámolást a Marosvásárhelyj agrár takarék­
pénztár fogja intézni.

Sorsolás. A Magvar Jelzálog Hitelbank négv és 
fél százalékos korona értékű zálogleveleinek tervszerű 
évi kisorsolása folyó év julius hó I -én délelőtt 10 óra­
kor fog a bank sorsolási termében megtartatni.

A Szentgotthárdi Takarékpénztár hely­
zete. A Szentgotthárdi Takarékpénztár mint rész- 
vénvlársaság ügyvezető igazgatója. Radákov ich 
Gyula junius 13-ig terjedő szabadságáról nem tért 
vissza, s ezerl az intézet kénytelen volt eltűnt igaz­
gatójának körözését kérni. Az. igazgató váratlan el­
tűnése kellemetlen helyzetbe hozta a takarékpénz­
tárt. mert különböző gazdátlan hírek, méhek na­
gyobb sikkasztásról regéltek, ártottak a negyven­
éves múltra visszatekintő, erőteljes alapokon 
nvugvó és mobil pénzintézetnek, tloqv a bank az 
aggodalmaskodókat megnyugtassa, a vele szoros 
összeköttetésben álló Magva r takarékpénztárak 
központi jelzálogbankjától revizorok leküldését 
kérte, s az intézel két hiv atalnokát lém leg le is 
küldötte, akik átvizsgálták a Szentgotthárdi Taka­
rékpénztár könyveit, s mindent a legpéldásabb 
rendben találtak.

Nö. mint igazgatósági tag. A napokban 
50.000 korona ncvleqcs alaptőkével Magvar Keres­
kedelmi Mercur Részvénytársaság cég alatt sors- 
jegvelárusító társaság alakult, melynek összesen 
két igazgatósági tagja van: az egvik Bnrinkai lá­
pot. a másik a felesége, Barinkai Lipólné. így leg­
alább nem le<z az igazgatósági tagok között nézet- 
eltérés.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, junius 27. \ készáru üzletben ma 
csendes voll az irányzat. Mérsékelt kínálattal 
szemben a malmok larlózko-b'-k ' öltük, nehézkesen 
es csak keveset vásároltak. Mivel másrészt az el­
adók sem nagyon erő II el lék a vásári, korlátolt ma­
radt a forgalom, aminek a folyamán mintegy 
14.000 ci búza kell el vállozallan. (Vgnapi árakon. 
A legdrágább eladási ál 11.17 és léi korona volt 
'9 kilós liszla vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
10-77 és fel korona 78.5 kilós raktáráru buzáérl. 
Egyéb gabona neműek kő • c rozs elhanyagolt, a 
/ah változatlan, a tengeri 10 fillérre] olcsóbb, az 
árpa üzletfélén. Forgalomba került- 100 r\ rozs 8.30 
koronás áron. 300 t\ zab 9.12 és fél. 9.30 koronás 
árakon és 500 u tengeri 7.70 7 )•> és fél koronás
árakon. - V határidöpiaczon a mai üzlet nyugod­
tan és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. A forgalom folyamán, amely ma -cm volt 
élénk, nagyon kevés vélelkedv mutatkozol! és mi 
'el a kínálni egyre fokozódott, meglehetősen lany­
hult az irányzat és mérsékeltén csökkenlek az ár­
tól v amok. A iuliusi tengeri ma különösen nagyon 
lanviha volt és jelentékenyen csökkeni meri attól 
tartanak, hogv holnap na"- arányú felmondások 
lesznek. A déli tőzsdén esőre hajló időre valamivel 
barátságosabb volt a hangulat, mi mellett az iménti 
árveszteség egv része kipótolt alól t. \ tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ok­
tóberi huzia 2 fillérrel, az áprilisi búza 2 fillérrel, 
az októberi zab 8 fillérrel, a iuliusi tengeri 12 fi.], 
térrel, az ui tengeri 4 fillérrel csökkent, az eklóberi 
rozs jegyzése'pedig teljesen változatlan maradt.

.4 készáru piacion elkelt:
Rtizci. Tiszavidéki: 200 <| 7it k 22.35 k, 500 q 

77.I k 22.35 K. 200 ej 77 k 21.70 K. Fclsntiszai: 150 
q 70 k 22. k Tolnai: 1000 q 78 k 22.30 k. Pest- 
vidéki: 200 q 78 k 22. k. Felsömagvar: 150 q 79 
k 22. k. Bánsági: 2130 q 76 k 21.60 k. Baktár: 
2600 q 76.5 k 21.65 k, 720 q 76.5 k 21.65 k. Rozs : 
100 q 16.6(1 k ppar. Zab : 100 q 18.60 k. 100 q 18.45 
k l-pf. Tenqeri: 300 q 15.40 k, 200 q 15.45 k kpf. 
vaggnnba.

.4 határidöpiaczon köttetett délelőtt :
Búza április 11.71 72 07 13. Búza október

1 1.26 27 20- 25 24, Bozs október 8.85 -86--80—87 
66, Zab október 8.53 a 1 -55- - 19 - ,>9 51, T engeri 

május 7.10 35 40 36. Tengeri julius 7.66—68—55,
Tengeri augusztus 7.83— 84 — 76—75.

Zártat I órakor :
Búza április 11.73 74, Búza október 11.24 -25,

Rozs október 8.86 87. Zab október 8.51 52, Tengeri
május 7.36 37. Tengeri julius 7.55—56, Tengeri
augusztus 7.75 76.

Bécs, iunius 27. Búza kedvetlen. Rozs bágyadt. 
Árpa lanvha. Trnrieri nagyon lanvlia. Magvar ui 
8.05- ■ 8.40. Cinquantin 10.60 -1 1.15. Zab lanvha. 
Magyar, közép 9.45 9.85. Magv ar. elsőrendű 9.85—
10.20. Válogatott, legjobb 10.35—10-85 K. Időjárás 
felhős.

Értéktőzsde
Budapest, iunius 27. A mai üzlet iránya az 

értéktőzsdén Izarálságcxs volt. mivel a kedvező kül­
földi jelentések buzdító hatással voltak. A külpoli 
likai helyzetet nálunk kedvezőbben ítélik meg. mert 
a szerh es bolgár összecsapásnak eddig semi súlyo­
sabb következménye nem voll. \ nemzetközi és 
a heh i piacz értékei 2 3 koronával javultak. A
készáru pinezon a forgalom csaknem teljesen szü-Igazgató : ERDŐS ARMAND

Jogtudósok, papok, tanítók a SIROLIN „Roche“-ról:
TVF 1 l'irs-frw-ViCklT-T-» rvl — ______

G. R. jogtanácsos, B.-bcn.
Használtam a Sirolin „Roche“-t, hatá­
sával lyazán meg vagyok elégedve.

B< P• ÍCJclZ(Jcltö, B-beil. (Keletporoszorsz.)
Évek óta használom a Sirolin „Roche“-t 
minden kezdődő hurut ellen. — A légző­
szervek bajai ellen a legjobbnak találtam.

A. M. plébános, XV.-ben.
A. Sirolin „Roche“ szahadilott meg engem. 
Gyermekeknek is adom a szert, liahurutosak.

F. H. tanító, Fr.-ben.
A Sirolin „Roehe“-val meg vagyok elé­
gedve annyira, hogy mindenkinek a ián- 
lom, akinek légzőszerv! baja vau. —

ésféZzősHnek a^fJnáTiásátZ?AkéoVágy|erjA82t?Al8 orvoslla£ ajánlott szer. Erősíti a tüdőt 
! ^ f ( f|k»i|Z^' ,A pőytárban határozottan Sirolin Rochét kérjünk
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íretóh. A föradékniacz fizietteten. A zárlat csöndes 
maradt. — A déli tőzsde iránya bér tini ösztönzés 
htónváfoan ÍRen csöndes volt. Az árfolyamok eleinte 
adiíT változtak, nxerl a spekmláczió a külpolitikai 
helyzet bizonytalansága miatt nem bocsailkozolt 
niaWb tranzakezióba. l’lóbb kisebb realizálás nyo­
mán 1—2 koronával oksséfobodott az áru ivó. A 
készánu-ptoczon a Hr volt kötés. A iáradékpiacz 
gyöngült.

A: ctötözsdén köttetett: Magyar hitel 816—819, 
Magyar bank 535.50—538, Rima 686.75—688, Közúti 
vasút 637—638.25, Városi villamos 357 357.50, Te­
mesvári szesz 569.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 621.50. Ma­
gyar Ilitől 817—817.50, Per kor. 81.30—81.35, Hazai 
bank 280. Jelzálog 417.50, Magyar bank 536.75—539.50, 
Hazai sorsj. 107—107.50, All. kőszénb. 1025, Újlaki 
257, Lipótv. takarékp. 205, Rima 688—688.50, Közúti 
vasul 636.75 -638.50, Déli vasul 123.25, A Hamvasul 
711 712, Betűöntődé 400.

Utótőzsde: Osztrák hitel 621.50. Magyar hitel
817.50, I.eszámitnló 508, Jelzálog 417.50, Rima 711, 
Allamvasut 087.50, Városi villamos 357.50, Közúti vasút
688.50, Mngvar bank 538.50.

Bocs, június 27. Kedvezőbb belgrádi jelenté 
s< k hatása alatt fedezeti és véleménvvásárIások mii 
1,líkozlak es az irányzat szilárd voll. Az értékek 
lényegesen emelik ed lek. de főleg vasbánva papírok 
javullak. A déli tőzsdén szilárd maradt az irányzat, 
de a forgalom egészen jelentéktelen.

Berlin, június 27. (Értéktőzsde.) A Wn Isire el 
uiabh elbágvadása és a vaskoniunkltira állandó 
rosszabbodása ellenére a tőzsde menyilásaker figye­
lemreméltó ellent állóképességet lanusilott. bár az 
üzlet a legszűkebb határok között mozgott és ul- 
limóprolongáeziók nyomást gyakorollak. A csökke­
nések azonban csak egyes értékeknél, mini felső- 
sziléziai vasipar. rajnai aczél. Hansa, Lloyd és Edi­
son részvényeknél 1 % -ol lettek ki. Kanada ért ékek 
2 % -ot veszhettek, de a későbbi folyamaiban 1 % - 
kai javullak. Egyáltalában később a bécsi tőzsde 
kedvezőbb irányzatának hatása alatt némi jvillás 
észlelheti), amelyre azonban hatással voll a 3% -os 
birodalmi kölcsön gyengülése. Szilárdabbak voltak 
a keleti és Középlengeri vasutak, azonkívül osztrák 
értékek. Zárlatkor csendes üzlet mellett Phönixér- 
tékek emelkedése és a magánlesz,ámitolás! kamatláb 
leszállása mellett élég szilárd irányzat észlelhető. Az 
ulótőzsdén bánva ér lékekben fejlődött élénk üzlet s

ennek kapcsán szilárd irányzat érvényesült. A kész- 
pénzpiaez ipari értékei elvétve 2—3% -al magasab­
bak. Napi pénz .5%, pénz mit tinón till (birodalmi 
bank pótlékkal együtt) 7%%. magánleszáróitólási 
kamatláb 5%—51A%.

Étvágytalanságnál
J>r. Hommel-féle Haematogfen btz- 
tofl eredményll! 20 éves siker ! 
Óvás ! A X>r. Hőmmel nevet hwnr-
Knlyazni kell.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Tiszavidéki: eredeti 90—92, erdélyi: 

osztályozott 92- -93, selejtes: úszó 88, selejtes: törött 
61—62, kosáráru (15 darab I K) átszámítva 96 K. 
Irányzat: szilárd. Megjegyzések: Berlin és London vál­
tozatlan árak mellcll lanyha, lives változatlan.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. Junius 27. 
Hízott sertés árak. 1. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz 
(páronkinl 320 kilogrammon felül) 126—127 Iliiéi". 
Fiatal közét) (páronkinl 251 — 320 klgr.) 126 128 fil­
lér. 11. Magyar szedett: Közép ípáronkinl 240—280 
klgr.) 138—140 fillér. Sertéslétszám: június 25-én volt 
készlet 47.940 darab, 26-án felhajtatott 220 darab, 26- 
án elszállittalott 266 darab, 27-ére maradi készlet 47.894 
darab. A hízott sertés üzletirányzata: lanyha.

Budapesti szúr óm arlia vásár. Junius 27. Fel- 
hajtalott 1419 darab élő borjú -(közte 12 rúgott). Ár­
jegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100 106 fillérig,
kivételesen 108 114 fillér, középminöségü élő borjuk­
ért 56—98 fillérig, silány és rúgott borjukért 72—84 
fillérig kilogrammon kint (levonás nélkül). Az irányzat 
igen lanyha volt. az árak változatlanok maradtak.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 27.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter dr. Vályi 
István munkácsi járásbirósági joggyakornokot a sze­
rencsi járásbírósághoz és dr. Lakatos Dezső sátoralja­
újhelyi törvényszéki joggyakornokot a pancsovai tör­
vényszékhez. jegyzővé, Schwarzmayer István budapesti 
VI. kerületi járásbirósági és Karda Gergely pestvidéki 
törvényszéki telekkönyvi átalakító dijnokokat a buda­
pesti törvényszékhez írnokká;

a honvédelmi miniszter Varga Leiem/ miniszteri 
irodasegédtisztet miniszteri irodatisztté. Tartler Jenő

igazolványos honvéd I. osztályú számvivő altisztet pe­
dig miniszteri irodasegédtisztté;

a fiumei és magyar-liorvát tengerparti kormányzó, 
mint a tengerészeti hatóság elnöke Javorovk József 
tartalékos cs. és kir. haditengerészeti altisztet és Mat 
kovic Natál tartalékos cs. és kir. haditengerészeti I. 
osztályú matrózt ideiglenes minőségű névszolgákká ne­
vezte ki;

a heszterczehányai törvényszék dr. Tandlieh Ká­
roly beszterczebányai lakos ügyvédet a törvényszék 
egész területére német lolmácscsá;

a dohány jövedéki központi igazgató ifj. Kohányi 
Róbert dohány jövedéki tisztet, jelen állomáshelyén va­
ló meghagyása mellett a IX. fizetési osztályba dohány­
gyári szeri ár kezelővé, Oszlár Károly temesvári és Ke­
mény Béla budapesti dohányjövedéki tiszteket jelen 
állomáshelyükön való meghagyásuk mellett a IX. fize­
tési osztályba dohánybeváltó hivatali kezelőkké, Uzoni 
Zoltán lmdajiest-lágymányosi dohány jövedéki tisztet,
jelen állomáshelyén való meghagyása mellett a IX. fize­
tési osztályba dohánygyári gyártási osztályvezetővé, 
Ghylányi Róbert bndapest-óbudai, ifj. Kamrátb József 
temesvári Lovassy Jenő aradi, Nagy Imre nagyatádi, 
Satilic Boldizsár fiumei és Huber Antal budapesti do­
hány jövedéki' segédtiszteket, jelen állomáshelyükön va­
ló meghagyásuk mellett a X. fizetési osztályba dohány- 
jövedéki tisztekké, Jakab Antal budapesti, Serényi 
János budapest-lágymányosi, Szentimrey József buda­
pesti, (»lősz Károly pozsonyi, Krampora Sándor se­
gédtiszti leendőkkel megbízott egri dohánygyári gyár­
tási ügyelőt, Szontagh Ödön segédtiszti teendőkkel meg 
hízott debreczeni dohánybeváltó liivatali munkafel- 
ügyelőt jelen állomáshelyükön való meghagyások mel­
lett a X. fizetési osztályba, végül Szánkv Zsigmond 
volt ideiglenes kataszteri biztost a szegedi dohánygári 
igazgatósághoz a XI. fizetési osztályba dohányjövedéki 
segédtisztekké, végül ifj. André László budapest-erzsé- 

j belvárosi, Göbötös Ferenc/. József faddi és Herkélv 
Sándor luidapest-erzsébetvárosi ideiglenes minőségű 
díjtalan dohányjövedéki gyakornokokat és Krausz La­
jos budapest-lágymányosi dohánygyári irodai alkahna- 
zoltal jelen állomáshelvükön való meghagyásuk mel­
lett ideiglenes minőségű segélvdijas dohányjövedéki 
gyakornokokká:

a fővám igazgató Sibelka Jánost budapesti lakost, 
a budapesti fő vám hivat álhoz segélvdijas vámgvakor- 
nokká:

a kolozsvári pénzügy igazgatóság Horváth Győző 
kolozsvári lakost a kolozsvári fővámhivatalhoz segély- 
díjas vámgvakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter Pintér 
József szerdahelyi és báró BánfTv Albert dicsőszent- 
mártoni járásbirósági végrehajtókat kölcsönösen át­
helyezte.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS
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—. Nem lehelek! — monda Charlotte alig 
hallható hangon.

Oh ériem már ( feleié Elek keserűen 
ön engem nem szerel.
— Ne mondja ezt! . . . Hiheti-e, hogy 

szivem háládatlan lehel ? Nem kezeskedik-e el­
ismerésem. . .

Hála, elismerés! monda a fiatalem­
ber vállat vonva és keserű hangon; — szebb 
reményt táplálék. . . igen, vakságomban me­
rész voltam azl hinni, hogy ön engem sze­
rei. . . Csalatkoztam! . . . Balga tag képze­
lődés! Nevetséges gondolat! Az ember nem 
látja magái olyannak, mini amilyen és kép­
zelgésekben él. Természetes; hiszen csak a 
Iti körbe kell h-kié lenem, én szegény bolond s 
azonnal érihetem sorsomat! . . . Rögtön be- 
láthalom, hogy meg kell elégednem azzal, a 
mi számomra lehetséges: hálával! . . . Nem, 
nem, ön engem nem szerethet; kicsiny, sovány, 
csúnya vagyok. . .

Oh Elek tir — monda Charlotte, forró 
kön vek el hullatva — ön kegyetlen, kemény 
szavai szivemet tnegrepesztik.

Szavaim nem önhöz, de magamhoz in- 
tézvék! Mindazonáltal igaza van; ön előtt nem 
szabad panaszimnt hallatnom; erősnek kellett 
volna lennem, magamai visszatartanom. Bo­
csásson meg. Nem marad más hátra, mint ön­
nek élénk sajnálatomat kifejeznem, hogy há- 
horilom és visszavonulnom. — Ezt mondva 
felemelkedett.

A fiatal leány felugrott és megragadta a 
költő kezét.

__ Olt kiáll a magánkívül — így nem
szabad engem Hhagynia 1. . . Istenem, hiszen 
ha önnek barátságát elveszítem, mi marad ne­
kem? Hallgasson meg; oh, ön kényszerít, hogy 
beszéljek: erőszakkal ragadja ki titkomat,

melyet szivem mélyébe temetők, melyei elrej- 
lenem kellene még magam elől is. . . Tudja 
meg tehát: én szeretem önt!

— Neje nem lehetek; de barátságát nem 
akarom elveszteni.

Hallja ezl asszonyom — monda a 
fiatalember Violetnéhez — kérem, jöjjön se­
gítségemre.

Charlotte, kedves gyermekem szólt
a varrónő — de hál gondolja meg. . . Makacs 
vonakodása rendkívül különös, sőt valóban 
érthetetlen. Ön szerel, viszont szeretteiik és 
mikor a boldogság önnek kínálkozik, eltaszit- 
ja magától. Ez megfoghatatlan! 'Falán valami 
lelkiismereti kételye van? Mondja meg leg­
alább Mollin urnák, mily érzésnek engedel­
meskedik ön e pillanatban?

— Kérem, könyörgöm, ne kérdezzenek; 
semmit se mondhatok, semmit! — tnondá, ke­
zeit szorongatva és fájdalmas hangon.

A fiatalember megsemmisülten hanyatlott 
a ntögölte levő székre, arczál két kezével el­
takarva.

Charlotte leírhatatlan állop ban volt. Ar- 
czán forró könyek gyöngyöztek.

Violet né a kél szenvedőt szomorúan szem­
lélte. Hallgatott, mert nem tudta, hogy mit 
szólhatna.

A hallgatást legelsőbben is a fiatal leány 
szaki Iá meg.

— Elek ur — szólott, a szomorúság nehe­
zen leírható kifejezésével — én nem kívánom 
öntől, hogy engémet egészen és leljesen elfe­
ledjen, sőt inkább kérem barátságát, mely 
nélkül tovább élni nem ludnck, számomra 
megtartani. De forduljon szerelmével egy más 
fiatal leányhoz, ki szintén szeretni fogja s aki 
szerencsésebb lévén, mini én, önnek nyájas, 
boldogító élet társa leltet. Ön most sokkal jő 
érintkezésbe, mindenütt jól fogják fogadni, 

csak körül kell tekintenie, hogy megtalálja 
ama szép, jó, bájos, szellemes és talán gazdag 
Irányt, ki boldog és büszke lesz, létét önéhez 
fűzni. Ne féljen, Elek ur, hogy féltékeny le­
szek rá; ellenkezőleg, szeretni fogom öt és ál­

dani minden boldogságért, melyet önnek ad. 
És ha majd gyermekei lesznek. . .

— A szegény leány nem folytatbatá. Zo­
kogás és könyek főj Iák el hangját, tántorgott 
s közel volt ahhoz, hogy összerogyik.

Violetnénak alig volt annyi ideje, hogy 
oda rohanjon és karjaiba fogja.

— Mollin ur — mondá a varrónő — látja, 
hogy kimerült, egészen elhal. . . szobájába 
vezetem.

A fiatalember, ki hangját szintén elve- 
szité, csupán fejével intett jóváhagyólag.

Violetné az átéli leányt átkarolva és tá- 
mogalva, lassan szobájába vezeté.

XII.
Mórit Ion Ambrus nem űzte többé a hét 

vagy nyolez nyomorúságos foglalkozást, me­
lyek különben neki elégséges segédforrást 
nyújtottak arra, hogy kedves Hcrmionérjét 
aránylag jólétben tarthassa s neki oly nevelést 
dahasson, mely volta képen szerény anyagi vi­
szonyaival összhangban nem állott. De ezt 
már a derék Morillon, ki csupán leányára 
gondolt s akinek kedves kis Mionéja volt min­
dene, fejébe vette. Morillon Ambrus tehát 
egyel sem űzött többé különös mesterségei­
ből, azonban a házi jólét emiatt még se csök­
kent; sőt ellenkezőleg, ennek még inkább ja­
vulását leheteti észlelni.

Midőn a jó ember különböző foglalkozá­
sai! abbanhagyta, Herrn ioné természetesen az 
atyja helyzetében beállott változásról, melyen 
óhajtott.

— ügy, úgy, kiváncsiak vagyunk — 
mondá az öreg — tudni szeretnénk, hogy ho­
gyan történt c kis változás? Nos hát a dolog 
az: A véletlen úgy akarta, hogy egyszerre az 
utczán egy régi jóbarátom áll elém; huszonöt 
vagy harminc/ éve nem láttuk egymást. No 
lám, hisz ez Morillon! Mondd csak, mit csi­
nálsz? kérdezé. Újságkihordó-ruhámról jrtS 
látta, hog yszegény ördög vagyok. Gondolám, 
hogy a valót felesleges előtte titkolnom.

(Folyt, köv.)
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■ mapyar novellafris kínáló jelesének érdekes 
meseszövósU, művészi stílusú szlnpomuas no 
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SZÍNI GYULA:
a rózsaszínű hő

NOVELLÁK. (384 old.)..................... Ára

Színgazdüg 
természeti leírások I

.Wflfiirv Béla i

korona
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KÓBOR TAMÁS: Komédiák. Nov. (424 old.) - BÍRÓ LAJOS : 
OlArla. Novellák. (448 oldal). - BALZAC: A aaamárbö'r. Rejény. 
(387 oldal). — ZOLA: RascnS orvos. Regény. (448 oldal). — 
DICKENS: Két város.Regény. (448 oldal). - ANATOLE FRANCE: 
A Plnjutesk salgete. Regény. (320 oldal). - CSEHOV : Az orvos 
feleséRS és más novelláit (384 oldali. —
BÓLSCHE: Szerelem a* élék világában.
Két kétet. (»152 oldal). - TOLSZTOJ: fiodasl- 
Murát. Regény. Aa érdén. Elboozéiro, (374 
oldal). — VOSS RICHÁRŰ: A MüKff és ns 
asszony. Regény. (384 oidsll. — TÓ? W BÉLA.
A boldogasszony dervise. (384 oldal.) —
MAUPASSANT: Egy élet, Regény. (372 
oldal.) — C. F. MEYER: A boriit násza és 
e«yéb novellák. (384 oldal.) KELTÁI 
JENŐ: Hét sovány esettan ti í> és más 
elbeszélések. (384 oldal.) — OEIJERSTAM :
Az Scsike. Az örök rejtély. — Két rer. (394 
oldal.) — AMA i OLE Mtnkci : Az Istenek 
szomjaznak. Rogény. (384 o.) — GABRIELE 
D'ANNUNZIO . A tO=. Regény. (448 oldal.) - 
MURGER: Bohém világ. Regény. (600 eldől.)
)• v. JENSEN: D’Ora asszony. Reg. (384 o.)

Kiadja az Athenaéum Irodalmi és Nyomdai Részv.-Társ. 
Kaphatö minden hazai könyvkereskedésben.

Egyegy 
kötet ára :

I korona

ÄZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetést Arat

Sfogyeáóvre 2.50, félévre 5.—, egész évre 1C,» zoe. 

Ringer ás Wolfner, Andrássy-ut 16. szám.

f&n
! Természeti es vadászkönyve

Szerző ezen njabb könyve 
méltán sorakozik az eloh 
Mhez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Áru o korona.

Kapható :

I UMPEL R. hönyvkepeskedése
Wedianrr F. e* Piai) r í.-nál

I Budaprst. Andrássy-ut 21. sz.
ás minim kön' vkc-roskrdéiben.

M I K SZ AT i t sA LMAS
utolsó kö y.c;

Elbeszélések
(Az iró könvvalaklmi még 
inog nem jelent, utolsó el- 
beEzólÓEci és rogénytöre 

dók?,)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkiitésben 7 kor.

Kapható:
Íj A Dl I* El, !{.. könyv- 
kereskedése i Wodianer F, 
és Flai)rósnvénytArpaf=iigtiál 
tiuüspcst, AnSriUsyút $1, 
valamint minden könyv­

kén, fiki'riZ.,i,<,n.

Meghívó,
A Rákospalotai 7 (ibarH:p£nztör R*':'u ■

tatár/ 1 í)J. ét i iiilius hó P ;íp. > a:-árnap d. e. t i 
órakor lariia >aiái hehiséséhen 1 Rákospaloia. Fő 

! ni ,39. szám a 1 a 111

rendkívüli kö
melyre a l.,-cz. résrvénx esek ezennel mechivatnak.

Napirend :
1 A Rákospalotai T/ikarék)>énziár Rés-vénv- 

lársasácmak a Budapeslen srékelvő Peslnv-gyei 
Fakarc kpénzlár Rés z vv n >-t á r s as ággal való egvesü 
lés iráni 'aló határozathozatal é<- ezen ecvesiilét 
feltél eleinek mecállapilása

2 Netáni indítványok.

K i vonat az alapszabályok 21 f a hói. A köz ■ 
gyűlésen rvz-ax azali joggal vsak azon rés?' énve., bir. 
aki részvényeit azoknak ie nem járt szelvényeivel 
eg' iili n közgyűlés meglát iása előli 3 nappal a 
társaság pénztáránál leleszi r-s erről kiállított, névre 
szóló, a leteli részvényekre vxí> szviraratok számál 
fvlliinleló rlismei'Vir .. mei-. a közevé lésbe való 
belepi i jógái iga roló jegye* képez, - - felmutatni 
képes.

Az igazgatóság.

Színházak heti műsora:
Janius népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar Budapesti Főv Nyári 
Színház Színház j Színház

29 HiSáíRSP j délután
— - este űverttnli csak í őrsagy ar
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- ) A snhane íSamuk a - 1
Aranyeso |

TIturzó-Püred.
A d -1i Sr*'P' 5</’g nr>k egy rrmcko ősi fenyve­
sek kozepett*. Vasúti állomás Gölniczbánya, 

573 motor. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vlzcyd/ty intézet. x itkurilk. inh.ilárjők. diétás kúrák, 

nap. és sz.-ihad lófiirilök. rillanyozás os massaffo.
Miudenuemli I(léghajók, légziai. fmézztési. vérkeringés, 

an: agcsrre és más égvéh bajok ellen.
Igen vérjelt hely, állandóan enyhe, szop tavaszi időjá­
rással. Kilőné konyha és eleső ellátás. Elő- ős uló- 
idénvben 30V. július elejétől fi heti tartózkodás után 
60 - árengedmény. Sroj.sk égés.: idényre olcsó őtalány- 
ban bérelhetők. - Állandó türdőorvos: Vh-.dar Józsof dr.

Prospektussal szolgál a FÜRDŐIG AZGATÖSAG.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi |ymus 27-én.
Mai záró
áríoiyam

Pénz Áru

Áflamp.jnság.

al Magyar áilamadó«^. 6'e
M. kir. állami peor.tárj. a-lóm. 45a 99 L( ZO 70
Magyar aranyjárndek ... 4 99 2* '97.
Magyar kor. élt. jár. adóm. . . d'.a 7 3 ét:
Magyar kor. ért. jár. adóru. . . 4 81 2* «•ltió
Allnmlc. vkapu célf. ar. adóm. 3 71 -
1870. évi nv.-kölesön 10-j fitos 218 -
Horvát-Szlavon kait, köívénv . 4j/í 95 - 9f -
Ma.gyar fólöteherm. kötvenv . 4 83 3C 84 3»;
Rorvnt-Szlaron földlelic'.m. k. . 4 88 -
Tiszai és szegődi nyer. köles. . 4 li:; ~ 145 -

b) Osztrák államadóxsá*. j
Aranyjár. adóra. ar. írtban . . 4 102 50 103 -
Ivoronaéitékii járadék .... 4 S2 2t 5,70
All. Eotsj. 1960. c. 500 frt é. . 4 i:>6 - 161 -
.)J1. sorsj. 1860. é. 100 frt e. . 4
Áll. sorsi. 1804. é. 100 frt é. . 330- >í>) -
Ali. sorsj. 1564. e. 50 frt é. . l/3v — 335 —

Hás kölcsönök.
í i

Bosnválí-Herceg, orsz. kölcsön . 4 34 77
Bosnvak-Herceg. o. v. k. ... 4’ 9--j- 93 -
Budapest sz. főv. 1897. kölcsön 4 81 82 -
Budapest sz. tőv. 1903. kölcsön 4 80 — 81
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 5 103 40 103311
Temus-Béguvölgyí kölcsön ... 4 87 5t SSAO

Záloglevelek és kölesön-
í

kötvények. -
Bodaptsli intéz, bihxsátásai.

Belvárosi takarépéfztár r. t. . . 4‘ 2 93- 3i-
Bpesti talip. s orsz. zálogrk. . . 4*/» 9 <50
Kgves. bpesti főv. faknréírp. . . 4V* 90 75 0175
Egyes, bpesti tőv. takarékp. , . 4 83- 84: -
Hazai bank r. t. kötvénye . , . 4' ’2 9o;- 91 -
Kjsbirt. 013Z. fóldh. SO’/a é. . , 5 96- 57 -
Kisbirt. orsz. Iblilh. ót)1/: é. . .4“,: 885t; 81 50
M. agrái- és jár.-b. szőlők . . 4 9 ; 75 95Í75
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. , . 4‘/a «I - 92; -
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . 4' t 90, >0 91 50
M. álL takarékp. r.-t. 50 óvto . 4 Ki - 86 —
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 85'— .% -
Magv. általános takarékpénztár 4!,: 92 - 93 -
>1. földhitelintézet frthan 41 é. 4 96 50
M. (öldtitollntózet írtban 50 é. 4 81 - 85 -
M. tölilhitelintézet írtban 63 é. 3'/a 7Ä75 79'75
M. földhitelintézet szab. talaj). 4 21.50 82 ÚU
M. földit, int. orsz. szőv. kütv. . 4*/a 95,.- 09 -
M. jelzáJogliitelbank frtbau . . 41/z 92 25 9325
M. jelzáloghitelbank írtban . . 4 82:— 83,-
M. jelz. közs. ktitv. 50 évre . . 4*/a 90 — 07- 1
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . , 4 53,60 S4A0
M, Jelz. lcözs. kötv. 00 évre . . 31/*
M. jhitelb. conv. ny.-k. , . . K 100 157- 162 -
M. jzh. b. ny.-kötv..................K 100 1:'4‘— I;!7.-
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 83 — 84-
VI. leszámít, és pónzvAliú bank 4l/a 90,50 91 '50
M. orsz. közp. tu kp. 40 évre . 4‘/s 9! 125 oujaA
M. országi központi takarékp. 4 81/1 8250 l
M. tkp. kp. jbanli 6—23. kib. . 4*/a 91 — 92-
M. tkp. kóipontl Jelzíloginuk . 4 85 —■ Sfil- 1
M. tkp. kRiponti Jele. k»«». k. 4-, a 91 — m— i
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 82' — 83-- P
Onztrtk-migy.r b.-tnk XI A. . . 4 S' 'Ji~—1 sn@5

Pesti hazai takp.-záloglev. . . . 
Pesti hazai eisö takp. ny.-k. K 
Pesti m. kot. bank írtban . . .
Pesti magy. kereste, bank . . .
Pesti zo k. b. közs. k. 110 f. .
Pesti m. k. b. köss. k. 105 f. .

4*/a

Elsőbbség! kdlvénjefc.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . . 4*.'2 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. .
Bpesti vili. r. vasat r.-t. . .
Bud a pest—pécsi vasút ....
Déli vasat .........
Kassn-oderbcrgi vnsut 1889. . 
lx.tdsa-oUerbergi v. 1889. ar. . 
Kassa-oderbergi vasat 1891. . , 4
Kassa-oderoergi v. 1891. ar. . 4
M. foljMm- és tengerit. r.-t. . . 4,/2 
Torontáli hehi érd. vasutak . 
Urik&nj'Uilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.....................
Bazilika sorsjegy o. foliilb. . 
Bazilika sorsj. uyeremény-j. 
Bécsv. ny eremén vk. 1874.’ e. 
Eris. kir.-DÓ szanat. sorsi. . 

■Jó szív" egyesületi sorsjegy 
•Jó szív" egyes. o. f. h. . . 

Magyar VOrös-kvroszt-sorsj. . 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy 
Olasz vörös-kercszt-sorsjegy 

vőr.-kor. sorsj o. t. .

K 10 
K lu 
K — 
K 200 
K

Szerb ny.-k. 10) fr.-ként . 
ny.-’k. 100 fr.-ként t.-L

Pénznemek.

r K 20 
IC 20.1 

, K 98 
. K 9ti

_, magyal v. osztrák vei. . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frL
Arany, 20 frankos.........................

, 20 márkás . . . ^ .
b. bankjegy (100 mk.) ,

vallók árlolyams
(Mlri).

Mai záró 
árfolyam

Póri í| Arii

t
90 -- 91 -
S4i5ő -SviSÓ

iot;-- 110 —
!>■»' -- 9.3, -
■'2; ", 8-t j
94 . ) 96 50
«Ü 2 ' 60 27:

í

8s 7 89 7"'
ifi W

hő - K«.1 -

8; 5í 86 ŐU
10 -J * 1 106
Sti 87 -

tor. > 106,-0
06 - 91 •
95 -
O'.-X 9» -V)

28 -
20- ö<; --
10 - i' -

430,— 49;) -
!C 20 11:2c
í«;- 17 -
14 — 17
•J*4 ' — 32 -
kv - •M -
7'- 15 —

4L - 49 —
*7 — öv —
öó - 59 i -

4Af' - 4C<>!~
UO - 115.-
11 ti i< 126 ,50

12.41 ll 4«
19 16 1
19:1F 13 22
23 93 29 69

118:25 118 45
05.72 WJ'9,
93'30 93| 50

2)54

I
1

2 35

- í -

19M 2?

.

1
199 52

24 17 21,-1
1182 118 45
93(30 U'J’ÖII
05-72
95|52 90'72

254 — i 2»ü -

Bankok rész?énjel.
An go. odztr.ta u *u;» K 
Általános h,in'< . K 
Első magyar iparbank K 30*) ‘>2. 
Hazai tmnk r.-t. . . K Jni) 15- 
Hermes ra. ált. váltón.
Központi kérésit, ip&rb.
M. agrár- és jbante r.-»
Magyar alt. hitelbank K 4'X)
M. alt, ingaUnnluink

•J40
300

•:oo
aou 12.
400 -

M. űrt. ée iparbank #K 300 — 
M. falt eres ködök liitell.nt, 200 14. 
Magy. jelz. hitelb. Ár 240 -
M. koronk. httelb. r.-t. iOO 10.- 
M. kir. sz. eset. f. it. r»X) 108.- 
Mngyar lesz. és p.-v.-b. 409 30.- 
Mngy. tkp. Ufiap. jlrb. ^ 0 12.- 
M. telepítő es pure. b. 20 2t). -
'ItTcar váltóözlct r. 1. a. • —. •
Osztrák liitolintóBet . J30 —. -

Unió bank..................... 400 —.
Takarékp. részvényei.

RelvAiosi takarékp^ K (*00 36. 
Nemzeti takaré):pen*tát 60) 32. 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.- 
Bp. tp. r>a o. z.-k. rt. K 400 26.- 
F.gyes. bpostl főv. tkp. 6'» 120.- 
Kobányai takarékp. it. 20® 16. - 
Magy. ált. takarékp. K 500 37.- 
Magy. orsz. közp. lukp. 600 90.- 
Oi.-z. ra. vusiitss trtl.n, 50) 30.- 
f’usti hazai takarékp., 20») 800. -

Bliloslló-lirs. részvényei.
dócsi bliUi'ltó lariajüg 400 — 
Rl»6 m. nh. ulti.-táv.-:. »XD 800. 
Gönciére pcsll hűl.-int. -jOú — 
Hatni áll. b. rt. ols. r. dOO — 
M. Jóg- és vist.-h. i.-i. -J00 29.-
Pantmiihi visz.-biz. Int. »103 ±j -

Gőzmalmok részvényei.
- - .M-ijnlm gőzm. r.-t. K 200 20.- 
!51só b.idapestl g )im. K 50) 
BrzdObet gjzmuloiu K 400 - 
Lujza gőzmalom . . K K20 
Fest; hengermalom . K &Jo —

utó gőzmalom . . . K 4'X) 40.
Bánya- és légiagy. részv.

uucs. vein.-gy. Lnio iu 200 - .-
pest-sz.-lőilnczi t.-gy. ‘j;>0 35. 
gy. tégla s comgy. olsr. 200 —

200 20.n

r.-t.
150 
300 
20')
200 3d.

4.—

Mai záró 
árfolyam

Pénz I* rii

K
1

380 - 834 —
43

32 j ■) ii-
2%
34 34
1 OS - U !) •
;o*( *,• w —
M7X B\b' -
-•4n-- 6.50 —

55? • < 53
289 — 290- -
2:3 •
4 18 - 41.Só'1

2> 3’ —
1 c#y < v IU2 v -
Ő08 — -VJSj "
209 - 2v2-
36«' — 365 -
277 - 27P( -
62i ;>n 622' —

2085 - óu.51 -
36'3j - 3025
5S8- 59:)

61?, - 62,
jOő - 510
20 V - 208 —
41Ö — 423 -

2 SO - 260
«2» - 62S

KW- I6i\>
510- 816

IO2'0~ lf-30u '

7.55- 76b
U(«K — 14 KM

5.SO - 38:-
.173- dh8
361J - UUti

3400,- 3450 *

37'i! - oS-'l
1-őV- 1 j7 )

39-Y— 4lv —
375.- 380 -
o35h- 340
»is- 620
coo — 610 ” i

1
823 - 82 j l
i40j- :>.‘»n -
210 - - 214 1
392; - 39i - f
hO<) - -t<,j — 1
160 - 165 —

- Von - 1
Ütik— NÖ - 5

:íí' — 31 V
IOJ4!- 1026 - .V-:4- 255 -■ 0
'«6- 746 -- 1"M- 2,8 - r

Rányvnynmdák részvényéi.
Névért. Őszi. li 

, Athenuoura* u. ny. rí. 200 —.-
Frnuklin-tániulat . . . 300 —.-
Kény vés Kálmán els. 1 i. 2’M —
»í’allas* ír. és ny. r.-t. 400 —
Boti kőnyvmv. r.-iár^. 1000 lbö.- 
Uovai testv. ír. int. 11. 20) -

Tasmüvek es gépgy.-részv.
Llsó ni. gazd. gépgy.11 200 24.-
I'egyver ec gépgyár rt. 30C) —
Uanz 6s irá. U.’.nuhios 8»X) — 
M.'belgn fémipar rt. . 2 0 —
Nndrági vasipar (rs. K 4lX) — 
.Nlcliulson* gepg)-. 11. 100 —. —
iximam.-salgót. v.asnill 200 —.- 
bchlick-NichuIsvn gy . 2 i. 4'X) —.-
Welízer .'. gép 5 vagg. 'J5t —.5<

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-rn. légszcszt. K 
Brassó -celJ. gy. r. K 
Budapest) WH. r.-t. K 
IIgy. izzó- es vili. r.-t. 
Itlső m. betüOntóde rt. 
Első m. gyapjura. i.-l. 
Illaö ra.v.y. részv. s 1 f. 
Első ni. sertóshizlaJó K 
Klső p. spódiumgyat K 
i.iső temcsv. szeszéi;. 
Eelteu és Oulll. Uabel

n i par részv.-t. 
és mmpnárugy.

r.-t.
r.-t.

41NJ
2t>)
20-j 
200 
200 
■iOO 
600 
400 
2<X) 
2 00 
40-J 

IOO.)
4L»
200 
180 
200 

120) 
2*)0 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
100

Rözlekcilásl vállalalok részv.
Adria in. u. teng. haj, 11. 

isan. egy. v. r.-t. 
tien" tungorhaj.

200
200
2'X)
4L»
200

vár. v. élv. J. —
pest-r. p. vili. 200
it....................... fr. 4>X) —
te. ilgli. r. pp. 1050 —.—

táram. sóv. els. részv. 
szír.-magy. állarav. fi. 
60s-barcsi vasul .

í Mai záró 
árfolyam

Pénz J Áru

355 ‘

!

565 -
5901 COUj •
17C, - isi
409 ~ 41« -

33 0 - 3 450; -
210 - 215 j -

150, _ tf>f; ..
329- 181 _

>250 3280 .
Ó’A _ oOÖ
580 _ Ó00:_

t.v, , 688
177 _ ISO ..
4S’J-__ 4sv _

12-=., 129.5 -
'-53 200 -
5 60 .,70 —
;-4b _ A‘0~
•100 _ •llf
ÜÖU - 93U

fii»'- 63'Xi -
110 ...
97 — l',2.-

■ 68 - -
11 40 _ 1160
3800 - 3S50 “
1850 - — j —
415

e-'t -
650 660 ~

2755 - 2785j -
23i —

623 — c2í; -
564 - i»Ci
431 - 4;•
476 ~ 47s “
750! - 760 — ,
1.7 — 178
177 —

1 .*r
537! Cj 39; —
1851- Ifi 1 -
312 - 314'-

b3<S 50 639 j-
412 -- 420
sót :,o 35s.
136 1 to! -
218 — 250: —
123I — 134 —

!-»«)(— 200 -
810 - 620 —

üss1— 588 -
is:-1,- 190 -•
711 - 711 50
305;- 
•zic; -

400 -
2V.|-
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Budapest, szombat, 1913, juntas 2r.

Népopera
Este %8 órakor

Gyerünk csak
Jétor&nyoa revü 7 képben. Irta: 
Dr. Bélái leér és Mérei Adolf. 
X »oneszAmokat: Zerkovits Béla 

és Barna lesó szerzetté, 
ftzemélyok:

Braun Llpót ílAkeres Horthy 8. 
lÄriß a leánya Falndi B. 
Étoaniarió). , . Ujvéri Lajos
Idám )deteknvek pehór Arthur 
Doli, njságiró Marosffy L. 
Panev Danasoíí, Csolnakosi 
Zfioaska a felesége Vörös Ily 
Jóska, » szobapincér PázmÁn Fér. 
Bgy hercegnő Földes Irén

Fővárosi Nyári Színház

Hete tftü órakor

Aranyeső
S t elvonásban. Irta: 

Iior. Zenéjét szentette: 
Zerkovitas Béla.

Operett 
BAVM I

Budapesti Színház
Este tís órakor

S&muka
finekes bohózat 4 felvonásban. 
Magyar színre alkalmazta: Her- 

vay Frigy ca.

Személyek:
Gyökér, fűszeres Kőváry Gy, 
Tóni,keroskedőségéd Székely K. 
Poprádi, önkéntes Pallay Rózsi 
Báró Paczolay Fekete László 
Dr. Kánya Újvári Károly
Kerekes, malomiul. -Máthó Gy. 
Tündér 8áii Vörös Ily
Kovácsnó Várady J.
Velenczei Mór Török Jenő 
Borbásné Bzathniáryné
Rózsi, szobaleány Jancsó Lenke 
Bogáti, káplár Bzathmáry L.
Őrmester Pethő István

Vígszínház
Este %8 órakor

Trilby
Színmű < felvonásban.

Júniusi
műsor! Lehúv

Operette

9 orakor

Vendrey Ferencz m. o. — Sajó 
Géza. — Lenkeffy leza m. u. — 

Pallay Rózsi. — Miss Iriss. — 

Käthe Funk. — Topsy. — F.lmer 
Spyglass. — *CŐ izúry Gyutu. — 

Patti Morgan stb. stb.

jg Tabavtnbam Kelly nrtrf JReeites. — 
The Hunricand Gis’ls, Just and Gáb­
riellé, JVlucianM trió, Elise Rozsnyal
és40etsöi»angu táncattn akció

xx Mutomofoil 
1 és kerékpár- 

alkatrész
fióküzletünket

J3nctT**tssv-Mt 53, számAredrdssy-iif 55, szám 
alatt nyitottuk meg, hol az

fant* létező automobil- és kerókpár-alkatroszokct nagyóanl 
omcaatf ay&nt Arabon adjuk. Auto-osztályunk veze­
tésével t^kng Jltihlós oki. gépészmérnökünket bíztuk meg.

Láng Jakab és Fia
hevéhpdv

nagyheveshedöh
Jözsef-höwut 47. 
Bavoss-tév 3. és 
Afawgtt-hövut 6.

Mendelowits
Adolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

949
Czlmre 
vigyázni 
tessékH

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest VSIS, 
Népszinház-u.

zliács acélfürdő
F első-Magyarország.S

!

Epedül Ismert szénsavdus vasforrAs. Leg­
több vasat tartalmazó ivóforrás belső hasz­
nálatra. — Idény május 15-től szept. 30-lg.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerinc- és 
idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős.munkás­
ság után. Mint ftirdőorvos Mr. NAdosy István liiv. í'ürdőorvos 
működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra,, 
délről Budapesten át szintén 5 óra. Bzliácsra vonatkozó falraga­
szok minőén nagyobb vasúti állomáson ki vannak függesztve. 
Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás ár- 
kedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szllácson (Zólyommegye)

A Magyar Lo var egy let
1913. junius 29, és julius I., 3., 5. és 6-án Alagon

Lóversenyt
rendez.

Kezdete déluián 4 óra 15 perckor,

HeiyáraR;
Tani jegy eit l.helvI. oszt. vas. szelvényűvel K 10.— 

» I. . II. „ „ „ » 9-
II. . HL , „ „ 3.-

Vasnti szelvény nélkül I. hely ......... „ S —
II, , ......... „ 3.50

A külön elkerített fogadási helyié (bookmakerek körébe) 
mind az 5 napra 50 korona. — Napi jegy 20 korona.
A jegyek előre válthatók a Magyar Lovaregylet 
irodájában (TV., Semmelweis-iitea Ä7, Bi.em.),
a nyugati pályaudvari pénztárnál és Streuer nő­
vérek dohánytőzsdéjében: VI. Toréz-körut 54, sz.

Külön vonatok a helyszínig közlekednek. 
Vendéglő mindkét helyen.

Külön vonatok : (nyug. pályaudvarról) 2.15, 2.55*, 
3.00, 3.10, 3.20, 3.30.

Kőbányáról: (alsó pályaudvar) 2.50.
Vissza: 6.58, 7.07, 7.12, 7.20. 7.28*, 7.30, 8.03.

’ "Csak j'u'niús 20. és július O'áii' közlekedik.
A külön vonatokat ugy az oda, mint a vissza­

utazásnál csakis azok vehetik igénybe, akiknek a ver­
senytérre szóló beléptijegyük van.

m HM Ili MSÜ a»f BHe
szitaárn- és nemea-posztósryárak 

magyarországi telepe
Sydapsst, X. Gyömről-aS 80/36,
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
sázhorganyozéssal ellátott többször csa- 

’ vart gér>sotirr?73yi'05iaíait

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt ! i
(Nem levesz Len dő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyii szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártóinak:

* " 1

Keritésrácsok, kapuk és ajtók!
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

American 
Shoe

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-L
ElsBrendi faláda

* » ff

m cipó
különlegességek
kizárólagos eSárusiOása.

I Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. HLÍ.fíy Ó-tér 1. (Királyi bérpalota)
V. Dorottya-»utca 5-7. 

IVII.Erxsébei-Körut 42.

DEBEECZEN
Piac-utca 44-
ZAGREB «
Ilic» 22.

| Kérte Képes áriegyzéKüiket!

Ken
SZÁLLÍTÓ
3Pí-wi-Ji a j>©stf VIE.e 
DohÁny utca 37

TELEFON 5*>-16
Elvárai mindennemű 
elvűmoí isokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

jgy ászfuvarozást

Oláh Gábor:

Korunk Itass
Verses regény.

Ára it Korona.
Kiadja a

Franklin-Társulaí.
Kaphnló: Lampe! R.
könyvkereskedésében 

(Wodinncr K. és Tini r.-l.)
Budapest, V!l„ Andrássy-ut 21,
és minden Vvlyvm'ómr 

dcsben.

!?5K$fflS2Sj^®H9BH88SSSS 1
0 csász. és Após?, kir. Felségének laufslsö feihatajmazása folytán.

A közös katonai Jótékony célokra szánt

rendimül! esása. Mr. államsorsjáték.
Ez a sorsjáték 21.146 készpénz nyereményt tartalmaz 025.000 kor. összértékben.
M. főnyyig!]E*e:m.ény kor.
il húzás 19!3. jniius 3-nn fog megfaríntni. Egy sorsjegynél: ára 4 hor.
'•őrs jegyek Win .bon :i csász. Uir. úl! am moraját ál; ok OMZtályánál, 111. ltot., Vonlom Zollamts- 

I rassu ‘ r.. szám alat t, továbbá a löttógyit jtőilékben, dohány1özsd.'«kben# átló-, posta-, távírda - 
hivataloknál, vasúti állomásokon ás váltóüxletekben stb. kapha túl;, -láfáktprvvlt sorsjegyvevök 

részére ingyen adatnak ki. A- sorsjegyek po$$óineniee<*n kiUAoteelijj^u^.-.... *
A osaHv TífT1. fynyfftTain owiáiXy ■

■saBHoaeBHanH
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Sérültek'
Maitiform-sérofcöfőA ifié

I szabadulom leírását Ingyen ós búrmentse Mfajük. 
I— Ktoierélhetö nyomlopok. Legttnomebb tóállitáe, 

kényelmes viselet
ISAtee4rSl^l6r °8y<>i<itia e—s-io—m—is k
gUö4 VmjllUÄ kétoldalú 12—16—20—3á—30 K

it lcfí> 
lxteeooobb 

Mél ii tikiban

------ »U>. $n}lt gyArunkban
mérték eaerict áéezittetnek.

|H1 ä iite
Támflép, haskötő,
«agy képes árjegyzéket ingyen éa Mrmentve WWflsk-

Magyar Orvosi Maszertár
Bpeet, Y1I, Békéeii-nt 32 , a Békus kérkáísa! szemben.

sj|s Ä *6r6ti keresetre OgyeljOnk. s||g

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és aSpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebbon

POLGÁR KÁLMÁNT”

Hirdetései! felvétetnek e
kladófeiYatalá&a^

68é

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

S hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 filL-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há­
zasságköz vetítő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szé­
pé smegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér- 
mentve Grittner Lajos­
nál. Tokaiban.

imr
bebizonyított 

legiobb hygienlkus

GÜMMI-
kúlönlegesség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható. 
.Árjegyzék ingyen. 
l Obiifi gumml gyári-, 
[bél Wien U/451 S * 

Frafer- 
strasss 51

HÜN6AR9A
' beszélőgépek

tölcilrneikilllek I«
EJiáróUf eredeti első" 

rangra gyártmány

részletfizetésre 1«
olcsón kaphatók:

Deményl és Tsa
luiiapesí ti!., Torez-kSruti

I éri«gn**k Ingy«»,

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
uícza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája, 
nincs. Az , .Országos“ és 
,.Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket, megtévesztés 
ezé]iából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

minsEn
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimii könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fo- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellem.es társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, hőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson ! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Jércze. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : 6—8 darabos kövér, 
sütni való jércze, vagy 
4—5 kövér kacsa 7 kor., 
40 darabos szóló-rák 11.50 
K, 00 darabos óriás-rák
8.50 K, 80 darabos éti rák
6.50 K. B, Kaphan. Buczacz.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt lan- j 
könyveket magas áron vá- j 
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut !5,

4»$««jyg
Az egyedüli ered­
ménytől kísért házi­
szer a dr. William 
Hartiv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartóé, szép telt 
t-estidomoknt nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt. 
20 kiló gyarpodésert 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen ■ és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek ...inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33, Telefon 
József 28—29.

Erzsébeífalván
n villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
5 szoba, 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
Q-öles. Felvilágosítást 
adhat ;t tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván, Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Gyorsírás
cs gyersgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
bercer- Markovits-rend- 
s/.er. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski ós 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI,, Antirássy-ut 
12, szám.

Öreg
hamis fogakat, zálogcédu­
lákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
VIII., Tisza Kitlmán-tér 13. 
I. em. 12. levelezőlapra 
jövök.

ÚTMUTATÓJA nabn 
dalnniSehez, írlé 
Körítéshez aílKfliar- 

hetetlon
Mtlalonol Heidl

szabottá.mi és érté- 
Uesltésl esztílya 
Budapest, VIII. 

Jíasef-K6rut 9. szóm

MAHAY BELA
uj Könyve:

fi láp Dirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadázzképeket ad. ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona,

Kapható :
LAMPEL R, könyvke­
reskedése (Wodianer l-\ 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest. Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

~ ™\

Athenaeum
í KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
a magyar novellairi« fii­
vá 16 jc!ecl:aeli érdelles 
raesexzővésfi, művészi stí­
lusa szinpompás novelláit 
tartalmai*»

SZ8NH GYULA s 
A rézssa- 
szmtl iné
Novellák. (384 o.)
Ára Ui5zes kötésben
Eddig megjelenítik:
ItÓUOR TAMÁS : Komé­

diák. Nov. (424 old.) 
KIRÓ LAJOS : Glória. No­

velláit (448 old.)
BALZAC: A szamárkor. 

Regény (387 old.) For­
dította llarilnyi K 

ZOLA: Pascal orvos. Hcd.
(445 o.) Ford. GcrS A. 

DICKENS : Két város. Re*.
Ford. Bállat fi. (448 o.)

A NATOL E FRANCE : A Pin- 
duin«K xziíctc. Regény. 
Fovd.3ŐJ(CnyCy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos felcvéHc 
ésműi novellák.(584 o.) 

301.SCHK: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két Hetet. 

TOLSZTOJ: Haüzsi-KurAt. 
Regény. Az írdőd. El­
beszélés ,(374 old.)

VOSS PICHÁBD: A Költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog- 
asszony dervise, (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élet.
Regény. (372 oldal).

C. F. METER: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. (364 o.) 

ff ELI AI JENŐ: Hét so­
vány I sztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GLIJEK5 fAM: Az öcsiké.
Az örök rejtély. (564 o.) 

ANATOLE FRANCE;
Az istenek szomjaznak. 
Regény. 38 4 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO :
A tűr. Regény. (446 old.) 

MURGER : Bohémvilág.
Reg. Ford. Komor Gyula.

J. V. JENSEN ; D’Ora asz- 
szony. Regény.

Minden 
Kötet ára

\
• Kephato minden • 
kfcnyvűrusual. Kiadja 
az Alhonacjm íred. 
és nyomdai r.-társ.

„Síenografia“
A „Stenográfia" Orszá- 

'gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
.i öl meg jegyzendő, a ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára , mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése é* 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá- 
kóezi-nt 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Sók, jlMakok
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener utódánál
Budapest, Ullöl-ut 123

Telető« : 62 30 
AI. 41*1 ITATOTT 1 SS«.ben

ZsIogczÉiiüláha
veszek. Elzálogositotl 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöl 

I ós ékszereké- 100.0VC 
Ikoronáig költsegmente- 
I sen kiváltok és teljes 

ériekét kifizetem.

I SINGER JAKAB
I ókszeikcreekedsL 

BUDAPEST, 4
I Király-utcza 31. sz.*

Eaticllo.rx6.cn >nr krtr

A .Nap nyomdája (Merei Jenő és társai b. t.) Budapest. VIII., Rvkk Szilárd-utca ti.


